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Μ
ε το «welcome back» του Τζο Μπάιντεν στον Ντόναλντ
Τραμπ κατά τη συνάντησή τους στον Λευκό Οίκο, η διε-
θνής κοινότητα καλωσορίζει έναν ιδιότυπο ρεαλισμό

που εκ των πραγμάτων προβληματίζει τους ηγέτες του πλανήτη.
Μοιραία, ο νέος πλανητάρχης δίνει τον τόνο…

Σε αυτό το πλαίσιο, κεντρικοί και περιφερειακοί παίκτες ανα-
ζητούν νέο σημείο ισορροπίας και νέο ρόλο. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός είναι από τους πρώτους που φάνη-
καν να αντιλαμβάνονται τη νέα πραγματικότητα. Εξαρχής οι τοπο-
θετήσεις του διακρίνονται από μια τάση επανατοποθέτησης
(repositioning) στις νέες συνθήκες.

Προφανώς, η προεργασία έγινε έγκαιρα, κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής εκστρατείας στις ΗΠΑ. Διότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ως βαθύς γνώστης της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής
(αλλά και κουλτούρας), δείχνει να έχει ήδη αποκωδικοποιήσει τις
βασικές γραμμές της πολιτικής που θα ακολουθήσει η νέα αμερι-
κανική διοίκηση και είναι φανερή πλέον η σπουδή του να διεκδι-
κήσει ρόλο πρωταγωνιστή στις διεθνείς και περιφερειακές εξε-
λίξεις. Και το πλέον φιλόδοξο: διακριτό ρόλο συνομιλητή εκ των
Ευρωπαίων ηγετών για τις υπό διαμόρφωση ευρωαμερικανικές
σχέσεις.

Δεν έχουν λοιπόν περάσει δέκα μέρες από τον θρίαμβο Τραμπ

και ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ήδη τοποθετηθεί στα κεντρικά
ζητήματα της καυτής ατζέντας του νεοεκλεγέντoς προέδρου. 

Αρχικά μίλησε για την επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να προχω-
ρήσει σε «γεωπολιτική ενηλικίωση» και να ξεπεράσει τη «γεω-
πολιτική αφέλειά της», όπερ μεθερμηνευόμενο, να επιταχύνει
την αμυντική της αυτονομία. Προφανώς μια τέτοια θέση συγχρο-
νίζεται με αυτήν του Ντόναλντ Τραμπ ότι οι Αμερικανοί φορολο-
γούμενοι δεν μπορούν να πληρώνουν για την άμυνα των Ευρω-
παίων και πως τα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ πρέπει να βάλουν βαθιά
το χέρι στην τσέπη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διατύπωσε την άποψη αυτή έχοντας
προηγουμένως φροντίσει να υπενθυμίσει ότι η Ελλάδα τηρεί στο
ακέραιο και με το παραπάνω τις νατοϊκές της υποχρεώσεις, ενώ
σε διμερές επίπεδο οι αμυντικές συμφωνίες είναι ενεργές και
φιλόδοξες. Έτσι, η διαρκής αναβάθμιση της αμυντικής ισχύος
της χώρας επιτρέπει στον Έλληνα πρωθυπουργό να υπογραμμί-
ζει πως η Ελλάδα είναι πυλώνας σταθερότητας στην Ανατολική
Ευρώπη (βλ. συνέντευξη στο Bloomberg).

Σε ό,τι αφορά τους έκδηλους φόβους για έναρξη ενός εμπορι-
κού πολέμου Ευρώπης - ΗΠΑ, με αμφότερες τις πλευρές να βά-
ζουν δασμούς σε εισαγόμενα προϊόντα, ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός, σε αντίθεση με άλλους Ευρωπαίους ηγέτες, εμφανίστηκε

καθησυχαστικός. Αφού χαρακτήρισε πρόκληση ΗΠΑ και Ευρώ-
πη να μιλούν με μία φωνή στο εμπόριο όπως και στην άμυνα,
μαρτύρησε την αμοιβαία επωφελή λύση που θα εκτόνωνε την έν-
ταση. «Η Ευρώπη θα επιδιώξει να εισάγει περισσότερο υγροποι-
ημένο φυσικό αέριο από τις ΗΠΑ» (βλ. συνέντευξη στο
Bloomberg).

Η λύση αυτή προφανώς δεν έγινε τυχαία. Και το γεγονός ότι
ακολούθησε της τηλεφωνικής συνομιλίας με τον Αμερικανό πρό-
εδρο της προσδίδει αξιοπιστία.

Όμως, ο αστερίσκος μπαίνει στο μέλλον της ενεργειακής μετά-
βασης και στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Εκεί,
υπάρχει μια απόκλιση από τις αμερικανικές θέσεις, καθότι ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός υποστηρίζει θερμά την ενεργειακή μετά-
βαση και παρότρυνε τον Αμερικανό πρόεδρο να ξανασκεφτεί την
αποχώρησή του από τη Συνθήκη των Παρισίων. 

Την ίδια ώρα όμως βάζει μεγάλο αστερίσκο στον τρόπο που η
Δύση σχεδιάζει την ενεργειακή μετάβαση. Διότι καλές οι ανεμο-
γεννήτριες και τα φωτοβολταϊκά. Σωστές και οι επιδιώξεις για
μείωση των εκπομπών άνθρακα. Όμως, όταν το κόστος ενέργειας
σαρώνει νοικοκυριά και επιχειρήσεις, κάτι δεν γίνεται σωστά.
Και αυτό είναι κάτι που η Ευρώπη οφείλει να ξανασκεφτεί, προ-
τού ο Ντόναλντ Τραμπ πάρει τις οριστικές αποφάσεις του…
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Α
πό το πιο επίσημο βήμα, εκείνο της
Διάσκεψης για το Κλίμα των Ηνω-
μένων Εθνών, που πραγματοποι-

ήθηκε ενώπιον δεκάδων ηγετών στο Μπα-
κού του Αζερμπαϊτζάν, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκανε απολύτως σαφές ότι για την
κυβέρνησή του η προσαρμογή της χώρας
στην κλιματική αλλαγή και η αντιμετώπιση
της κλιματικής κρίσης αποτελούν κύρια
προτεραιότητα, βάζοντας ουσιαστικά τον
πρώτο επίσημο «αστερίσκο» διαφωνίας με
τον νεοεκλεγέντα πρόεδρο των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ.

Ξεκάθαρη θέση
Ο πρωθυπουργός, μιλώντας για όσα

έχουν ήδη επιτευχθεί στην Ελλάδα με τη
μείωση των εκπομπών αερίων αλλά και τη
λειτουργία του 112, καθώς η διασφάλιση των
ανθρώπινων ζωών είναι το μέγιστο, έκανε
ξεκάθαρη και τη θέση της Αθήνας απέναντι
σε όσους αμφισβητούν την ανάγκη να δο-
θούν λύσεις και να προχωρήσει η πράσινη
μετάβαση. Πιο χαρακτηριστική, η τοποθέτη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη κατά τη συνέν-
τευξή του στο Bloomberg απέναντι στην
πρόθεση του νέου Αμερικανού προέδρου να
αποσύρει τις Ηνωμένες Πολιτείες από τη
Συμφωνία του Παρισιού. Ο πρωθυπουργός,
αφού επεσήμανε ότι στην Ευρώπη γίνονται
σημαντικές αλλαγές προς την ενεργειακή
μετάβαση και ότι οι αλλαγές αυτές πρέπει να
επιταχυνθούν, ρωτήθηκε για το μεγάλο θέμα
συζήτησης στο περιθώριο της Διάσκεψης,
που δεν ήταν άλλο από την ανησυχία ότι ο
ηγετικός ρόλος των ΗΠΑ στα θέματα της κλι-
ματικής αλλαγής θα χαθεί με την προεδρία
Τραμπ, δεδομένου ότι η στάση του ίδιου του
Αμερικανού προέδρου είναι επιφυλακτική
απέναντι σε πολλές από τις διεθνείς πρωτο-
βουλίες που αναλαμβάνονται.

Στάση αναμονής
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αν και κράτησε

στάση αναμονής για το τι πραγματικά θα κά-
νει ο Ντόναλντ Τραμπ, εξέφρασε την ελπίδα
ότι «δεν θα δούμε μια επανάληψη της απο-
χώρησης των ΗΠΑ από τη Συμφωνία του Πα-
ρισιού», όπως είπε χαρακτηριστικά. Ο πρω-
θυπουργός επεσήμανε ότι «η Ευρώπη πρω-
τοστατεί στην πράσινη μετάβαση, αλλά αντι-
προσωπεύουμε το 6% των παγκόσμιων εκ-
πομπών, οπότε είναι σαφές ότι δεν μπορού-
με να το κάνουμε αυτό μόνοι μας», σημει-
ώνοντας ότι «η εστίαση στην καθαρή τεχνο-
λογία, επίσης από την άποψη της στρατηγι-
κής αυτονομίας, θα είναι ιδιαίτερα σημαντι-
κή για την Ευρώπη», προϊδεάζοντας ότι η
Ευρώπη σκοπεύει να αφιερώσει σημαντικά
κονδύλια προς αυτή την κατεύθυνση.

Πλέκοντας πάντως το εγκώμιο των Ηνω-

μένων Πολιτειών σήμερα, επεσήμανε ότι
εκτός από την αμερικανική εθνική πολιτική
«υπάρχει μια επανάσταση στην καθαρή τε-
χνολογία που λαμβάνει χώρα στις ΗΠΑ, η
οποία χρηματοδοτείται κυρίως από ιδιωτικά
κεφάλαια». Επισημαίνοντας ότι «οι ΗΠΑ εί-
ναι μια ιδιαίτερα καινοτόμος οικονομία» και
ότι ο ίδιος αναμένει «πολλές καινοτόμες λύ-
σεις που θα μας βοηθήσουν να αντιμετωπί-
σουμε την κλιματική κρίση θα εξακολουθή-
σουν να προέρχονται από τις ΗΠΑ».

Αύξηση χρηματοδότησης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρουσίασε τα

παραδείγματα των μεσογειακών χωρών,
όπου η κλιματική αλλαγή έχει κάνει την εμ-
φάνισή της με ακραία καιρικά φαινόμενα,
όπως η Ελλάδα με την κακοκαιρία «Ντά-
νιελ» στη Θεσσαλία και πολύ πρόσφατα η
Ισπανία, υπογραμμίζοντας την ανησυχία του
«ότι όσο και αν εστιάζουμε στον μακροπρό-

θεσμο μετριασμό των επιπτώσεων -και η
Ελλάδα σίγουρα κάνει αυτά που της αναλο-
γούν- πρέπει να δώσουμε μεγαλύτερη έμ-
φαση στην προσαρμογή στην κλιματική αλ-
λαγή βραχυπρόθεσμα και να βοηθήσουμε
τους πολίτες μας να αντιμετωπίσουν κλιμα-
τικές καταστροφές, οι οποίες γνωρίζουμε
ότι θα συμβαίνουν με αυξημένη συχνότητα».
Παρά τις αντίθετες απόψεις του νέου προ-
έδρου των Ηνωμένων Πολιτειών, ο Έλληνας
πρωθυπουργός επέμεινε στην ανάγκη αύ-
ξησης της χρηματοδότησης για την ενεργει-
ακή μετάβαση όχι μόνο στις φτωχότερες
χώρες αλλά και προς τις πιο ώριμες οικονο-
μίες που αντιμετωπίζουν σήμερα τις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Όσον αφο-
ρά την Ελλάδα, τα στοιχεία είναι αποκαλυ-
πτικά. Όπως είπε ο πρωθυπουργός, «καμία
ευρωπαϊκή χώρα δεν έχει μειώσει ταχύτερα
τις εκπομπές της από το 2005 από ό,τι η Ελ-
λάδα. Παράγουμε περισσότερο από το 50%

της ηλεκτρικής μας ενέργειας από ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας και αυτό θα φτάσει
στο 80% μέσα στα επόμενα 5-6 χρόνια. Επο-
μένως, σίγουρα κάνουμε αυτό που μας ανα-
λογεί όσον αφορά στην ενεργειακή μετάβα-
ση στην Ελλάδα».

2 δισ. για την πολιτική προστασία
Στον κυβερνητικό σχεδιασμό η προσαρ-

μογή στην κλιματική αλλαγή είναι κεντρική.
«Ξοδεύουμε περισσότερα από 2 δισ. ευρώ
για την πολιτική προστασία. Η πρωταρχική
υποχρέωσή μας είναι να προστατεύσουμε
ανθρώπινες ζωές σε περίπτωση καταστρο-
φικού φαινομένου που συνδέεται με το κλί-
μα», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κατα-
λήγοντας ότι «για εμάς στην Ελλάδα η κλιμα-
τική κρίση είναι ήδη εδώ. Για αυτό τον λόγο
υποστηρίζω και σε ευρωπαϊκό επίπεδο ότι
πρέπει να διαθέσουμε περισσότερα κονδύ-
λια και να συνεργαστούμε περισσότερο
όσον αφορά το ζήτημα της προσαρμογής. Οι
μεσογειακές χώρες θα διαδραματίσουν
πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή την πρωτο-
βουλία στο μέλλον, καθώς μιλάμε για το ευ-
ρωπαϊκό χρηματοδοτικό χαρτοφυλάκιο για
το κλίμα».
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Ο πρωθυπουργός έκανε απολύτως σαφές ότι για την κυβέρνησή του 
η προσαρμογή της χώρας στην αντιμετώπιση 

της κλιματικής κρίσης αποτελεί κύρια προτεραιότητα

«Η Ευρώπη δεν μπορεί να κάνει
μόνη της την πράσινη μετάβαση»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ



Δ
ραστικά μέτρα αντιμετώπισης του
επιπλέον κόστους που μπορεί να
προκύψει για τους καταναλωτές λό-

γω της εκτίναξης της χονδρεμπορικής τιμής
του ρεύματος είναι αποφασισμένη να λάβει
η κυβέρνηση. 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θόδωρος Σκυλακάκης ξεκαθάρισε με δηλώ-
σεις του σε ραδιοφωνική εκπομπή ότι «δεν
υπάρχει περίπτωση να αφήσουμε αυτές οι
υψηλές τιμές στο ρεύμα να φτάσουν στον κα-
ταναλωτή», καθώς είναι η δεύτερη φορά μετά

το καλοκαίρι που είμαστε στο
ίδιο έργο θεατές. 

Το γεγονός ότι η χονδρεμ-
πορική τιμή στην κυριολε-
ξία… απογειώνεται στο Χρη-
ματιστήριο Ενέργειας για λί-
γες ώρες ή λίγα λεπτά αποτε-
λεί μάστιγα, όχι μόνο για την
Ελλάδα, αλλά και για τις πε-

ρισσότερες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης
και κυρίως της Βαλκανικής. 

Στην κυβέρνηση έχει σημάνει «κόκκινος
συναγερμός», καθώς η εκτίναξη των τιμών
στη χονδρική αγορά ενέργειας απειλεί την
αντιπληθωριστιική πολιτική, ενώ έχει και
εξόχως πολιτικά χαρακτηριστικά, καθώς
δεν θέλει να επιτρέψει στο ΠΑΣΟΚ και στα
κόμματα της υπόλοιπης αντιπολίτευσης να
κάνουν «σπέκουλα» με τα τιμολόγια του
ρεύματος στη λιανική. 

Μάλιστα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, σε ερώτηση για τις αυξή-
σεις που παρατηρούνται στο ηλεκτρικό ρεύ-
μα, διαμήνυσε ότι «σε περίπτωση που υπάρ-
ξει τέτοια ανάγκη, θα υπάρξει κυβερνητική
στήριξη για όποιον μήνα χρειαστεί. Δεν θα
πληρώσουν οι πολίτες τις αυξήσεις στη χον-
δρική τιμή του ρεύματος. Δεν θα επιτρέψει το
κράτος σε κανέναν να κερδοσκοπεί», δίνον-
τας το στίγμα των παρεμβάσεων που ετοιμά-
ζει η κυβέρνηση. 

Οι αιτίες
Το πρόβλημα με την εκτίναξη των τιμών

χονδρεμπορικής απασχολεί όλες τις χώρες
της Ανατολικής Ευρώπης και της Βαλκανικής
και συνδέεται με την Ουκρανία, την αλλαγή
των καιρικών συνθηκών, αλλά και τη… μι-
κρότερη μέρα!  Ειδικότερα, στην Ουκρανία
έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας πολλές μονά-
δες παραγωγής ενέργειας, με αποτέλεσμα η
χώρα να αγοράζει ρεύμα από τη Ρουμανία και
την Ουγγαρία. 

Λόγω του μικρού βάθους στο Χρηματι-
στήριο Ενέργειας και με μόλις μερικές χι-
λιάδες ευρώ, οι «τζογαδόροι της ενέργει-
ας» μπορούν να χειραγωγούν τις τιμές κατά
το δοκούν. Έτσι, οι χονδρεμπορικές τιμές
του ρεύματος στην Ουγγαρία έχουν φτάσει
στα 400 ευρώ ανά μεγαβατώρα, ενώ ανά-
λογα υψηλό είναι το κόστος για τη Ρουμα-

νία και τη Βουλγαρία.  Την ίδια στιγμή, τα τι-
μολόγια ρεύματος στη Γερμανία και τη Γαλ-
λία διαπραγματεύονται στη χονδρεμπορική
αγορά στα 70-80 ευρώ ανά μεγαβατώρα,
ενώ η μέση τιμή για την Ελλάδα ξεπερνά τα
200 ευρώ!

Βασική αιτία της στρέβλωσης αυτής είναι η

έλλειψη διασυνδέσεων στο ευρωπαϊκό δί-
κτυο ενέργειας, κάτι που έχει προκαλέσει την
παρέμβαση του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να
μπει τέλος σε αυτόν τον… εφιάλτη! 

Ωστόσο, όπως το καλοκαίρι οι τιμές είχαν
εκτιναχθεί λόγω του καύσωνα, έτσι και τώρα,

οι τιμές έχουν πάρει την ανηφόρα λόγω χει-
μώνα και αυξημένων αναγκών για θέρμανση.
Προς την κατεύθυνση αυτή, επιβαρυντικός
παράγοντας για την τιμή του ρεύματος είναι η
αντίστοιχη του φυσικού αερίου, το οποίο πα-
ρουσιάζει άνοδο 58%. 

Εκτός των παραπάνω, η μειωμένη διάρκεια
της ημέρας οδηγεί σε αύξηση των αναγκών
για φωτισμό, ενώ ταυτόχρονα η έλλειψη ηλιο-
φάνειας περιορίζει τις δυνατότητες παραγω-
γής ρεύματος από τα φωτοβολταϊκά.

Μειωμένη παραγωγή 
από τα αιολικά πάρκα

«Κερασάκι στην τούρτα» αποτελεί και η
έλλειψη ανεμοπτώσεων, με αποτέλεσμα να
υπάρχει μειωμένη παραγωγή ρεύματος από
τα αιολικά πάρκα. Έτσι, έφτασε τις τελευταί-
ες ημέρες η τιμή της χονδρεμπορικής σε…
αστρονομικά επίπεδα (ακόμη και στα 800
ευρώ ανά μεγαβατώρα τις απογευματινές
ώρες), σημαίνοντας «συναγερμό» στην κυ-
βέρνηση, η οποία προωθεί σχέδιο έκτακτης
ανάγκης, ώστε να μην περάσουν οι επιβα-
ρύνσεις στους λογαριασμούς Νοεμβρίου,
τους οποίους θα λάβουν οι καταναλωτές τις
πρώτες ημέρες του Δεκεμβρίου. 

Οι αυξήσεις των τιμών ρεύματος στο Χρη-
ματιστήριο Ενέργειας έρχονται σε μια εξαι-
ρετικά κρίσιμη περίοδο, καθώς μπορεί να
ακυρώσουν στην πράξη τη μείωση των τιμών
σε εκατοντάδες προϊόντα ευρείας λαϊκής
κατανάλωσης, πυροδοτώντας εκ νέου τις
πληθωριστικές τάσεις. 

Ωστόσο, μεγάλο είναι το πρόβλημα στη
βιομηχανία, η οποία πιέζεται από τις υψηλές
τιμές του αερίου και του ρεύματος, με απο-
τέλεσμα να εγείρονται πολλές αμφιβολίες
για το αν και κατά πόσο μπορεί να συνεχιστεί
η πρωτοβουλία της κυβέρνησης για μειωμέ-
νες τιμές στο ράφι.
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«Δεν θα πληρώσουν
οι πολίτες τις αυξήσεις 

στο ρεύμα»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΑΡΙΝΑΚΗ -  ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ

Ισχυρό δίχτυ  προστασίας από την κυβέρνηση
για  την αντιμετώπιση των αυξήσεων στο ηλεκτρικό 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Σ
τη Σητεία, όπου γεννήθηκα, λένε ότι το καλαμ-
πούρι και η πλάκα έχουν τα όριά τους... Από σή-
μερα λοιπόν τελειώνει η πλακίτσα με τον εκδότη-

δημοσιογράφο των «Παραπολιτικών» Γιάννη Κουρτάκη,
εκδοτικό δημιούργημα του προέδρου του Ολυμπιακού
Β.Μ., του (αγαπημένου μου φίλου) Στέλιου Νικηφοράκη
από τα Χανιά και του τότε γενικού γραμματέα του πρω-
θυπουργού Γρήγορη Δημητριάδη. Σε αυτούς χρωστάει
την επαγγελματική του ύπαρξη και αυτό που είναι σήμε-
ρα. Οι παλιοί εκδότες και δημοσιογράφοι θυμούνται ότι
μέχρι το 2010 έκανε μεροκάματα σε διάφορα εκδοτικά
συγκροτήματα: στην «Αξία» του Αντώνη Πίκουλα, στη
συνέχεια στο «Πρώτο Θέμα» του Θέμου Αναστασιάδη
και του Τάσου Καραμήτσου, στον Δήμο Αθηναίων κ.λπ.
Το 2012 ο πρόεδρος Βαγγέλης τον έκανε εκδότη και άρ-
χισε να το παίζει παράγοντας και νοματαίος, όχι βέβαια
με τη δουλειά του ή την εξυπνάδα του αλλά με ξένες πλά-
τες, που λέει και ένα λαϊκό άσμα.

Eμπαθής και αλαζονικός
Το 2013 ένα από τα ιστορικά στελέχη της Νέας Δημο-

κρατίας, το οποίο καθύβριζε (κατά παραγγελία), με
φώναξε στο γραφείο του και μου είπε: «Ο κοντός, τώρα
που απέκτησε φωνή και βήμα, θα βλάψει πολύ κόσμο
γιατί είναι εμπαθής, κομπλεξικός και αλαζονικός». Τε-
λικά είχε δίκιο... Αν ανατρέξει κάποιος στα εκατοντάδες
δημοσιεύματα μερικά χρόνια πίσω, θα δει τι έχει γρά-
ψει για τον πρόεδρο Κυριάκο Μητσοτάκη, για τους
πρώην πρωθυπουργούς Αντώνη Σαμάρα, Κώστα Κα-
ραμανλή, για πολλούς υπουργούς της σημερινής κυ-
βέρνησης και όχι μόνο. Χθες λοιπόν στο Τhe Big Mouth
ο ποιητής με φωτογράφισε με τα παρακάτω: «Ένας από
τους διαχρονικότερους στόχους σε επίπεδο συνεργα-
τών του προέδρου Μητσοτάκη υπήρξε ο υφυπουργός
παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης. Και δεν
σας κρύβω ότι ποτέ δεν μπόρεσα να κατανοήσω τους
πραγματικούς λόγους που δεχόταν βέλη, κυρίως από
media που επί χρόνια “πετούσαν λάσπη” κατά του αρ-
χηγού Κυριάκου και της συζύγου του»... (Γιαννάκη,
γιατί δεν γράφεις ποιοι είναι οι υβριστές του πρωθυ-
πουργού και οι εχθροί τού φίλου σου του Μυλωνάκη.
Επειδή είσαι καλός στο ρεπορτάζ, πες τα ονόματα να τα
μάθουμε. Μην τα λες μόνο στο περιβάλλον του προ-
έδρου και στον φίλο σου τον υφυπουργό…)

Στη συνέχεια έγραψε ότι ανοίγει ο φάκελος με τις
συμβάσεις της πρώην γραμματέως Αντεγκληματικής
Πολιτικής (ενώ υπάρχει δικαστική απόφαση και η υπό-
θεση έχει κλείσει), κάτι που μάλλον ήταν επιθυμία του
φίλου του υφυπουργού, όπως και όσα έγραψε για τον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της Κοινωνίας της Πληροφορίας
Σταύρο Ασθενίδη, ο οποίος κατά γενική ομολογία θεω-
ρείται από τους πιο ικανούς μάνατζερ στα ψηφιακά (μάλ-
λον δεν θα υπάκουσε στις εντολές του νέου αφεντικού).
Αποφάσισα σήμερα να γράψω με ονόματα και όχι με
υπονοούμενα. Τέλος η ασυλία και η λάσπη. Έχουν στο-
χοποιηθεί επιχειρηματίες, πρόεδροι και διευθύνοντες
σύμβουλοι διαφόρων οργανισμών και μεγάλων επιχει-
ρηματικών ομίλων.

Η εταιρεία με τα... γεύματα 
και τα συσσίτια

Δεν θα ξεχάσω τη συζήτηση στο γραφείο προέδρου
κορυφαίου ομίλου, ο οποίος για ένα μεγάλο χρονικό
διάστημα του έδινε σημαντικά ποσά προβολής. Επίσης,

του υπέδειξαν ότι έπρεπε να κάνει συνεργασία με φιλι-
κή κρητική εταιρεία με γεύματα και συσσίτια, αλλά όταν
η δουλειά χάλασε άρχισαν τα δημοσιεύματα και ότι
πρέπει να μπει ο εισαγγελέας. Πρόσφατα επίσης πλη-
ροφορήθηκα ότι έπεισε διευθύνοντα σύμβουλο μεγά-
λου κατασκευαστικού ομίλου να ασχοληθεί με τα συσ-
σίτια, γιατί από το ρεπορτάζ που κάνει ξέρει ότι είναι
πολλά τα λεφτά…

Αν πάμε στο 2022-2023, έριχνε τα βέλη του σε κορυ-
φαία εταιρεία επικοινωνίας που διοικείται από τον γιο
μεγάλης πολιτικής οικογένειας, τον οποίο στόλιζε και
απειλούσε με αναφορές για φοροδιαφυγή με συνεχείς
αναφορές στην ΑΑΔΕ και τον Πιτσιλή. Βέβαια, έπειτα
από μήνες το ξέχασε. Πιθανόν να έγινε παρέμβαση του
Πιτσιλή!.. Έξω από τη λάσπη δεν άφησε ούτε δημοσιο-
γράφους και εκδότες όπως ο Νίκος Χατζηνικολάου την
εποχή που ήταν να αναλάβει πρόεδρος της ΕΙΗΕΑ και
όχι μόνο... 

Η έκδοση της «Απογευματινής»
Θυμάμαι το 2018, στο συνέδριο της Νέας Δημοκρα-

τίας στο Metropolitan Expo, όταν ο εμπαθής Γιαννάκης
για να πλήξει την αξιοπιστία μου στα στελέχη και τα μέ-
λη της Νέας Δημοκρατίας που ήταν στο συνέδριο από τη
στήλη του «Πολιτικός Καφές» στα «Παραπολιτικά» με
έβαλε φωτογραφία με τον Πετσίτη και έγραψε ότι είμαι
σε συνεννόηση με τον ΣΥΡΙΖΑ, διαμέσου του Πετσίτη, να
μου δώσουν χρήματα να επανεκδώσω την «Απογευμα-
τινή» (τον τίτλο είχε κατασχέσει η Εθνική Τράπεζα για
χρέη) και έπειτα από χρόνια, όταν έμαθε ότι ενδιαφέρο-
μαι να εκδώσω την «Απογευματινή», ο εμπαθής κοντός
για να ψηλώσει... απέκτησε τον τίτλο της «Απογευματι-
νής» και την επανέκδοσε βέβαια με ξένα λεφτά (με ξένα
κόλλυβα που λένε στην Κρήτη) και ύστερα από παρέμ-
βαση του τότε γενικού γραμματέα του πρωθυπουργού
Γρηγόρη Δημητριάδη, τον οποίο όσο ήταν στο Μαξίμου
ικέτευε, του φίλαγε τα χέρια και τον αποθέωνε, ενώ από
το 2022 μέχρι σήμερα του ρίχνει λάσπη κατά παραγγε-
λία. Τον αποκαλεί με διαφόρους μειωτικούς χαρακτηρι-
σμούς (χωρίς να γράφει το όνομα βέβαια) και τελευταία
ο εμπαθής κολλητός του φίλος και υφυπουργός, θέλον-
τας να πλήξει την αξιοπιστία μου, τον βάζει και γράφει
αηδίες τύπου «ο υβριστής του προέδρου», «ο υβριστής
του υφυπουργού» κ.λπ., χωρίς μέχρι σήμερα να τολμά
να γράψει το όνομά μου. 

Η αποθέωση του κολλητού του Γιώργου Μυλωνάκη
Έπειτα όμως από το χθεσινό λασπογράφημα στη στή-

λη που γράφει (κατά παραγγελία στο Τhe Big Mouth) και
μετά τις συνεχείς αήθεις επιθέσεις και τη λάσπη στο
πρόσωπό μου, τόσο από τον ίδιο όσο και από τον κολλη-
τό του πρώην γενικό γραμματέα της Βουλής και νυν
υφυπουργό Γιώργο Μυλωνάκη, τον οποίο ευλογεί με
στημένα δημοσιεύματα, λέγοντας μάλιστα πόσο τερά-
στιος είναι και ότι είναι φίλος του προέδρου κ.λπ., έφτα-
σε ο κόμπος στο χτένι. Αλήθεια, αφού είναι τόσο τε-
ράστιος ο κύριος υφυπουργός, να πει στον
πρόεδρο Κυριάκο ποιος έχει την ευθύνη
που η κυβέρνηση δεν κατέβασε συνδυα-
σμό στο δεύτερο μεγαλύτερο επιμελητή-
ριο της Ελλάδας, το Επαγγελματικό Επι-
μελητήριο. Ρίχνει λοιπόν λάσπη σε όλους
όσοι δεν είναι αρεστοί ή θεωρούνται επι-
κίνδυνοι τόσο για τον ίδιο όσο για τον φίλο

του, τον γίγαντα υφυπουργό. Θα μου πείτε γιατί το λέω
αυτό. Γιατί ο κοντός εκδότης-δημοσιογράφος, όταν νιώ-
θει ότι απειλείται αυτός ή οι φίλοι του, αναμασάει την κα-
ραμέλα και με αποκαλεί υβριστή του προέδρου Κυριά-
κου και της συζύγου του επειδή το 2006, στο πρώτο φύλ-
λο της εφημερίδας «Παρασκήνιο», έγινε ένα ατυχές δη-
μοσίευμα. Βέβαια, κατανοώ τους λόγους που κατά και-
ρούς το γράφει και το ξαναγράφει για δημιουργία αρνη-
τικού κλίματος προκειμένου να μην έχουμε την εύνοια
του προέδρου και των ανθρώπων που ο ίδιος γλείφει
από το πρωί μέχρι το βράδυ - άλλωστε, η ιστορία έχει
δείξει ότι στο γλείψιμο είναι πολύ καλός...

Δεν είμαστε όλοι ίδιοι
Στις 15 Αυγούστου, στις μεγάλες φωτιές της Αττι-

κής, γράψαμε στην «Political» ότι ο υφυπουργός
Τουρνάς δεν δέχτηκε χορηγία μεγάλης κρατικής ΔΕ-
ΚΟ, η οποία προθυμοποιήθηκε να πληρώσει 15 πυρο-
σβεστικά οχήματα σε ιδιωτική εταιρεία για να μπουν
στη μάχη της φωτιάς στην Αθήνα. Τότε βρήκε ευκαι-
ρία ο κύριος Μυλωνάκης και με κατηγόρησε στον
πρωθυπουργό ότι εκβιάζω την κυβέρνηση, γιατί προ-
φανώς θέλω να πάρει δουλειές φίλος μου επιχειρη-
ματίας (κύριε υφυπουργέ, δεν είμαστε όλοι το ίδιο).
Αλλά από δω και στο εξής να ξέρετε ότι δεν πρόκειται
να μείνω με το στόμα κλειστό και να δέχομαι λάσπη.
Το καλαμπούρι μέχρις εδώ. Τόσο καιρό δεν μιλούσα,
παρότι γίνομαι αποδέκτης απαράδεκτης κριτικής που
δεν αρμόζει στη μέχρι τώρα πορεία μου. Τα στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας ξέρουν τη στήριξη που έχουμε
προσφέρει και συνεχίζουμε να προσφέρουμε στην
κυβέρνηση και τον Κυριάκο Μητσοτάκη από τη μέρα
που ανέλαβε πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας μέχρι
και σήμερα. 

Κύριε υφυπουργέ, επειδή αγνοείτε τη δυναμική και
την παρέμβαση της πρώτης ημερήσιας ψηφιακής
εφημερίδας «Political», μάθετε λοιπόν ότι καθημερι-
νά πηγαίνει σε περίπου 400.000 emails, το πρωτοσέ-
λιδο διαβάζεται από 200.000 αναγνώστες και πάνω
από 100.000 άνθρωποι διαβάζουν όλη την εφημερίδα
κάθε μέρα. Σταματήστε λοιπόν να έχετε προσωπική
ατζέντα και ασχοληθείτε με τη δουλειά που σας ανέ-
θεσε Κυριάκος Μητσοτάκης και όχι κυνηγώντας φαν-
τάσματα του παρελθόντος και κατηγορώντας ανθρώ-
πους των οποίων δεν ξέρετε τη διαδρομή και την πο-
ρεία. Αυτά για σήμερα...

Τέρμα η ασυλία στους λασπολόγους

Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 



ΟΟ Φάμελλος βρήκε 
λύση για τα κομματικά
media - Να γίνει έρανος

Οι άνθρωποι δεν παίζονται τελικά. Ο υποψήφιος
πρόεδρος του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος

έστειλε επιστολή στη γραμματέα
της Κεντρικής Επιτροπής και

στην Πολιτική Γραμματεία του
ΣΥΡΙΖΑ, με την οποία προτεί-
νει τη διενέργεια οικονομικής

καμπάνιας για την ενίσχυση
της «Αυγής» και του ραδιοφωνι-

κού σταθμού Στο Κόκκινο… Να τους
πετάξουν ψίχουλα, δηλαδή, για κάνα δυο μήνες…

Το γιοφύρι της  Άρτας 
και το Open

Όπως ήδη σας έχω ενημερώσει από το «Κεν-
τρί», εγώ δεν πιστεύω τίποτα αν δεν

δω υπογραφές για τη φημολογία
περί πώλησης του Open στον
Βίκτωρα Ρέστη και στον Κο-
κλώνη, που όπως άκουσα
μπαίνει κι αυτός στην εξίσω-

ση. Η πώληση του καναλιού
έχει γίνει… γιοφύρι της Άρτας και
τα πιο φρέσκα νέα που φτάνουν

στα αυτιά μου είναι ότι παρά-
γοντες του καναλιού διαψεύ-
δουν τα περί συμφωνίας με
τον Βίκτωρα Ρέστη και τον Νί-

κο Κοκλώνη για τη μεταβίβαση
του τηλεοπτικού σταθμού. Η άλ-

λη πλευρά λέει ότι ελέγχει τα οικονο-
μικά του σταθμού και αν δεν υπάρξουν προβλή-
ματα, θα προχωρήσει η διαδικασία… 
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Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα βιβλία που έπεσαν στα χέ-
ρια μου είναι το τελευταίο τού επί δεκαετίες μαχόμενου δά-
σκαλου της Πολιτικής Επιστήμης/Πολιτειολογίας, πολιτι-
κού αναλυτή και τακτικού αρθρογράφου της «Political»,
καθηγητή Θανάση Διαμαντόπουλου, με τίτλο «Ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος ως πλαστουργός ιστορίας. Ο άν-
θρωπος, ο θρύλος, το πολιτικό αποτύπωμα». Ήταν
πλαστουργός ιστορίας, ανορθωτής, εξυψωτής,
εκσυγχρονιστής; Ή μήπως κατεδαφιστής, εκθε-
μελιωτής, οδοστρωτήρας; Πυροδότης των ζωτι-
κών δυνάμεων του έθνους ή τροφοδότης των πιο
ταπεινών ενστίκτων του λαού; Σε κάθε περίπτω-
ση… Όποια πέτρα και αν σήκωνες εκείνα τα χρό-
νια, τον έβρισκες από κάτω. Πανταχού παρόντα
ακόμη και εν τη απουσία του. Μονοπρόσωπη διαιρετική το-
μή, που -σχεδόν- ακύρωνε όλες τις άλλες. Άνθρωπος-μύ-
θος, για κάποιους θρύλος, νυχτερινός εφιάλτης για άλλους,
σφράγισε ανεξίτηλα το συλλογικό ασυνείδητο των Ελλήνων
και θα παραμείνει, στο διηνεκές ίσως, ζώσα ιστορία. Μέ-

γας, μικρός, «Άγιος», «Εωσφόρος», μισούμενος, λατρευό-
μενος… Ο Ελευθέριος Βενιζέλος… Ένα διαχρονικό μυστή-
ριο, το οποίο ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος προ-
σπαθεί να αποκρυπτογραφήσει, με εξαντλητική έρευνα πη-
γών και στοιχείων.

Τα σχόλια για το βιβλίο είναι μόνο θετικά:
«Θέτει και απαντά τα σταυρικά ερωτήματα
της φιλοσοφίας της Ιστορίας». Ευάγγελος
Βενιζέλος.

« Ίσως αναδειχθεί σε opus magnum για
τον πιο σημαντικό πολιτικό άνδρα… Τούτο το
έργο θα διαβαστεί και θα συζητηθεί ίσως πε-
ρισσότερο από κάθε άλλο. Ο Διαμαντόπουλος
γράφει προκλητικά, γοητευτικά και εικονο-

κλαστικά. Η συλλογική μας ιστορική αυτοσυνείδηση του
οφείλει πολύ περισσότερα από όσα ακόμη και ο ίδιος φαν-
τάζεται». Πάνος Λαζαράτος.

«Magnum opus του πολυγραφότατου αυτού συγγραφέα
και ακαδημαϊκού… Τα γεγονότα περιγράφονται με ευκρί-

νεια και αντικειμενικότητα». Χρήστος Ροζάκης. «Magnum
opus… Θα μονοπωλήσει επί μακρόν το ενδιαφέρον της
ιστορικής και πολιτικής κοινότητας». Θανάσης Χρήστου. 

Ο Θανάσης Διαμαντόπουλος για τον Ελευθέριο Βενιζέλο

Τα «κουκιά» 
του Παυλή

Βέβαιος πως θα περάσει στον δεύτερο
γύρο των εκλογών στον ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται
ο Παύλος Πολάκης, κάνοντας μάλιστα και
προβλέψεις για τους σταυρούς που θα πά-
ρει. Ο «αψύς Κρητικός», όπως τον είχε απο-
καλέσει ο Αλέξης Τσίπρας, προσπαθώντας
να δικαιολογήσει τις εκρήξεις και τις απει-
λές του στο παρελθόν, υπολογίζει πως ξεκι-
νά με πάνω από 20.000 σταυρούς, μόνο από
την Κρήτη. Συνεργάτες του μάλιστα εκτι-
μούν πως στην Κρήτη ο αριθμός μπορεί να
φτάσει και τις 30.000! Άρα, σου λέει, με κα-
μιά 20αριά χιλιάδες ακόμα από την υπόλοι-
πη Ελλάδα είναι εξασφαλισμένη και η πρω-
τιά. Βέβαια, στη Θεσσαλονίκη και γενικότε-
ρα στη Βόρεια Ελλάδα ο Φάμελλος δείχνει
να είναι ισχυρός. Πολύ δυνατά στις μετρή-
σεις πηγαίνει και ο Απόστολος Γκλέτσος, ο
οποίος θα είναι το «κλειδί» για τον δεύτερο
γύρο. Ποιον θα στηρίξουν οι ψηφοφόροι
του; Τον φίλο του τον Παυλή ή τον πάντοτε
θεσμικό Σωκράτη; Καλά τα μαθηματικά και
οι προβλέψεις, όμως το κρίσιμο ερώτημα
είναι «ποιοι θα πάνε να ψηφίσουν;».

Πρόεδρος της Δημοκρατίας
όταν φύγουν οι καλικάντζαροι 
Ε πιστρέφω μετά από πολύ καιρό

στο ζήτημα της επιλογής υποψη-
φίου για την Προεδρία της Δημο-

κρατίας, διότι το πουλί της εξουσίας που
μου δίνει τις πληροφορίες, χθες μου ξε-
φούρνισε κάτι περίεργα πράγματα. Ενώ
μέχρι πριν από λίγες μέρες κυκλοφορού-
σαν κάποια σίγουρα ονόματα, χθες μου τα
μάσαγε το σπιγγάρι μου. «Ξέρεις, δεν εί-
ναι κανείς σίγουρος από αυτούς που
ακούγονται και γράφονται» και «μην
ακούς κανέναν, ο πρόεδρος Κυριάκος
Μητσοτάκης δεν έχει καταλήξει σε κά-
ποιον» και κάτι τέτοια μπερδεμένα. Για να μου τα λέει έτσι, κάτι παραπάνω
θα ξέρει. «Τουλάχιστον πες μου πότε θα ανακοινώσει την επιλογή του», του
είπα και έλαβα την απάντηση: «Μετά του Αϊ-Γιαννιού, να έχουν περάσει και
τα Φώτα, να έχουν φύγει και οι καλικάντζαροι…». 
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Μαγγηριάδης -
Βίδου και όχι
Κουβαράς 
στο ντιμπέιτ
του ΣΥΡΙΖΑ
Σ

ε ρυθμούς ντιμπέιτ δεν κινείται μόνο ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και η ΕΡΤ. Τα κορυφαία στελέ-
χη της Δημόσιας Τηλεόρασης στον τομέα

της ενημέρωσης πραγματοποιούν συνεχείς συ-
σκέψεις, με στόχο να παρουσιάσουν ένα προϊόν
ανάλογο της φήμης της ΕΡΤ τα τελευταία χρόνια, η
οποία εξελίσσεται συνεχώς και καινοτομεί.

Η τηλεμαχία μεταξύ των τεσσάρων υποψηφίων
του ΣΥΡΙΖΑ θα διεξαχθεί -εκτός συγκλονιστικού
απροόπτου- την Τετάρτη 20 Νοεμβρίου στις 20.00
το βράδυ. Η σύνθεση των παρουσιαστών, ωστόσο,
αλλάζει αυτή τη φορά, με τη Χριστίνα Βίδου να
παίρνει τη θέση του Γιώργου Κουβαρά, δίπλα φυ-
σικά στον Απόστολο Μαγγηριάδη. 

Με ενδιαφέρον αναμένονται οι τοποθετήσεις
των υποψηφίων στις θεματικές για την οικονομία,
την εξωτερική πολιτική, το περιβάλλον και την
κλιματική κρίση. Ειδικά για την εξωτερική πολιτι-
κή, αναμένονται… μαργαριτάρια, με τη συγκεκρι-
μένη ενότητα να έχει «κάψει» στο παρελθόν πολ-
λούς υποψηφίους… 

Επιστολή Αυτιά 
για το ρεύμα
Νέα επιστολή στην ΕΕ, με
την οποία ζητά να επισπεύ-
σει τα μέτρα για φθηνό ρεύ-
μα, απέστειλε ο ευρωβου-
λευτής της ΝΔ Γιώργος Αυ-
τιάς, κρίνοντας ότι η απάντη-
ση που έστειλε η Κομισιόν
στην πρώτη του ερώτηση
ήταν «αόριστη». Στη νέα επι-
στολή του ζητά να πληροφο-
ρηθεί γιατί η Ελλάδα επιβα-
ρύνεται σε υψηλότατο ση-
μείο χρέωσης, σε ώρες αιχμής, σε σχέση με άλλες
χώρες της Ευρώπη, γιατί επί 40 ημέρες το περασμένο
καλοκαίρι οι τιμές είχαν φτάσει 760 ευρώ η μεγαβα-
τώρα, ενώ στην Κεντρική Ευρώπη ήταν 100-180 ευρώ,
με ποιον τρόπο θα αποκλιμακωθούν οι τιμές, ποιο είναι
το σχέδιο προστασίας των Ελλήνων καταναλωτών
έναντι αυτού του απαράδεκτα άδικου φαινομένου τι-
μολόγησης, πόσο χρονικό διάστημα θα διαρκέσει αυ-
τός ο απίστευτος αλγόριθμος υπολογισμού των τιμών
του ρεύματος, ώστε οι τιμές να υποχωρήσουν οριστι-
κά, και αν Ευρωπαϊκή Ένωση θα ενισχύσει οικονομι-
κά την Ελλάδα, στην περίπτωση που συνεχιστεί αυτός
ο ανορθολογικός τρόπος υπολογισμού της τιμής του
ηλεκτρικού ρεύματος.

Η γκάφα της Μονογυιού και
τα γαλλικά στου Μαξίμου
Τα… γαλλικά που ακούστηκαν στο Μέγαρο Μαξίμου
για την γκάφα της βουλευτού Κυκλάδων Κατερίνας
Μονογυιού καλύτερα να μη σας τα με-
ταφέρω… Το βίντεο που βγήκε στο φως
της δημοσιότητας και στο οποίο φαίνε-
ται ξεκάθαρα να χειροκροτεί έναν αντι-
δήμαρχο Μυκόνου και μέλος της ΝΔ
που κατηγόρησε τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη ότι τα έχει…τακιμιάσει με 30 οικο-
γένειες της χώρας και παίζει μπάλα, με
αφορμή το πολεοδομικό σχέδιο του νη-
σιού, έκανε άνω κάτω το πρωθυπουργικό περιβάλ-
λον! Οι δικαιολογίες που έδωσε στους συνεργάτες
του Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν βεβαίως αστείες. Στο
τέλος αναγκάστηκε να βγάλει και μια δήλωση μετα-
νοίας… Στο Μαξίμου δεν θα δώσουν συνέχεια, αλλά
μάλλον την τοποθετούν σε μαύρη λίστα… 

Ο Πολάκης, τα Άλιεν και
το κόμμα Κασσελάκη 

«Και μετά ήρθαν τα
Άλιεν» ήταν το… σκω-
πτικό σχόλιο του Παύ-
λου Πολάκη στη δημο-
σκόπηση που φέρνει το
επικείμενο κόμμα του
Στέφανου Κασσελάκη
με διπλάσιο ποσοστό
από εκείνο του εναπο-
μείναντος ΣΥΡΙΖΑ. Ο
«αψύς» σχολιάζει ακόμα: «Μετά τις 24/11 θα
δούμε τα ποσοστά. Όσο και να σπρώχνουν
τον Κασσελάκη τώρα πρέπει να πει κάτι σο-
βαρό. Και δεν μπορεί. Οπότε αυτά τα ποσοστά
είναι οι διακαείς πόθοι της διαπλοκής».

Πάνω από 200.000 
οι ωφελούμενοι από 
τα προγράμματα
απασχόλησης της ΔΥΠΑ
Πάνω από 50 προγράμματα απασχόλησης υλο-
ποίησε την τελευταία
πενταετία η Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλη-
σης: 28 προγράμματα
Νέων Θέσεων Εργα-
σίας, 11 προγράμματα
Απόκτησης Εργασιακής - Επαγγελματικής Εμ-
πειρίας / Προεργασίας, 6 προγράμματα Νέων
Ελεύθερων Επαγγελματιών και 6 Ειδικά Προ-
γράμματα. Από αυτά, τα 40 αφορούσαν νέες προ-
κηρύξεις για περισσότερες από 95.000 νέες θέ-
σεις εργασίας, περισσότερες από 67.000 θέσεις
προεργασίας και εργασιακής εμπειρίας, σχεδόν
30.000 θέσεις ειδικών προγραμμάτων και την ευ-
καιρία να επιχορηγηθούν περισσότεροι από
27.000 νέοι επιχειρηματίες, όπως τονίζεται σε
σχετική ανακοίνωση.

Ποιοι θα πληρώσουν τη… νύφη; 
Πληροφορούμαι από έγκυρη πηγή
ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
έξαλλος, καθώς αποκλείστηκε από
τις εκλογές στο Επαγγελματικό Επι-
μελητήριο Αθηνών η παράταξη
«Όραμα Δημιουργίας» που είχε πά-
ρει το χρίσμα της ΝΔ, γιατί δεν κα-
τόρθωσε να συγκεντρώσει τον απαι-
τούμενο αριθμό υποψηφίων. Μένει να δούμε ποιοι θα πληρώσουν
τη… νύφη για τη συγκεκριμένη κακή εξέλιξη… 
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Το μήνυμα Πιερρακάκη για 
την επέτειο του Πολυτεχνείου 

Στο μήνυμα που έστειλε ο υπουργός Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης για την επέτειο του
Πολυτεχνείου σημειώνει ότι «δεν είναι μόνο
μία ημέρα μνήμης, αλλά ένα σύμβολο ενό-
τητας απέναντι στον διχασμό», υπογραμμί-
ζοντας ότι «καλούμαστε να δούμε το Πολυ-
τεχνείο ως μία πρόκληση για το μέλλον».

«Το δικό μας κίνημα» 
η νέα πλατφόρμα 

Η άλλοτε πλατφόρμα του Στέφανου Κασσελάκη
«Ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ» μετατράπηκε την Τετάρτη
στην ιστοσελίδα «Το δικό μας κίνημα». Από τη στιγ-
μή άλλωστε που ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απο-
χώρησε από το κόμμα του οποίου ηγήθηκε για έναν
χρόνο θα ήταν και περίεργο το σάιτ να παραμένει
όπως ήταν. Η παλιά σελίδα έχει πέσει για «προγραμ-
ματισμένη συντήρηση», όπως αναφέρει χαρακτηρι-
στικά. Η νέα, από την άλλη, ζητά από όποιον την επι-
σκέπτεται να «γίνει μέλος» και η εύλογη ερώτηση
είναι «σε τι;». Ο Κασσελάκης άλλωστε έχει εκδηλώ-
σει μονάχα την πρόθεση να ιδρύσει ένα κίνημα με
άγνωστο όνομα, γραφεία και στελέχη. 
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Τι κόμμα είναι τελικά 
ο Αντώναρος;

Ευάγγελε, εγώ σηκώνω τα χέρια ψηλά με την
περίπτωσή σου. Χθες είπες ότι δεν ήσουν ποτέ
ΣΥΡΙΖΑ! «Δεν ήμουν ποτέ ΣΥΡΙΖΑ με την αρι-
στερή έννοια», υποστήριξε ο Ευάγγελος Αντώ-
ναρος, ο οποίος εκτίμησε ότι στις επόμενες
εκλογές το νέο κόμμα του Στέφανου Κασσελά-
κη θα μπει άνετα στη Βουλή, κάτι που δεν προ-
βλέπει για τον ΣΥΡΙΖΑ. Τι κόμμα είσαι τελικά;
Δεν έχουμε καταλάβει… 

Λουκέτο στην οργάνωση 
Τσίπρα, Μπαζιάνα 
στους Αμπελόκηπους

Παραιτήθηκαν χθες το μεσημέρι και τα 11
μέλη του Συντονιστικού Οργάνου της ΟΜ Αμ-
πελοκήπων. Πρόκειται για την οργάνωση όπου
ανήκουν ως μέλη ο πρώην πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας και η σύζυγός του Μπέττυ
Μπαζιάνα. Την παραίτηση των μελών έκανε
γνωστή μέσω των social media ο αναπληρω-
τής συντονιστής Σπύρος Καρακαϊδός με μια
μακροσκελή ανάρτηση.

Σε καταγγελία για πλαστογραφία κα-
τά της ιδρυτικής διακήρυξης του κόμ-
ματος της Αφροδίτης Λατινοπούλου
προχωρά ο πρώην βουλευτής Κων-
σταντίνος Μπογδάνος. Ο Μπογδάνος
κατέθεσε μέσω ποινικολόγου αναφορά
στον Άρειο Πάγο για έρευνα σχετικά με
τη γνησιότητα των υπογραφών που
συγκέντρωσε η πρόεδρος της Φωνής
Λογικής για να ιδρύσει κόμμα. Βεβαίως

δεν είναι για να πέφτει κάποιος από τα
σύννεφα, καθότι ο δημοσιογράφος,
όλως τυχαίως το τελευταίο διάστημα,
συνεργάζεται με τον Κυριάκο Βελό-
πουλο και εμφανίζεται στο κανάλι Alert
TV, δίχως ωστόσο να είναι μέλος της
Ελληνικής Λύσης… Τώρα μάλιστα. Κα-
τάλαβα… Φανταστείτε πόσο πολύ έχει
φοβηθεί ο τηλεπλασιέ-πρόεδρος Βε-
λόπουλος με τη Λατινοπούλου… 

Ο
«πασοκικός δείπνος»
που έκανε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στους

βουλευτές του σε εστιατόριο
στου Γουδή αν μη τι άλλο προ-
κάλεσε εύλογους συνειρ-
μούς. Ένας απλός παρατηρη-
τής στο άκουσμα μόνο της εί-
δησης δημιουργούσε στη
σκέψη του δύο εκ διαμέτρου
αντίθετες εικόνες. Από τη μια
πλευρά ο εμφύλιος αλληλο-
σπαραγμός στον ΣΥΡΙΖΑ και
από την άλλη οι Πασόκοι να
είναι «όλα καλά κι ωραία με
τούτη την παρέα» ενώ πριν
έναν μήνα οι μισοί αντάλλα-
ζαν «ταβανόπροκες». Αυτή
όμως είναι και η διαφορά
τους. Αποδεικνύονται «μά-
στορες» στο πολιτικό παιχνίδι
και για αυτό οι Συριζαίοι τρώ-
νε τη σκόνη τους. Περίσσεψαν τα χαμόγελα ενώ οι «πράσι-
νοι» είχαν κι όρεξη… στο προχθεσινό δείπνο, αφού εξαφά-
νισαν εν ριπή οφθαλμού τους ντάκους, τα μανιτάρια και τα
μπιφτεκάκια που τους σέρβιραν. Όταν άναψε η πολιτική
συζήτηση, το θέμα που κυριάρχησε όπως μαθαίνω ήταν

πώς το κόμμα θα αυξήσει τη δύναμή του για να καταφέρει
κάποια στιγμή να καταγραφεί στη συνείδηση της κοινής
γνώμης ως αξιόπιστη εναλλακτική στη ΝΔ του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Το ενδιαφέρον είναι ότι με τις εξελίξεις στον
ΣΥΡΙΖΑ ασχολήθηκαν από ελάχιστα έως καθόλου. 

Ποια έκλεψε την παράσταση;

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Μαθαίνω ότι βγαίνουν σε πλειστηριασμό

δύο ακίνητα (γραφεία) πρώην υπουργού

της ΝΔ για χρέη σε τράπεζες και στην

εφορία. Για να μη λέτε ότι οι πολιτικοί εί-

ναι στο απυρόβλητο.

Η ξαφνική επίθεση Μπογδάνου 
κατά Λατινοπούλου

Μπορεί το 20άρι που έδωσε στο ΠΑΣΟΚ μετά
από χρόνια η δημοσκόπηση της Opinion να
ήταν το κυρίαρχο θέμα στα πηγαδάκια του
«πασοκικού δείπνου», όμως την παράσταση
την έκλεψαν οι γυναικείες παρουσίες. Η
Νάντια Γιαννακοπούλου έκανε την πιο λαμ-
περή εμφάνιση. Με δερμάτινο τζάκετ μηχα-
νής και εφαρμοστό κόκκινο λεοπάρ φόρεμα
με βαθύ άνοιγμα στην πλάτη, πήρε όλα τα
φλας! Μια κατηγορία μόνες τους ήταν οι δυο
εντυπωσιακές Κρητικές βουλευτίνες, Ελένη
Βατσινά και Κατερίνα Σπυριδάκη, που ήρθαν
στο εστιατόριο συνοδευόμενες από τον Πα-

ναγιώτη Δουδωνή. Η Χριστίνα Σταρακά ήταν
η ψυχή της παρέας, ενώ το ενδιαφέρον των
δημοσιογράφων κέντρισε, χωρίς όμως απο-
τέλεσμα, η Άννα Διαμαντοπούλου, καθώς
νωρίτερα στη Βουλή είχε στοχοποιηθεί εν-
τόνως από την κυβέρνηση. Η στιγμή που πα-
ραλίγο θα φούντωνε το παραπολιτικό παρα-
σκήνιο ήταν με την αργοπορία του Μανώλη
Χριστοδουλάκη, που ήταν ο τελευταίος με
διαφορά που κάθισε στο τραπέζι. Αλλά μέχρι
να έρθει, τα δημοσιογραφικά πληκτρολόγια
ήταν έτοιμα να του βάλουν απουσία…. και ο
νοών νοείτω! Τελικά όμως ήταν όλοι εκεί.

Οι συμβολισμοί του «πασοκικού δείπνου»
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ΡOLITICAL 10 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Να τος... να τος ο ναύαρχος
E

χει γίνει ο πόλεμος του ΣΥΡΙΖΑ, η... ναυμαχία του συνέδριου, με τα απόνερα

να μην έχουν ισιώσει στην Κουμουνδούρου, και ο Ευάγγελος Αποστολάκης

σαν καλό κομάντο (βατράχι)... το ’χει παίξει κάλυψη - απόκρυψη. Εμφανίστηκε

όμως στη Βουλή για να ακούσει τον υπουργό Άμυνας... αλλά σε όσους τον ρωτούσαν

για Κασσελάκη δεν είπε κουβέντα... Και καλά έκανε! 
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ΡOLITICAL #VIRAL11

Μια φίλη, η οποία είναι γύρω στα 60, πήγε το Σαββατοκύριακο στο

Συνέδριο της Νέας Αριστεράς, από περιέργεια κυρίως, ως πα-

λιό μέλος του ΣΥΡΙΖΑ η ίδια. Μιλούσαμε για αυτό και μου είπε

κάτι το οποίο διαπίστωσα ιδίοις όμμασι χαζεύοντας τις σχετικές φωτογρα-

φίες: «Είχε κόσμο, αλλά οι περισσότεροι ήταν ηλικιωμένοι». Όταν ένας άν-

θρωπος 60 ετών μιλάει για «ηλικιωμένους», καταλαβαίνετε τώρα...

Δεν είναι προφανώς η Νέα Αριστερά το θέμα μας, τα ίδια εξάλλου παρατη-

ρεί κανείς στα περισσότερα κόμματα, αν και στα κόμματα πέριξ του πολιτι-

κού Κέντρου φαίνεται να είναι πιο έντονο. Η πολιτική φαίνεται να έχει μετα-

τραπεί σε ένα σπορ για συνταξιούχους, κάτι σαν τις βραδιές Μπίνγκο που

οργανώνουν οι Άγγλοι στην τρι-

τοτέταρτη ηλικία για να περνούν

την ώρα τους.

Ξέρει κανείς 
τι θέλουν οι νέοι;

Μετά από αυτή την κουβέντα

διάβασα ένα άρθρο στον

«Guardian», το οποίο πραγμα-

τεύεται τη δημογραφική ομάδα

18-27, γνωστή ως Gen Z, και τον

τρόπο που ψήφισαν στις πρόσφα-

τες εκλογές στις ΗΠΑ. Από τη

συμπεριφορά τους στις κάλπες

βγαίνει ένα συγκλονιστικό συμ-

πέρασμα: οι γυναίκες στρέφονται

όλο και περισσότερο στον προ-

οδευτισμό και οι άντρες αντίστοι-

χα στον συντηρητισμό. Το ακόμη

συγκλονιστικότερο είναι ότι πα-

ρόμοια συμπεριφορά παρατηρεί-

ται από τις μελέτες σχεδόν σε όλο

τον κόσμο˙σε όσον έχει ελεύθε-

ρες εκλογές τουλάχιστον.

Η δε κατακλείδα είναι ότι η

διάσταση ανάμεσα στα δύο φύλα

έχει χτυπήσει ιστορικό υψηλό. Και σπρώχνει αμφότερα στον «ριζο-

σπαστισμό», για αυτό το μεγαλύτερο δημογραφικό κοινό της ακροδε-

ξιάς στη Γερμανία είναι οι νέοι άντρες. Λογικό είναι: του νέου αν δεν

του δώσεις πειστικές λύσεις, θα πάει να τις βρει στα άκρα, που μπορεί

να μην είναι πειστικά, αλλά είναι θελκτικά στις ρητορικές τους.

Η ανάλυση του φαινομένου είναι πολύ ενδιαφέρουσα και δεν αφορά

μόνο την πολιτική. Αφορά το Δημογραφικό, ας πούμε, το οποίο -ας μη

γελιόμαστε- είναι κατεξοχήν στα χέρια των γυναικών, αφορά τις σχέ-

σεις των δύο φύλων (άμα δεν σχετίζονται μεταξύ τους, πώς ακριβώς θα

κάνουν παιδιά;), αφορά τις απόψεις για βασικά ζητήματα όπως η κλιματική

αλλαγή, αφορά τον κόσμο των social media, αφορά σχεδόν τα πάντα και

απλώς καταλήγει τελικά στις κάλπες.

Έχοντας δύο παιδιά, έκαστο διαφορετικού φύλου, που ανήκουν σε αυτήν

τη γενιά, μου είναι σχετικά εύκολο να αναγνωρίσω αυτά τα ζητήματα και να

εξηγήσω τις συμπεριφορές. Επίσης, μου είναι εύκολο να καταλάβω γιατί αυ-

τή η γενιά αισθάνεται ότι δεν εκπροσωπείται πολιτικά. Πώς να εκπροσωπη-

θεί πολιτικά από ανθρώπους -και δεν εννοώ τους πολιτικούς αρχηγούς- οι

οποίοι είναι, σε ηλικία ή σε μυαλά, παππούδες της; Δεν αρκεί ένα νεαρό χα-

μογελαστό πρόσωπο που λέει αρλούμπες για να αισθανθείς ότι εκπροσωπεί-

σαι, χρειάζονται πολιτικές από πίσω. Ποιος τις φτιάχνει τις πολιτικές; Και

πόσο ξέρει τους Gen Z; Πόσο ξέρει τα πράγματα που τους απασχολούν;

Αναρωτήθηκα προς στιγμήν αν κανείς από εκείνους που φτιάχνουν πολιτι-

κές και στρατηγικές στα κόμματα έχει υπ’ όψιν του τις συγκεκριμένες έρευ-

νες και αν έχει σκεφτεί ποτέ κανείς το θέμα. Δεν χρειάζεται να είσαι 25 για

να καταλάβεις έναν 25άρη και

τα ζητήματά του. Μπορείς να εί-

σαι και 70, αλλά να μη σκέφτε-

σαι σαν 70, εκεί είναι το βασικό.

Πώς κλείνεις 
τον δρόμο στα άκρα

Στην Κίνα οι αρτηριοσκληρω-

τικοί αξιωματούχοι του ΚΚ κυ-

νηγάνε τις γυναίκες κυριολε-

κτικά πόρτα πόρτα για να κά-

νουν παιδιά «για το έθνος» και

αυτές γράφουν και αυτούς και

το έθνος στα παλιά τους τα ψη-

λοτάκουνα. Μα, σκέφτεσαι, εί-

ναι δυνατόν να πιστεύει κανείς

ότι οι ρητορικές της εποχής του

Μάο θα ψήσουν την Κινέζα που

κάνει high end καριέρα στη

Σαγκάη το 2024;

Κι όμως, εκείνοι που έχουν

μείνει στην εποχή του Μάο το πι-

στεύουν. Και αυτό ισχύει παντού.

Είναι τρομερό το γεγονός ότι

ζούμε σε έναν κόσμο που αλλά-

ζει με ραγδαίες ταχύτητες, μας

το φωνάζει στα μούτρα ότι αλλάζει, αλλά προσπαθούμε ακόμη να τον

ερμηνεύσουμε -και ακόμη χειρότερα να τον διαχειριστούμε- με ερ-

γαλεία ενός κόσμου που δεν υπάρχει πια. 

Μιλάμε στους νέους για γάμους και οικογένειες και παιδιά και αυ-

τοί δεν μιλιούνται καν μεταξύ τους. Διότι δεν έχουν κοινούς στόχους

και προσλαμβάνουσες και κανείς δεν τους τα δίνει όλα αυτά. Κανείς

δεν αναγνωρίζει καν τα θέματα. Και όσο δεν υπάρχουν λογικές φωνές

να αντιμετωπίσουν τα θέματα με ψυχραιμία, έρχεται μια διαρκώς

διογκούμενη πόλωση που αφορά πλέον τους πάντες και είναι έτοιμη

να κατασπαράξει κάθε κατηγορία ανθρώπων χωρίζοντάς τη στα δύο.

Κι εκεί, πολύ βολικά και όμορφα, μπαίνουν στη μέση τα άκρα, που προσεται-

ρίζονται τη μία πλευρά, την πολώνουν περισσότερο και την εργαλειοποιούν.

Και μετά τρίβουμε τα μάτια μας με τις δημοσκοπήσεις, πριν τα τρίψουμε με

τα εκλογικά αποτελέσματα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κάτι κουρασμένα
παλικάρια



Μ
ια παραδοχή, πέντε εκπλήξεις και
δύο γρίφους έκρυβαν οι δύο πρώ-
τες δημοσκοπήσεις μετά τη διάσπα-

ση του ΣΥΡΙΖΑ που είδαν την Τετάρτη το φως
της δημοσιότητας. Οι έρευνες καταγράφουν
ένα σύνθετο πολιτικό τοπίο, με την κυβερνη-
τική παράταξη να έχει μπει σε πορεία αντι-
στροφής της φθοράς του προηγούμενου δια-
στήματος, το ΠΑΣΟΚ να βρίσκεται σε διαρκή
ανοδική πορεία και την Αριστερά απόλυτα
κατακερματισμένη με τους ψηφοφόρους του
ΣΥΡΙΖΑ σε απόλυτο αδιέξοδο.

Τι δείχνουν οι δημοσκοπήσεις
Ειδικότερα, στην πρόθεση ψήφου της Opin-

ion Poll η ΝΔ καταγράφει 23,7%, το ΠΑΣΟΚ
16,2%, η Ελληνική Λύση 7,7% και το ΚΚΕ 7,5%. Ο

ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στο 5,2% και
ακολουθεί η Πλεύση Ελευθε-
ρίας με 5%. Η Φωνή Λογικής
καταγράφει 3,8%, η Νίκη 2,4%,
το ΜέΡΑ25 2,1%, η Νέα Αρι-
στερά 1,9% και οι Σπαρτιάτες
1,3%. Στην εκτίμηση ψήφου η
ΝΔ βρίσκεται στο 29%, το ΠΑ-
ΣΟΚ στο 20,4%, η Ελληνική

Λύση στο 9,7%, το ΚΚΕ στο 9,4%, ο ΣΥΡΙΖΑ στο
6,6%, η Πλεύση Ελευθερίας στο 6,3%, η Φωνή
Λογικής στο 4,8%, η Νίκη στο 3%, το ΜέΡΑ25
στο 2,6% και η Νέα Αριστερά στο 2,4%.

Στη δημοσκόπηση της Real Polls (Alpha)
στην εκτίμηση εκλογικής επιρροής η ΝΔ προ-
ηγείται με 29,7% (κινείται ανάμεσα στο 26,5%
και το 32,5%) και ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ-Κίνη-
μα Αλλαγής με 16,7% (14,2-19,2). Η εταιρεία
εμφανίζει για την τρίτη θέση να δίνουν μάχη
το ΚΚΕ με 8,3% (6,5%-10,1%) και η Φωνή Λογι-
κής (6,4%-10,3%). Ακολουθούν η Ελληνική
Λύση με 7,5% (5,9%-9,1%), το κόμμα Κασσελά-
κη με 6,5% (4,8%-8,2%), η Πλεύση Ελευθερίας
με 4,7% (3,4%-6,1%), ο ΣΥΡΙΖΑ με 3,6% (2,6%-
4,7%), το ΜέΡΑ25 με 3,4% (2,2%-4,7%). Κάτω
από το όριο εισόδου βρίσκονται με 2,9% η Νέα
Αριστερά (1,9%-4,1%) και η Νίκη (1,6%-4,5%).

Η παραδοχή που επιβεβαιώνεται από τα
παραπάνω στοιχεία είναι η ανάδειξη ενός
νέου δικομματισμού μεταξύ της ΝΔ και του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που αν και τυπικά παραμέ-
νει στην τρίτη θέση, επί της ουσίας έχει πά-
ρει τον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, με τη σύμφωνη γνώμη των ψηφοφόρων
που τον φέρνουν στη δεύτερη θέση, αφή-
νοντας το κόμμα της Κουμουνδούρου πολύ
πίσω. Και ο πρωθυπουργός άλλωστε έχει
ήδη επιλέξει ως βασικό του αντίπαλο τον κ.
Ανδρουλάκη, προκειμένου να υπάρξει η
αναγκαία ιδεολογική και πολιτική αντιπαρά-
θεση που θα συμβάλει στην επανασυσπεί-
ρωση των δυνάμεων της ΝΔ.

Οι εκπλήξεις
Η πρώτη έκπληξη αφορά την κυβερνητική

παράταξη, η οποία αν και εξακολουθεί να

βαθμολογείται αρνητικά από τους πολίτες σε
ό,τι αφορά την αποτελεσματικότητά της στην
αντιμετώπιση των θεμάτων της καθημερινό-
τητας, το ποσοστό της ΝΔ, για πρώτη φορά
μετά τις ευρωεκλογές, πέρασε τον πήχη και
έφτασε στο 29,8%. Πρόκειται για ένα σημαντι-
κό εύρημα, αν λάβει κανείς υπόψη ότι η ακρί-
βεια και ο πληθωρισμός εξακολουθούν να
θεωρούνται το σημαντικότερο πρόβλημα σε
ποσοστό 58,5% και να ακολουθούν η οικονο-
μία με 37,5%, η κατάσταση στο ΕΣΥ, η αύξηση
των μισθών και το κόστος της ενέργειας. Η
απάντηση στο γιατί η ΝΔ ανεβαίνει ενώ η δυ-
σαρέσκεια των πολιτών διατηρείται ακούει
στο ονοματεπώνυμο «Κυριάκος Μητσοτά-
κης», με τον πρωθυπουργό να παραμένει μα-
κράν ο καταλληλότερος για τη διακυβέρνηση
της χώρας με ποσοστό 30,8% έναντι μόλις
9,5% του κ. Ανδρουλάκη.

Πορεία ανόδου
Η δεύτερη έκπληξη αφορά το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-

ΝΑΛ, το οποίο λίγο διάστημα μετά την επανε-
κλογή του κ. Ανδρουλάκη έχει μπει μεν σε μια

πορεία ανόδου, ωστόσο απέχει πολύ από το
σημείο να πείσει ότι αποτελεί ουσιαστική κυ-
βερνητική εναλλακτική. Και αυτό γιατί σχεδόν
οι μισοί ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ εμφανίζονται
επί του παρόντος απαισιόδοξοι ότι το κόμμα
μπορεί να κερδίσει τη ΝΔ στις επόμενες
εκλογές. Πιο συγκεκριμένα, το 50,3% λέει ότι
μπορεί να κερδίσει, αλλά το 44,4% εμφανίζε-
ται επιφυλακτικό ως προς τις προοπτικές του
κόμματος της Χαριλάου Τρικούπη.

Νέα διάσπαση
Η τρίτη έκπληξη αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποί-

ος καταρρέει μετά τη νέα διάσπαση. Και είναι
μάλλον οδυνηρή έκπληξη, αν λάβει κανείς
υπόψη ότι στη δημοσκόπηση της Real Polls
το κόμμα της Κουμουνδούρου έχει κατρακυ-
λήσει στα όρια εισόδου στη Βουλή με μόλις
3,6%, την ίδια ώρα που το κυοφορούμενο
κόμμα του έκπτωτου αρχηγού του Στέφανου
Κασσελάκη βρίσκεται στο 6,5% στην ίδια δη-
μοσκόπηση. Σε άλλο εύρημα της δημοσκό-
πησης, συγκεκριμένα στην ερώτηση «πι-
στεύετε πώς το Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε

σωστά και απέκλεισε τον Στέφανο Κασσελά-
κη από την εκλογική διαδικασία για την ανά-
δειξη νέου προέδρου του κόμματος;» το
72,3% απάντησε «σίγουρα όχι ή μάλλον όχι»,
ενώ τα συναισθήματα που δημιούργησε κρί-
νονται αρνητικά ή πολύ αρνητικά κατά 83,2%.

Βελόπουλος - Λατινοπούλου
Η τέταρτη έκπληξη είναι ίσως η μεγαλύτε-

ρη, αφού φέρνει στην τρίτη θέση μαζί με το
ΚΚΕ τη Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατι-
νοπούλου. Συγκεκριμένα, στη δημοσκόπηση
της Real Polls Φωνή Λογικής και ΚΚΕ έχουν
8,3%, ενώ η Ελληνική Λύση του κ. Βελόπου-
λου είναι στην πέμπτη θέση με 7,5%. Πρόκει-
ται για μια εικόνα που αν αποδίδει την πραγ-
ματικότητα, συνιστά καμπανάκι για τη ΝΔ αλ-
λά κυρίως για τον Κυριάκο Βελόπουλο.

Πλεύση από ΣΥΡΙΖΑ
Η πέμπτη και τελευταία έκπληξη αφορά

την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου, η οποία δείχνει να υποδέχεται με-
γαλύτερο δυσαρεστημένο ποσοστό ψηφοφό-
ρων του ΣΥΡΙΖΑ από τους πρώην «συντρό-
φους» της Νέας Αριστεράς. Ενδεικτικά, η
Πλεύση Ελευθερίας στην Real Polls κινείται
στο 4,7% και η Νέα Αριστερά κάτω από το όριο
του 3% (2,9%).

Οι γρίφοι
Και οι δύο δημοσκοπήσεις κρύβουν και

δύο γρίφους: ποιο θα είναι το ταβάνι του ΠΑ-
ΣΟΚ με δεδομένη και την πίεση που ήδη έχει
αρχίσει να του ασκεί η κυβέρνηση και αν η
σημερινή δυναμική των κομμάτων που βρί-
σκονται στα δεξιά της ΝΔ -στην παραπάνω
δημοσκόπηση συγκεντρώνουν ποσοστό
19,2%- θα καμφθεί όσο εντείνεται η επιχείρη-
ση επανασυσπείρωσης των παραδοσιακών
ψηφοφόρων της ΝΔ. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Τα απόλυτα αδιέξοδα, 
η φθορά και 

η ανοδική πορεία

Οι έρευνες καταγράφουν ένα σύνθετο πολιτικό τοπίο 
μετά τις τελευταίες πολιτικές εξελίξεις σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Δ Η Μ Ο Σ Κ Ο Π Η Σ Ε Ι Σ
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Η
υπουργός Εργασίας Νίκη
Κεραμέως κατά την ομιλία
της χθες, στο πλαίσιο της

8ης Οικονομικής Διάσκεψης της
Ελληνικής Ένωσης Επιχειρημα-
τιών (ΕΕΝΕ) με θέμα «Επαναβιο-
μηχανοποίηση και Δεξιότητες:
Χτίζοντας μια ανταγωνιστική και
ανθεκτική οικονομία», ανέπτυξε
τη στρατηγική του υπουργείου Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
για την ψηφιακή αναβάθμιση των
υπηρεσιών του και τη βελτίωση των δεξιο-
τήτων του ανθρώπινου δυναμικού.

Η υπουργός Εργασίας, αναφερόμενη
στις τεχνολογικές αλλαγές, ανέφερε ότι «οι
τεχνολογικές εξελίξεις είναι ραγδαίες, αλ-
λάζουν πολλές πτυχές που αφορούν την
αγορά εργασίας. Αλλάζουν δεξιότητες που
χρειάζονται οι εργαζόμενοι. Αλλάζουν τα
επαγγέλματα. Αλλάζει ο τρόπος λειτουρ-
γίας των επιχειρήσεων, όπως και οι εργα-
σιακές σχέσεις», τονίζοντας επίσης
πως στόχος του υπουργείου είναι να χαρά-
ξει μια στρατηγική που θα ενσωματώσει
και θα αξιοποιήσει τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό.

«Με το e-ΕΦΚΑ βγαίνουν
πιο γρήγορα οι συντάξεις»

Η Νίκη Κεραμέως υπογράμμισε ακόμη
ότι η στρατηγική του υπουργείου αναπτύσ-
σεται σε τρεις πτυχές, με την πρώτη να πε-
ριλαμβάνει τον ψηφιακό μετασχηματισμό
του ίδιου του υπουργείου, φιλοδοξώντας

να απλοποιήσει τις διαδικασίες και να μει-
ώσει τη γραφειοκρατία.

«Ήδη ο ΕΦΚΑ έγινε e-ΕΦΚΑ για να βγαί-
νουν πιο γρήγορα οι συντάξεις», είπε η
υπουργός, εξηγώντας ότι η έκδοση των
επικουρικών συντάξεων καθυστε-
ρούσε γιατί έπρεπε να συλλεχθούν
δεδομένα από χειρόγραφες καρτέ-
λες ενσήμων.

Στάθηκε επίσης στην Ψηφιακή
Κάρτα Εργασίας, την οποία χαρακτή-
ρισε σημαντικό εργαλείο, βάσει του
οποίου καταγράφεται και προκύπτει
ο πραγματικός χρόνος εργασίας σε
σχέση με τις αμοιβές. Παράλληλα, επεσή-
μανε ότι η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας ευνο-
εί στη λειτουργία του υγιούς ανταγωνισμού
μεταξύ των επιχειρήσεων.

Η δεύτερη πτυχή αφορά την επένδυση
στο ανθρώπινο δυναμικό με κατάρτιση των
εργαζομένων και ενίσχυση των ψηφιακών
και πράσινων δεξιοτήτων τους. Σύμφωνα
με την κυρία Κεραμέως, ήδη πάνω από

300.000 άνθρωποι έχουν καταρτιστεί μέσα
από τα προγράμματα της ΔΥΠΑ, ενώ στόχος
είναι αυτός ο αριθμός να φτάσει σε 500.000
τον επόμενο χρόνο. Η υπουργός παρέθεσε
στοιχεία σύμφωνα με τα οποία το 55% του

πληθυσμού έχει βασικές ψηφιακές
δυνατότητες και «ο στόχος είναι να
πάμε στο 80% το 2030». Σημείωσε
ότι ένας στους τέσσερις καταρτιζό-
μενους είναι απόφοιτος πανεπιστη-
μίου, συμπληρώνοντας πως η επαγ-
γελματική εκπαίδευση και κατάρτι-
ση είναι η απάντηση στις σύγχρονες
προκλήσεις για την εξεύρεση εξει-

δικευμένου προσωπικού.

«Να προσαρμοζόμαστε
στις εξελίξεις»

Ο τρίτος πυλώνας σχετίζεται με την ενί-
σχυση του διαλόγου με τους κοινωνικούς
εταίρους και τις επιχειρήσεις, δημιουρ-
γώντας έναν μηχανισμό διάγνωσης των
αναγκών της αγοράς εργασίας που προ-

σπαθεί να διαγνώσει τις ανάγκες
βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα
και μακροπρόθεσμα. «Οι δυνατό-
τητες και τα πλεονεκτήματα του
ψηφιακού μετασχηματισμού είναι
πολλά, όπως και οι προκλήσεις.
Χρειάζεται να προσαρμοζόμαστε
στις εξελίξεις και να υπάρχει ευε-
λιξία του θεσμικού πλαισίου με
επίκεντρο την προστασία των ερ-
γασιακών δικαιωμάτων», αποσα-
φήνισε η υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης.
Επίσης, σε παρέμβασή του ο υφυπουρ-

γός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης υπογράμμισε πως «οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις προσπαθούν αλλά
δεν έχουν κάνει ακόμη το άλμα προς την
ψηφιακή εποχή, διακατεχόμενες από μια
φοβία στο να αλλάξουν τον τρόπο που δου-
λεύουν». «Για να είμαστε πιο μπροστά από
τους ανταγωνιστές μας, θέλει τόλμη, αλ-
λιώς απλώς δεν θα είμαστε», είπε ο κ. Κυ-
ρανάκης. 

Επίσης, ανέφερε ότι πολλές εταιρείες,
ειδικά μεγάλες, εμφανίζονται αρνητικές
στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων που
προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη, εκτι-
μώντας πως είναι θέμα νοοτροπίας, η
οποία διακατέχει τους ανθρώπους των
εταιρειών που διαχειρίζονται αυτά τα έργα.
«Οι επιχειρήσεις πρέπει να κάνουν μια μα-
ζική επένδυση στην κυβερνοασφάλειά
τους», πρόσθεσε ο υφυπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. 

«Ψηφιακός μετασχηματισμός
και αναβάθμιση δεξιοτήτων

στις προτεραιότητές μας»

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

Η υπουργός Εργασίας 
κατά την ομιλία της 
στην 8η Οικονομική Διάσκεψη 
της Ελληνικής Ένωσης 
Επιχειρηματιών ανέπτυξε 
τη στρατηγική του υπουργείου 
σε μια εποχή ραγδαίων 
τεχνολογικών εξελίξεων 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«A
στραψε και βρόντηξε» χθες ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης, ο οποίος απάντησε στα βαριά

υπονοούμενα που άφησε ο τηλεπαρουσιαστής
Αντώνης Κανάκης και οι υπόλοιποι «Ράδιο
Αρβύλα» για μίζα σχετικά με την προμήθεια

των τεστ για τον καρκίνο του
παχέος εντέρου.

Με δηλώσεις του στον
ΑΝΤ1 τόνισε, απευθυνόμε-
νος στον Αντώνη Κανάκη:
«Εάν αμφισβητήσει ξανά την
ηθική μου υπόσταση, επειδή
έχω ήδη δεινοπαθήσει με τη
Novartis, θα τελειώσει η

πλάκα και θα τα πούμε στα δικαστήρια».
Επιπλέον ανέφερε: «Εγώ τους βλέπω τους

“Ράδιο Αρβύλα” με συμπάθεια, δεν έχω θέμα,
άφησαν όμως πολύ βαριά υπονοούμενα ρε-
μούλας και διαφθοράς ως προς τα τεστ. Θέλω
να πω στον κ. Κανάκη ότι μπορεί να κάνει
στην εκπομπή του ό,τι θέλει μαζί μου, να με
παίζει δύο ώρες συνεχόμενα. Εάν, όμως, αμ-
φισβητήσει ξανά την ηθική μου υπόσταση,
επειδή έχω ήδη δεινοπαθήσει με τη Novartis,
θα τελειώσει η πλάκα και θα τα πούμε στα δι-
καστήρια». 

«Εγώ δεν είμαι σαν εσάς»
Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης απευθυνόμε-

νος προσωπικά στον «Μr Ράδιο Αρβύλα» είπε
οργισμένος: «Ακούστε, κ. Κανάκη, εγώ δεν εί-
μαι σαν εσάς που όταν έπιασαν τον συνεργάτη
σας (σ.σ.: τον Στάθη Παναγιωτόπουλο) λέγατε
“δεν κατάλαβα τι έγινε”. Εγώ είμαι άνθρωπος
που, όταν έχω ευθύνη για κάτι, την αναλαμβά-
νω. Κύριε Κανάκη, να με παίζετε όσο θέλετε,
να γελάτε όσο θέλετε, είμαι δημόσιο πρόσωπο
και δέχομαι την κριτική, αλλά αν αμφισβητή-
σετε την ηθική μου υπόσταση, θα τα πούμε στα
δικαστήρια».

Επίσης, ο κ. Γεωργιάδης αναφορικά με το
τεστ του καρκίνου του παχέος εντέρου επεσή-
μανε πως «ήδη έχουν γίνει τα πρώτα χειρουρ-
γεία ανθρώπων που λόγω του τεστ βρήκαν ότι
είχαν καρκίνο, άρα έχουν σωθεί ήδη οι πρώτες
ζωές. Το θετικό τεστ δεν σημαίνει καρκίνος,
σημαίνει ψάξου και θα σου κλείνουμε αυτό-

ματο ραντεβού με γαστρεντερολόγο για να σε
ψάξει».

Παράλληλα, συνέχισε αναρωτώμενος «πώς
ξεκίνησε αυτή η αθλιότητα -οι “Αρβύλα” έγι-
ναν Χίος, δεν είναι αυτή σάτιρα», με τον κ. Γε-
ωργιάδη να τονίζει ακόμη ότι «όλα ξεκίνησαν
επειδή το τεστ το πληρώνουν 7 ευρώ, μετά λέει
ο Πολάκης ότι κάνει 2 ευρώ και άρα, κατά τον
ίδιο, τα 5 τα παίρνει ο υπουργός. Εμείς βγάλα-

με προδιαγραφές και είπαμε ότι αποζημιώ-
νουμε όποιο τεστ πάρετε από όποια εταιρεία.
Αν ο φαρμακοποιός βρει φτηνότερο τεστ, τη
διαφορά ποιος την παίρνει; Ο φαρμακοποιός.
Άρα δεν υπάρχει μίζα για να την πάρει το
υπουργείο. Αυτό δεν το έχει καταλάβει ούτε ο
Πολάκης ούτε και οι “Αρβύλα”. Εμείς δώσαμε
αυτή την αποζημίωση για να κινητροδοτήσου-
με τη διεξαγωγή του τεστ».

Σχετικά με τα πυρά της αντιπολίτευσης για
το κόστος των 7 ευρώ στα σελφ τεστ, που ανα-
φέρουν ότι είναι ακριβά, επεσήμανε πως εν-
δεχόμενη διαφορά τη λαμβάνει ως κέρδος ο
φαρμακοποιός και ότι η κυβέρνηση επέλεξε
αυτό το ποσό επιχορήγησης για να δώσει κί-
νητρο στους φαρμακοποιούς για να συμμετά-
σχουν στη διαδικασία.

«500.000 παιδιά 
καλύπτονται δωρεάν»

Τέλος, ο υπουργός Υγείας αναφέρθηκε
στο νομοσχέδιο για τον προσωπικό γιατρό:
«Ο προσωπικός γιατρός δουλεύει και έχει
κάνει τη ζωή πολλών ανθρώπων ευκολότε-
ρη». Και συνέχισε αναφέροντας ότι
500.000 παιδιά καλύπτονται δωρεάν από
προσωπικό παιδίατρο. «Η βέλτιστη παγκό-
σμια πρακτική αναφέρει ότι ο κάθε προσω-
πικός γιατρός μπορεί να εξυπηρετεί έως
2.000 άτομα», είπε ακόμη.

Ο υπουργός Υγείας ρωτήθηκε και για το ΠΑ-
ΣΟΚ, τονίζοντας πως θεωρεί ότι η συνεργασία
Διαμαντοπούλου - Ανδρουλάκη δεν θα έχει
μακρά διάρκεια, ενώ στις δηλώσεις του επε-
σήμανε ότι σε κάθε νέα δημοσκόπηση το ΕΣΥ
πάει καλύτερα.

Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας της ΝΔ και αντιπρόεδρος επί
σειρά ετών του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου Θανάσης
Παπαθανάσης παρουσίασε στην ομιλία του στην Ολομέλεια της
Βουλής τις καινοτομίες του νομοσχεδίου του υπουργείου Υγείας.

Ο κ. Παπαθανάσης υπογράμμισε τη σημασία της αναμόρφω-
σης του θεσμού του προσωπικού γιατρού, καθιστώντας τον θεμέ-
λιο λίθο της πρωτοβάθμιας φροντίδας Υγείας. Εισάγονται επιπλέ-
ον οικονομικά κίνητρα για ιατρικές ειδικότητες που θα στηρίξουν
το σύστημα Υγείας, ενώ περιλαμβάνονται δωρεάν προληπτικές
εξετάσεις για καρδιαγγειακά νοσήματα που απευθύνονται σε 5,5

εκατομμύρια πολίτες ηλικίας 30 έως 70 ετών, επισημαίνοντας ότι
η πρόληψη αποτελεί το κλειδί για τη δημόσια Υγεία.

«Είναι καθοριστικής σημασίας οι πολίτες να έχουν πρόσβαση
σε ποιοτικές υπηρεσίες πρόληψης και φροντίδας Υγείας, ώστε να
διασφαλίσουμε τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους», δήλωσε ο
κ. Παπαθανάσης. Επιπλέον, αναφέρθηκε στη σύσταση Πανεπι-
στημιακών Κέντρων Υγείας, που θα συνδέσουν τις δημόσιες δο-
μές με την ακαδημαϊκή κοινότητα, προάγοντας τη συνεργασία και
την επαγγελματική εκπαίδευση στον τομέα της υγειονομικής πε-
ρίθαλψης. Σημείωσε ότι είναι αξιοσημείωτη η συνεισφορά των

φαρμακείων στους προληπτικούς
ελέγχους για το παχύ έντερο με 2,8
εκατομμύρια δικαιούχους, ενώ τόνισε
τη συμμετοχή των φαρμακείων στο πρό-
γραμμα προληπτικής τηλεϊατρικής.

Ο κ. Παπαθανάσης επισήμανε προς την εθνική αντιπροσω-
πεία ότι στα θέματα υγείας οφείλουμε να συνεργαζόμαστε τονί-
ζοντας ότι «είναι ευθύνη όλων μας να οικοδομήσουμε ένα σύ-
στημα Υγείας προσβάσιμο, σύγχρονο και αποτελεσματικό που
να ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των πολιτών».

Θανάσης Παπαθανάσης: «Οι πολίτες πρέπει να έχουν πρόσβαση 
σε ποιοτικές υπηρεσίες πρόληψης και φροντίδας Υγείας»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΠΥΡΑ ΑΔΩΝΙ ΣΕ ΚΑΝΑΚΗ: 

«Αν αμφισβητήσεις 
ξανά την ηθική μου, θα 

τα πούμε στα δικαστήρια»

Άστραψε και βρόντηξε ο υπουργός Υγείας κατά του
«Mr Ράδιο Αρβύλα» για τα υπονοούμενα που άφησε 

ότι πήρε μίζα για τα τεστ του καρκίνου του παχέος εντέρου
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«Κοινός εχθρός 
τα εγκληματικά 

κυκλώματα
των διακινητών»

Ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Νίκος Παναγιωτόπουλος, στο πλαί-
σιο της 7ης Υπουργικής Διάσκεψης της

Βουδαπέστης, συναντήθηκε με τον υπουργό
Εσωτερικών της Τουρκίας Αλί Γερλικαγιά. Οι
υπουργοί εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για
τα αποτελέσματα της τριμερούς συνεργασίας
Ελλάδας, Τουρκίας και Βουλγαρίας αναφορικά
με τον έλεγχο των παράτυπων ροών στα χερ-
σαία σύνορα, ενώ συμφώνησαν ότι πρέπει να
υπάρξει εντατικοποίηση της συνεργασίας και
στα θαλάσσια σύνορα, ώστε να επιτευχθούν
παρόμοια θετικά αποτελέσματα.

Ο κ. Παναγιωτόπουλος επεσήμανε στον κ.
Γερλικαγιά ότι κοινός εχθρός είναι τα εγκλη-
ματικά κυκλώματα των διακινητών τα οποία
μόνο με την κοινή προσπάθεια και τη συνεργα-
σία των δύο χωρών μπορούν να αντιμετωπι-
στούν αποτελεσματικά.

Ενίσχυση διμερούς συνεργασίας
Ο Έλληνας υπουργός Μετανάστευσης και

Ασύλου συναντήθηκε και με τον υπουργό
Εσωτερικών της Αρμενίας Βάχε Γκαζαριάν, με
τον οποίο διερεύνησαν τρόπους ενίσχυσης δι-
μερούς συνεργασίας στο Μεταναστευτικό.

Συζήτησαν, επίσης, το ενδεχόμενο παροχής
τεχνικής βοήθειας και ανταλλαγής βέλτιστων
πρακτικών αναφορικά με τα συστήματα και τις
διαδικασίες υποδοχής και ασύλου καθώς και

το ζήτημα της νόμιμης μετανάστευσης.
Ο κ. Παναγιωτόπουλος μετά τις συναντήσεις

που είχε με τους υπουργούς Εσωτερικών
Τουρκίας και Αρμενίας ανέφερε σε ανάρτησή
του στα κοινωνικά δίκτυα: «Στο περιθώριο της
7ης Υπουργικής Διάσκεψης της Διαδικασίας
της Βουδαπέστης, συναντήθηκα με τον υπουρ-
γό Εσωτερικών της Τουρκίας κ. Αλί Γερλικαγιά.
Εκφράσαμε την ικανοποίησή μας για την τρι-
μερή συνεργασία Ελλάδας - Τουρκίας - Βουλ-
γαρίας στον έλεγχο των παράτυπων ροών στα
χερσαία σύνορα και συμφωνήσαμε στην ανάγ-
κη εντατικοποίησης της συνεργασίας και στα
θαλάσσια σύνορα».

«Αναγκαία η συνεργασία»
Στη συνέχεια της ανάρτησής του ο κ. Πανα-

γιωτόπουλος ανέφερε: «Τόνισα ότι κοινός εχ-
θρός μας είναι τα εγκληματικά κυκλώματα
των διακινητών, τα οποία μόνο με συνεργασία
μπορούμε να αντιμετωπίσουμε αποτελεσμα-
τικά. Επιπλέον, συναντηθήκαμε με τον υπουρ-
γό Εσωτερικών της Αρμενίας, κ. Βάχε Γκαζα-
ριάν, με τον οποίο διερευνήσαμε τρόπους ενί-
σχυσης της διμερούς συνεργασίας στο μετα-
ναστευτικό. Συζητήσαμε την παροχή τεχνικής
βοήθειας και την ανταλλαγή βέλτιστων πρα-
κτικών για τα συστήματα υποδοχής και ασύ-
λου, καθώς και το ζήτημα της νόμιμης μετα-
νάστευσης».

Τι συζήτησε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου 
με τους υπουργούς Εσωτερικών Τουρκίας και Αρμενίας 

στο πλαίσιο της 7ης Υπουργικής Διάσκεψης της Βουδαπέστης

Κικίλιας: «Υπάρχει και τρίτο σχέδιο έκτακτης ανάγκης για πολύ ακραία πλημμυρικά φαινόμενα»
Για την προετοιμασία και τον σχεδιασμό που έχει γίνει στο

υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
σε περίπτωση ακραίων πλημμυρικών φαινομένων μίλησε ο
αρμόδιος υπουργός Βασίλης Κικίλιας, σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε σε ραδιοφωνικό σταθμό.

Όπως ανέφερε, εκτός από το σχέδιο της Πολιτικής Προστα-
σίας «Δάρδανος», υπάρχουν και άλλα σχέδια, όπως αυτό που
προβλέπει τη λειτουργία πέντε σταθμών βάσης στην Αττική
(Μαγούλα, Ρέντη, Ολυμπιακό Χωριό, Παλλήνη και Ελληνικό),
οι οποίοι θα λειτουργούν ως εφαλτήρια άμεσης επέμβασης σε
περιοχές υψηλού πλημμυρικού κινδύνου. 

«Οι σταθμοί αυτοί θα είναι εξοπλισμένοι με λέμβους της
ΕΜΑΚ, με Cobra -τα αμφίβια του Στρατού-, Hummer κοκ.
Άρα, βγάζουμε στο πεδίο όλες τις δυνάμεις που έχουμε, για να
είναι πιο κοντά στις περιοχές που έχουμε δει ότι παρουσιά-
ζουν επαναλαμβανόμενα πλημμυρικά φαινόμενα, έτσι ώστε
αν απαιτηθεί να μπορέσουν όλα τα επιχειρησιακά στελέχη να
παρέμβουν πιο γρήγορα», δήλωσε ο κ. Κικίλιας. Στη συνέχεια
πρόσθεσε: «Υπάρχει και τρίτο σχέδιο έκτακτης ανάγκης, στην
κυριολεξία “στο κόκκινο”, σε περίπτωση μιας πολύ ισχυρής
μετεωρολογικής πρόγνωσης για την Αττική. Εκεί θα πάμε σε
πιο εντατικά σχέδια, που θα περιλαμβάνουν τη διασπορά δυ-

νάμεων, το κλείσιμο των σχολείων, βρεφονηπιακών σταθμών,
ωδείων, αθλητικών χώρων κ.λπ., απαγόρευση των μετακινή-
σεων για όλους, τηλεργασία στον δημόσιο και στον ιδιωτικό
τομέα, οδηγίες στους πολίτες που μένουν σε ισόγεια και υπό-
γεια για μετακίνησή τους σε πιο ψηλά σημεία, κ.λπ.».

Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου
Τέλος, μιλώντας για την επιστημονική Επιτροπή Εκτίμησης

Κινδύνου, που σύστησε στο υπουργείο, και τον καθοριστικό
ρόλο των μηνυμάτων από το 112, υπογράμμισε: «Κατ’ αρχάς,
η έγκαιρη ενημέρωση είναι υποχρέωσή μας, άρα έχουμε μια
Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου, την Εθνική Μετεωρολογική
Υπηρεσία, το Αστεροσκοπείο και κορυφαίους μετεωρολό-
γους. Αυτοί μας ενημερώνουν για τη μετεωρολογική πρό-
γνωση. Εάν και εφόσον κρίνει η επιτροπή αυτή ότι υπάρχει
πρόβλημα, αμέσως θέτουμε σε ετοιμότητα την Πολιτική
Προστασία και αποστέλλουμε εγκαίρως μηνύματα από το 112
για ακραία καιρικά φαινόμενα και ενημερώσεις για ραγδαία
επιδείνωση του καιρού. Το 112 πολλές φορές λοιδορήθηκε ή
αμφισβητήθηκε. Γιατί; Γιατί τα φαινόμενα δεν ήρθαν, και εί-
παν οι πολίτες, “καλά, μας κοροϊδεύετε;”. Θα ήθελα να πω ει-
λικρινώς στους συμπολίτες μας ότι εμείς με βάση τις εισηγή-
σεις των ειδικών, που είναι οι μετεωρολόγοι, θα συνεχίζουμε
να στέλνουμε τομεακά ή σε πιο γενική κλίμακα μηνύματα
από το 112, το οποίο αναβαθμίζουμε τώρα μέσα από το “Αι-
γίς”, προκειμένου να είναι ενήμεροι οι συμπολίτες μας για το
όποιο καιρικό φαινόμενο. Και μακάρι να μην έρθει. Πολλές
φορές δεν ήρθε. Αλλά στη μία φορά που ήρθε στη Βαλένθια
και δεν ήχησε το 112 έχουν χαθεί 220 ψυχές. Και μετράμε
ακόμα».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ 
ΓΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Ο Νίκος Παναγιωτόπουλος 
με τον Αλί Γερλικαγιά
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ε νέα φάση εισέρχεται η υπόθεση No-
vartis μετά τον αποχαρακτηρισμό των
μέχρι πρότινος προστατευόμενων μαρ-

τύρων και την ανάσυρση από το αρχείο των μη-
νύσεων που είχαν καταθέσει σε βάρος τους οι
πολιτικοί που στοχοποιήθηκαν χωρίς στοιχεία.

Η Εισαγγελία καλεί σε εξηγήσεις τον Φιλή-
στωρ Δεστεμπασίδη και τη
Μαρία Μαραγγέλη, που εδώ
και επτά χρόνια κρύβονταν πί-
σω από τις κωδικές ονομασίες
«Μάξιμος Σαράφης» και «Αι-
κατερίνη Κελέση». Οι κλήσεις
απεστάλησαν χθες και πλέον
τα πρόσωπα αυτά θα πρέπει να
δώσουν ανωμοτί καταθέσεις

ως ύποπτοι τέλεσης αξιόποινων πράξεων.
Τα αδικήματα, για τα οποία σε αυτό το στάδιο

οι δύο πρώην προστατευόμενοι μάρτυρες θα
πρέπει να δώσουν εξηγήσεις, είναι η ψευδής
καταμήνυση και η ψευδής κατάθεση.

21 μηνύσεις
Όλα αυτά τα χρόνια βρίσκονταν «εν υπνώ-

σει» συνολικά είκοσι μία μηνύσεις από πολιτι-
κά πρόσωπα λόγω της προστασίας από δικα-
στικές διώξεις και αγωγές που προβλέπει ο νό-
μος για τους μάρτυρες δημοσίου συμφέρον-
τος. Όμως τώρα, μετά τη διάταξη του Οικονομι-
κού Εισαγγελέα με την οποία αίρεται το καθε-
στώς προστασίας, οι μηνύσεις βγαίνουν από
την «αδράνεια» και πλέον τα πρόσωπα αυτά θα
βρεθούν αντιμέτωπα με τυχόν ποινικές ευθύ-
νες για όσα επιβαρυντικά κατέθεσαν, χωρίς να
τα συνοδεύουν από αποδεικτικά στοιχεία.

Μεταξύ των πολιτικών προσώπων που
έχουν στραφεί με μηνύσεις και ζητούν την τι-
μωρία των μέχρι πρότινος προστατευόμενων
μαρτύρων είναι ο πρώην πρωθυπουργός Αν-
τώνης Σαμαράς, ο διοικητής της Τράπεζας της
Ελλάδας Γιάννης Στουρνάρας, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος και άλλοι.

Όλοι τους είχαν καταγγελθεί ως αποδέκτες
μιζών στο πλαίσιο της έρευνας που διενεργού-
σε η πρώην εισαγγελέας Εγκλημάτων Διαφθο-
ράς Ελένη Τουλουπάκη για παράνομες πρακτι-
κές στον χώρο της φαρμακοβιομηχανίας, χω-
ρίς όμως οι καταγγελίες αυτές να συνοδεύον-
ται από αποδείξεις ή, έστω, ενδείξεις.

Δεν έχουν απαγγελθεί
ακόμη κατηγορίες

Οι δύο πρώην προστατευόμενοι μάρτυρες σε
αυτήν τη φάση θεωρούνται ύποπτοι, δηλαδή

δεν έχουν απαγγελθεί κατηγορίες σε βάρος
τους. Έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν να πλη-
ροφορηθούν για το περιεχόμενο των μηνύσε-
ων και της δικογραφίας που έχει σχηματιστεί
σε βάρος τους και να λάβουν προθεσμία προ-
κειμένου να ετοιμάσουν τις εξηγήσεις τους, οι
οποίες μπορούν να δοθούν μέσω γραπτού
υπομνήματος. 

Μετά τις εξηγήσεις που θα δώσουν οι δύο
μηνυόμενοι, η Εισαγγελία θα αποφασίσει αν θα
ασκηθούν διώξεις σε βάρος τους και θα παρα-
πεμφθούν σε δίκη.

Η ώρα του εισαγγελέα για τους δύο...
ξεκουκουλωμένους μάρτυρες

Το χρονικό της αποκάλυψης των πραγματικών ονομάτων των δύο ψευδομαρτύρων
Ο ασκός του Αιόλου για τη σκευωρία Novartis άνοιξε στα τέ-

λη Οκτωβρίου, όταν αποκαλύφθηκε ότι τα πραγματικά ονόμα-
τα των δύο ψευδομαρτύρων που διέσυραν 10 πολιτικούς ήταν
Μαρία Μαραγγέλη και Φιλήστωρ Δεστεμπασίδης. Αυτοί οι δύο
κρύβονταν πίσω από τις κουκούλες και επί πολλά χρόνια συ-
κοφαντούσαν (χάρη στην ασυλία που είχαν ως προστατευόμε-
νοι μάρτυρες) ασύστολα δέκα πολιτικά πρόσωπα. Υπενθυμίζε-
ται ότι και δύο πρώην κουκουλοφόροι έχουν ανοικτές υποθέ-
σεις με τη δικαιοσύνη για οικονομικής φύσεως θέματα.

Το βασικό και κρίσιμο ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί
από την ελληνική δικαιοσύνη είναι ποιος τους έδωσε εντολή να
πουν αυτά τα τερατώδη ψέματα; Δεν μπορεί κανένας πολίτης
να πιστέψει ότι σηκώθηκαν ένα πρωί η Μαραγγέλη και ο Δε-
στεμπασίδης και είπαν «πάμε να τσουβαλιάσαμε δέκα πολιτικά
πρόσωπα». Δεν μπορεί η κοινωνία να δεχτεί πως ενήργησαν

μόνοι τους.Τώρα είναι υποχρέωση της δικαιοσύνης να φωτίσει
όλες τις πτυχές της μεγαλύτερης πολιτικής σκευωρίας που κά-
ποιοι νοσηροί εγκέφαλοι απεργάστηκαν και υλοποίησαν με
όργανα δύο κουκουλοφόρους ψευδομάρτυρες - και αργυρώ-
νητους, όπως αποκαλύφθηκε. Να βρει τους ενόχους και να
βγάλει τις κουκούλες και από τους ηθικούς αυτουργούς.

Αμέσως μετά τα αποκαλυπτήρια ο πρώην πρωθυπουργός
Αντώνης Σαμαράς είχε δηλώσει πως «η απόφαση της δικαιο-
σύνης είναι ιδιαίτερα σημαντική. Διότι ανοίγει πλέον διάπλατα
ο δρόμος για την πλήρη κι επίσημη αποκάλυψη της σκευωρίας
Novartis. Θα φανερωθούν τα αίτια και οι πρωταγωνιστές αυτής
της αθλιότητας. Χαίρομαι ιδιαίτερα για αυτή την εξέλιξη. Έρχε-
ται η ώρα της αλήθειας. Μέχρι τέλους. Για όλα και για όλους!».

Για μέρα δικαίωσης σχετικά με την εισαγγελική απόφαση
είχε κάνει λόγο και ο Άδωνις Γεωργιάδης. Ο υπουργός Υγείας

σε ανάρτησή του είχε αναφέρει: «Η σημερινή απόφαση της Οι-
κονομικής Εισαγγελίας να αφαιρέσει -επιτέλους- την προστα-
σία από τους δύο συκοφάντες, που ψευδώς κατηγόρησαν και
εμένα και άλλους εννιά συναδέλφους μου για τη Novartis, εί-
ναι μια ημέρα δικαίωσης. Όμως, το προσωπικό στοιχείο υπο-
χωρεί μπροστά στο συμφέρον της δημοκρατίας. Το μείζον εδώ
δεν είναι να τους τιμωρήσουμε, αυτά θα τα αποφασίσει η δι-
καιοσύνη με θεσμικό τρόπο. Το μείζον εδώ είναι να αποκαλύ-
ψουν ποιοι τους έβαλαν, διότι αποκλείεται μόνοι τους να σκέ-
φθηκαν τέτοια τερατώδη ψεύδη. Η διαλεύκανση αυτής της
πτυχής είναι ο μόνος τρόπος να μην επαναληφθεί ποτέ στο
μέλλον η εργαλειοποίηση των θεσμών για πολιτικούς σκο-
πούς. Αυτό αφορά όλους τους Έλληνες πολίτες και όχι μόνον
εμάς τους δέκα».

Μ.Π.

ΣΚΕΥΩΡΙΑ NOVARTIS

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Οι Δεστεμπασίδης και 
Μαραγγέλη, που κρύβονταν 
πίσω από τις κωδικές ονομασίες
«Μάξιμος Σαράφης» και 
«Αικατερίνη Κελέση», 
καλούνται για εξηγήσεις 
ως ύποπτοι τέλεσης 
αξιόποινων πράξεων
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πειτα από αρκετά χρόνια το ΠΑΣΟΚ
βλέπει ξανά τα ποσοστά του να εκτι-
νάσσονται δημοσκοπικά, ενώ ταυτό-

χρονα νιώθουν ξανά να είναι στραμμένα επά-
νω τους τα βλέμματα των πολιτών. Η τελευ-
ταία δημοσκόπηση της Opinion για το Ac-
tion24, εκτός από το 20,4%, έδωσε και μονο-
ψήφια διαφορά με τη ΝΔ. Αυτό όμως δεν ση-
μαίνει και απειλή για τη «γαλάζια» κυριαρ-
χία, καθώς τα λεγόμενα ποιοτικά στοιχεία
δείχνουν ότι ακόμη υπάρχει μεγάλη απόστα-
ση για να καλυφθεί. Στο επιτελείο του Νίκου
Ανδρουλάκη δεν τρέφουν ψευδαισθήσεις
και επιδιώκουν σε πρώτη φάση να ρίξουν γε-
ρά θεμέλια στο νέο οικοδόμημα που ετοιμά-
ζουν ώστε να ανταπεξέλθουν αποτελεσματι-
κά στον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης που, όπως όλα δείχνουν, θα κληθούν
οσονούπω να αναλάβουν.

Στο πλαίσιο αυτό επενδύουν στην εξω-
στρέφεια και στην ενότητα με τέτοιο τρόπο
ώστε να προκαλούν θετικούς συνειρμούς
στην κοινή γνώμη. Ο δείπνος που διοργάνω-

σε ο Νίκος Ανδρουλάκης για
την Κοινοβουλευτική του
Ομάδα το βράδυ της Τετάρτης
ήταν ένα απτό παράδειγμα
της στρατηγικής που ακο-
λουθείται. Με φόντο τη ρα-
γδαία δημοσκοπική άνοδο
του κόμματος και σε συνδυα-
σμό με την καταβαράθρωση

του ΣΥΡΙΖΑ, η ευκαιρία που ανοίγεται για το
ΠΑΣΟΚ μοιάζει κάτι παραπάνω από μοναδι-
κή. Το γεγονός αυτό δρα καταλυτικά και ως
προς τη συσπείρωση των στελεχών του κόμ-
ματος για την επίτευξη του κοινού σκοπού.
Στην πορεία αυτή μπαίνουν προσώρας στην
άκρη, όπως φαίνεται, οι προσωπικές φιλο-
δοξίες και απομένει σταδιακά να αρθούν και
τα όποια σπέρματα καχυποψίας. Κινήσεις
καλής θέλησης γίνονται πάντως από όλες τις
πλευρές έστω και με ένα βήμα την κάθε φο-
ρά. Αυτό τουλάχιστον φάνηκε από το κλίμα
που επικράτησε κατά τη διάρκεια της βρα-
διάς, όταν όλοι βρέθηκαν σε ένα χαλαρό συ-
ναπάντημα.

Πολιτικό Κέντρο
Σε αυτό το πλαίσιο συνεδρίασε χθες το Πο-

λιτικό Κέντρο. Είχε προηγηθεί ένα δύσκολο
και απόλυτα συγκρουσιακό διήμερο στη
Βουλή, όπου τα «τοιχώματα του ΠΑΣΟΚ» δο-
κιμάστηκαν για ακόμη μια φορά από τις έντο-
νες πιέσεις που άσκησε η κυβερνητική πλει-
οψηφία. Ο Νίκος Ανδρουλάκης με την πα-
ρέμβασή του στο Πολιτικό Κέντρο εμμέσως
απέδωσε αυτές τις επιθέσεις στο ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει αποκτήσει πλέον πρωταγωνιστικό
ρόλο. «Το ΠΑΣΟΚ πλέον βάζει την ατζέντα
και η κυβέρνηση ακολουθεί αμυνόμενη και
απολογούμενη», είπε χαρακτηριστικά και
πρόσθεσε: «Η καθημερινότητα και τα κοινω-

νικά προβλήματα είναι στο επίκεντρο της πο-
λιτικής μας. Άμεσα θα αναληφθούν πρωτο-
βουλίες για το ιδιωτικός χρέος, τη φορολο-
γία, τη στεγαστική κρίση και τα εργασιακά».
Ως προς το τελευταίο, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, αναμένεται πρωτοβουλία για τον
διάλογο μεταξύ των κοινωνικών εταίρων.

Το άλλο πεδίο όπου το ΠΑΣΟΚ θα ρίξει με-
γάλο βάρος είναι η εξωστρέφεια του κόμμα-
τος. Ένα στοιχείο που αποτέλεσε και από τα
βασικά σημεία κριτικής κατά τη διάρκεια της
εσωκομματικής κούρσας για την ηγεσία.
Ήδη η στροφή που παρατηρείται είναι κάτι
παραπάνω από εμφανής, όπως επίσης και η
υλοποίηση της προτροπής της ηγεσίας για
«πιο ευγενική επικοινωνία». Υπενθυμίζεται
ότι την Τρίτη το ΠΑΣΟΚ απηύθυνε ανοιχτό
κάλεσμα για την ενίσχυση των τομέων πολι-
τικής και τη συνδιαμόρφωση του προγράμ-
ματος διακυβέρνησης μαζί με τους πολίτες.
Το προσκλητήριο αυτό δεν απευθύνθηκε μό-
νο στα μέλη αλλά σε κάθε ενδιαφερόμενο
πολίτη, καθώς, όπως λένε, «αποτελεί προτε-
ραιότητά μας η προώθηση ενός νέου μοντέ-
λου διακυβέρνησης που θα βασίζεται στη

συμμετοχικότητα, τη διαβούλευση, τη δια-
φάνεια και τη λογοδοσία». Δύο μέρες μετά η
ανταπόκριση στην πλατφόρμα «ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ
- Διαμορφώνουμε μαζί το σχέδιο διακυβέρ-
νησης της χώρας» ήταν κάτι παραπάνω από
ικανοποιητική, αφού έχουν παραληφθεί πε-
ρισσότερα από 500 βιογραφικά.

Στα κόκκινα
Εντωμεταξύ, το συγκρουσιακό κλίμα με

την κυβέρνηση παραμένει στα κόκκινα ειδι-
κά μετά την προσπάθεια που καταβάλλει η
κυβέρνηση να προσομοιάσει το ΠΑΣΟΚ με
τον ΣΥΡΙΖΑ ως προς τη λογική του «όχι σε
όλα». Εκείνο βέβαια που έχει προκαλέσει
έντονη δυσφορία στη Χαρ. Τρικούπη είναι η
κυβερνητική ρητορική για τη στάση του ΠΑ-
ΣΟΚ στο νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας
για τον Προσωπικό Γιατρό και η προσπάθεια
που κατέβαλε ο αρμόδιος υπουργός Άδωνις
Γεωργιάδης να δημιουργήσει εσωκομματικό
ρήγμα στοχοποιώντας την Άννα Διαμαντό-
πουλου. Λάδι στη φωτιά έριξε χθες και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος όταν κλήθηκε από
την «Political» να καταθέσει το σχόλιό του για

τη στάση του ΠΑΣΟΚ: «Μια φορά πήγε να φέ-
ρει κάτι διαφορετικό και έφερε μια τροπολο-
γία copy paste, ίδια ακριβώς με αυτή την
οποία είχε φέρει ο ΣΥΡΙΖΑ για τα βαρέα και
ανθυγιεινά πριν από τέσσερα χρόνια. Όπως
είπα στην προηγούμενη ενημέρωση, άλλα-
ξαν το σήμα και το χρώμα. Αυτό είναι ακρι-
βώς τακτική ΣΥΡΙΖΑ. Πράσινος ΣΥΡΙΖΑ. Χω-
ρίς κοστολόγηση. Όταν ζητάς κάτι, λες πόσο
κοστίζει».

«Λίστες της ντροπής»
Άμεση και στο ίδιο ύφος ήταν η απάντηση

του Κώστα Τσουκαλά: «Ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος στην αγωνία του να συντηρήσει τη
φαντασίωση περί πράσινου ΣΥΡΙΖΑ συνεχί-
ζει την ψευδολογία για τη δήθεν copy paste
τροπολογία, αποκρύπτοντας ότι το ΠΑΣΟΚ
έχει καταθέσει την ίδια ρύθμιση 22 φορές,
αρχής γενομένης από τη 19η Μαρτίου το
2020. Τι άλλαξε από τότε που να δικαιολογεί
τη θύελλα αντιδράσεων και την αγανάκτηση
των κυβερνητικών παραγόντων; Πιθανόν, η
απάντηση πρέπει να αναζητηθεί στις πρό-
σφατες δημοσκοπήσεις και στο άγχος που
φαίνεται να προκαλούν στη συντηρητική πα-
ράταξη», για να καταλήξει με το ακόλουθο
ερώτημα: «Θα μας απαντήσει η κυβέρνηση
αν θα ανοίξει τις 400 χειρουργικές αίθουσες
που παραμένουν κλειστές ώστε να αντιμετω-
πιστεί οριστικά το πρόβλημα με τις λίστες της
ντροπής για ένα χειρουργείο;». 

Η δημοσκοπική έκρηξη «σφίγγει
τους εσωκομματικούς αρμούς»

ΠΑΣΟΚ

Στο επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη δεν τρέφουν ψευδαισθήσεις 
και επιδιώκουν να ρίξουν γερά θεμέλια στο νέο οικοδόμημα 

που ετοιμάζουν ώστε να ανταπεξέλθουν αποτελεσματικά 
στον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
προστά στον περιφερειάρχη Ηπεί-

ρου Αλέξανδρο Καχριμάνη θα ντρε-

πόταν ακόμη και ο Πινόκιο, σε ό,τι

έχει να κάνει με την άσχημη εξέλιξη της απέν-

ταξης από το Ταμείο Ανάκαμψης του Πάρκου

Υψηλής Τεχνολογίας και Έρευνας, που ήθελε

να φτιάξει στα Ιωάννινα και που

επέμενε ότι όλα έβαιναν καλώς!

Από τον περασμένο Ιούλιο

υπήρχε έγγραφο του γενικού

γραμματέα Έρευνας και Τεχνο-

λογίας για την απουσία ιδιωτι-

κής συμμετοχής και έλλειψη εν-

διαφέροντος από επιχειρήσεις

για το Πάρκο Υψηλής Τεχνολο-

γίας και Έρευνας στα Ιωάννινα

και θεωρείται αδύνατον να μην το γνώριζε ο πε-

ριφερειάρχης, όπως και ότι από τις αρχές του

περασμένου Δεκεμβρίου υπογράφτηκε η από-

φαση απένταξής του από το Ταμείο Ανάκαμψης!

Το απόλυτο ρεζιλίκι
Η είδηση έκανε σκόνη τις διαβεβαιώσεις του

περιφερειάρχη ότι «το έργο προχωρά και η χρη-

ματοδότηση είναι εξασφαλισμένη». Μαζί τους

γελοιοποιήθηκαν ο αντιπεριφερειάρχης Κων-

σταντίνος Σιαράβας, που παρουσίασε μια ειδυλ-

λιακή κατάσταση για το έργο, και ο Μητροπολί-

της Ιωαννίνων Μάξιμος, ο οποίος θα έφερνε,

λέει, εταιρείες από τη Γερμανία να στεγαστούν

σε αυτό.

Όπως αναφέρει και στο ρεπορτάζ του προ-

ηγούμενου Ιανουαρίου ο «Τύπος Ηπείρου», το

θέμα ξεκίνησε το 2019, όταν ο κ. Καχριμάνης εί-

χε τη… φαεινή ιδέα να δημιουργήσει η περιφέ-

ρεια ένα πάρκο με σειρά κτηρίων που θα ενοι-

κίαζαν εταιρείες υψηλής τεχνολογίας, νομίζον-

τας ότι έτσι θα τους δώσει την ευκαιρία να έλ-

θουν στα Γιάννενα να αναπτύξουν τις δραστη-

ριότητές τους.

Το εγχείρημα αντιμετωπίστηκε με πολλές

επιφυλάξεις για τη σκοπιμότητα και την αποτε-

λεσματικότητά του, κυρίως όταν από 2 εκατ. ευ-

ρώ που είχε προϋπολογιστεί αρχικώς, ο κ. Κα-

χριμάνης το ανέβασε στα 25 εκατ. ευρώ και με-

τά στα 50 εκατ. ευρώ, ενώ το υπουργείο Αγροτι-

κής Ανάπτυξης παραχώρησε δεκάδες στρέμμα-

τα για αυτόν τον σκοπό και πολλές χιλιάδες ευ-

ρώ δαπανήθηκαν για… μελέτες!

Φορέας του έργου είχε οριστεί η αναπτυξια-

κή εταιρεία Ήπειρος ΑΕ, που στεγάζεται στο

κτήριο της περιφέρειας, και τα χρήματα, σύμ-

φωνα με τον περιφερειάρχη, θα αντλούνταν από

το Ταμείο Ανάκαμψης που θα προέβαινε σε

χρηματοδότηση 20-25 εκατ. ευρώ ενώ τα υπό-

λοιπα 12,5 εκατ. ευρώ θα τα έπαιρνε η περιφέ-

ρεια με δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα

Επενδύσεων, την Τράπεζα Αττικής και την Τρά-

πεζα Ηπείρου.

Δούλευε και την 
κυβέρνηση ψιλό γαζί

Για αυτή την πορεία του έργου ο κ. Καχριμά-

νης εμφανιζόταν απολύτως σίγουρος και μάλι-

στα είχε πείσει και τον πρωθυπουργό, ο οποίος

το είχε συμπεριλάβει στα… 380 έργα του προ-

γράμματος για την Ήπειρο!

Το επανέλαβε ο πρωθυπουργός και στις 20

Οκτωβρίου από την Ηγουμενίτσα, μετά την πα-

ράδοση στους Ιταλούς των λιμένων της Θε-

σπρωτίας. Εκθείασε μάλιστα τους «καταιγιστι-

κούς ρυθμούς με τους οποίους αντιμετωπίζει τα

μικρά και μεγάλα προβλήματα» ο περιφερειάρ-

χης, κάνοντας ειδική αναφορά στο περίφημο

Πάρκο Υψηλής Τεχνολογίας και Έρευνας «που

οραματίστηκε ο Αλέκος», όπως είπε!

Χαρακτηριστικά είχε τονίσει ο κ. Μητσοτά-

κης: «Πρέπει να ολοκληρωθεί και το έργο του

Τεχνολογικού Πάρκου. Του Πάρκου Υψηλής Τε-

χνολογίας και Έρευνας που οραματίστηκε ο πε-

ριφερειάρχης και που δείχνει ως όραμα ότι πό-

λεις σαν τα Γιάννενα έχουν τη δυνατότητα να κά-

νουν άλματα και σε κλάδους που ενδεχομένως

πολλοί να μην τους συνέδεαν με μια μεσαίου

μεγέθους περιφερειακή πόλη. Αυτό το οποίο

βλέπουν πολλές εταιρείες υψηλής τεχνολογίας

που έρχονται σήμερα στα Γιάννενα δεν είναι

κατ’ ανάγκη ένα ωραίο κτήριο που θα τους φτιά-

ξουμε, αυτό θα είναι συμπληρωματικό. Έχει να

κάνει κυρίως με το εξαιρετικό ανθρώπινο δυνα-

μικό το οποίο συνδέεται άμεσα με το πανεπι-

στήμιο. Και ακριβώς αυτό το ανθρώπινο δυνα-

μικό είναι που έχει κάνει τα Γιάννενα προορισμό

για σημαντικές επενδύσεις στον κλάδο της και-

νοτομίας και της υψηλής τεχνολογίας».

Από ό,τι φαίνεται, για λίγο ο Καχριμάνης κα-

τάφερε να πείσει ακόμη και τον πρωθυπουργό. 

Και αυτός το βιολί του
Σταματημό όμως δεν είχε ο κ. Καχριμάνης,

αφού σε κάθε ευκαιρία έκανε δηλώσεις, όπως

αυτές στις 21 Ιουνίου: «Σε εξέλιξη βρίσκονται

οι διαδικασίες από την Περιφέρεια Ηπείρου

για την κάλυψη της χρηματοδότησης του 50%

που δεν καλύπτεται από το Ταμείο Ανάκαμψης

για το Πάρκο Έρευνας. Για το 25% έχει ήδη

σταλεί θετική απάντηση από την Ευρωπαϊκή

Τράπεζα Επενδύσεων με αναφορά και στο με-

γάλο ενδιαφέρον που έχει επιδείξει η προ-

ηγούμενη κυβέρνηση. Η τελική απόφαση θα

ληφθεί στο Λουξεμβούργο με την οποία θα χο-

ρηγηθεί το 25% του απαιτούμενου προϋπολο-

γισμού με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσί-

ου. Για το άλλο 25% είμαστε σε επαφή με δυο

τρεις τράπεζες (μεταξύ των οποίων και η Συ-

νεταιριστική Ηπείρου) και πιστεύω ότι εντός

των ημερών μία από αυτές θα χορηγήσει το

25%, ώστε στη συνέχεια να πάρουμε την έγκρι-

ση της δημοπράτησης».

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Απίστευτος εμπαιγμός 
από τον Καχριμάνη για 

το υπερκοστολογημένο
πάρκο στα Ιωάννινα

Συνέχιζε να κοροϊδεύει τους Ηπειρώτες, 
αν και γνώριζε ότι το έργο για το Πάρκο Υψηλής Τεχνολογίας

και Έρευνας είχε απενταχθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης

Τα «θα» του Καχριμάνη για το πάρκο που
αποκαλύφθηκαν πριν από έναν χρόνο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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O
λο αυτό το διάστημα λοιπόν οι δη-
λώσεις του περιφερειάρχη για τη
θετική εξέλιξη ήταν συνεχείς, μέ-

χρι που η πολυεθνική εταιρεία P&I ανακοί-
νωσε ότι αγόρασε κτήριο.

Σε αυτή την εταιρεία στηριζόταν κυρίως
ο κ. Καχριμάνης, ως την πλέον εμβληματι-
κή στον τομέα τεχνολογίας και έρευνας,
για να επηρεάσει κι άλλες να στεγαστούν
στο πάρκο που… θα έφτιαχνε.

Δεν περίμενε, βλέπετε, να συμβεί αυτό
και προσγειώθηκε κάπως ανώμαλα, διότι
οι εταιρείες δεν περιμένουν από τον περι-
φερειάρχη να τους βρει στέγη.

Άλλωστε καμία επιχείρηση δεν είχε εκ-
δηλώσει εγγράφως την απόφασή της να
στεγαστεί στο πάρκο, ούτε και είχε υπο-
γραφεί με την Ήπειρος ΑΕ ή την περιφέ-
ρεια κάποιο συμφωνητικό, έτσι ώστε να
αποδεικνύεται η βιωσιμότητα του έργου.

Ο ρόλος του 
Μητροπολίτη Μάξιμου

Του το έλεγαν και το έγραφαν πολλοί, με-
ταξύ αυτών και ο «Τύπος Ηπείρου», αλλά
εκείνος επέμενε να χειρίζεται μόνος του το
θέμα δημιουργίας του Πάρκου Τεχνολο-
γίας, ως να επρόκειτο για προσωπική του
υπόθεση, χωρίς να επιτρέπει σε κανέναν να
έχει γνώμη και συμμετοχή στο εγχείρημα.

Ούτε καν στο πανεπιστήμιο που έχει την
τεχνογνωσία, παρά μόνο μοιραζόταν τους
«οραματισμούς» του με τον Μητροπολίτη
Μάξιμο, που τάχα εκείνος θα έπειθε γερ-
μανικές εταιρείες να έρθουν στα Γιάννενα!

Η μοιραία απένταξη
Όμως από τον Ιούλιο ο γενικός γραμμα-

τέας Τεχνολογίας και Έρευνας είχε στείλει
έγγραφο στο οποίο επισημαίνονταν η
απουσία ιδιωτικής συμμετοχής για να μπο-
ρέσει να χρηματοδοτηθεί το έργο αλλά και
η έλλειψη συμφωνητικών με εταιρείες ότι
επιθυμούν τη στέγασή τους.

Είναι αδύνατο να μην το γνώριζε ο κ. Κα-
χριμάνης, αλλά συνέχιζε να λέει ψέματα
για την πορεία του πάρκου, ότι δηλαδή εί-
ναι σίγουρη η χρηματοδότηση από το Τα-
μείο Ανάκαμψης, όπως και η δανειοδότη-
ση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα, την Τρά-
πεζα Αττικής και την Τράπεζα Ηπείρου!

Τα ίδια έλεγε κάπως μασημένα όμως και
στο συνέδριο της Ένωσης Περιφερειών
που έγινε τον Νοέμβριο στα Γιάννενα!

«Κερασάκι στην τούρτα» 
ο αντιπεριφερειάρχης

Λίγες ημέρες μετά, στις 5 Δεκεμβρίου, ο
αρμόδιος υφυπουργός υπέγραψε την από-
φαση απένταξης του πάρκου από το Ταμείο
Ανάκαμψης.

Δεν πέρασε ούτε μια εβδομάδα και στη
συζήτηση για τον προϋπολογισμό της περι-

φέρειας στο Περιφερειακό Συμβούλιο, ο
αντιπεριφερειάρχης Κωνσταντίνος Σιαρά-
βας αναφέρθηκε σε έργα που εκτελούνται,
ολοκληρώθηκαν ή προγραμματίζονται.

Τόνισε μάλιστα ο κ. Σιαράβας ότι «σήμε-
ρα υπάρχει μία συνολική στρατηγική για
την Περιφέρεια Ηπείρου που καθίσταται
κόμβος διασύνδεσης για τα Βαλκάνια και
τη Νοτιοανατολική Ευρώπη». Εξέφρασε
μάλιστα τη βεβαιότητα μεταξύ άλλων ότι

ένα από τα μεγαλύτερα έργα της περιφέ-
ρειας θα είναι το Πάρκο Υψηλής Τεχνολο-
γίας και Έρευνας που «διαθέτει ήδη οικο-
δομική άδεια και που πρόκειται να ξεκινή-
σει να κατασκευάζεται άμεσα»!

Και η παραπλάνηση 
συνεχίζεται

Ο περιφερειάρχης, όμως, και μετά το
πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του δεν παρέλει-

πε να κάνει αναφορά στο Πάρκο Τεχνολο-
γίας και το πώς θα βρεθούν τα χρήματα. 

Δεν είχε δημοσιοποιηθεί ακόμη η από-
φαση απένταξης και επαναλάμβανε ότι «η
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είναι
ένας γραφειοκρατικός οργανισμός…
Έχουμε μείνει στην κουβέντα του πρωθυ-
πουργού ότι το έργο θα γίνει… Περιμένου-
με από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων όπως περιμένουμε από την Τράπεζα Ατ-
τικής και Ηπείρου που θέλουν να συνεργα-
στούν μαζί μας… Έχουμε πρόταση όμως
και από άλλη εταιρεία που θέλει να αναλά-
βει το έργο, να το χρηματοδοτήσει και να
εισπράττει τα ενοίκια…», τόνιζε μεταξύ άλ-
λων ο περιφερειάρχης.

Φυσικά δεν εξήγησε ποιο θα είναι το
όφελος σε μια τέτοια περίπτωση, να παρα-
χωρηθεί δωρεάν η έκταση, να φτιάξει το
κτήριο μια εταιρεία που θα εισπράττει τα
ενοίκια, αλλά για τον κ. Καχριμάνη φαίνε-
ται πως «ο σκοπός αγιάζει τα μέσα».

Αρκεί να γίνει αυτό που θέλει και γαία
πυρί μιχθήτω. Αλλιώς δεν εξηγείται η εμ-
μονή του να προχωρήσει παρά το γεγονός
ότι ούτε η περιφέρεια ούτε η Ήπειρος ΑΕ
έχουν την οικονομική δυνατότητα για ένα
τέτοιο έργο και μάλιστα αμφισβητούμενης
σκοπιμότητας. 

Το «στραπάτσο» 
μετά το κόψιμο 

της χρηματοδότησης

Οι παραπλανητικές δηλώσεις
Καχριμάνη και η… ανώμαλη
προσγείωση για το αχρείαστο
και πολυδάπανο έργο 

Η μακέτα του Πάρκου Υψηλής Τεχνολογίας και Έρευνας το οποίο δεν έγινε ποτέ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Κ
ουτοπόνηρα λοιπόν δήλωνε δή-
θεν άγνοια για την απόφαση
απένταξης και επικαλούνταν

αστείες δικαιολογίες, μέχρι και ότι κά-
ποιοι στην κυβέρνηση υπονομεύουν την
ανάπτυξη της Ηπείρου, διανθισμένες με
ψευτοπαλικαρισμούς.

Οι βολές εναντίον της κυβέρνησης ήταν
πολύ στοχευμένες και με περίσσιο θρά-
σος ο περιφερειάρχης Ηπείρου δήλωνε:
«Η απόφαση απένταξης από το Ταμείο
Ανάκαμψης, για την οποία ενημερωθή-
καμε από δημοσίευμα, είναι για εμάς
απαράδεκτη. Ελήφθη από τον υφυπουρ-
γό Ανάπτυξης χωρίς καμία ενημέρωση,
πολύ δε περισσότερο δεν ζητήθηκε η
άποψή μας για τυχόν περαιτέρω διευκρι-
νίσεις επί της πρότασής μας, εάν το έκρι-
ναν αναγκαίο οι υπηρεσίες του υπουργεί-
ου, οι οποίες γνώριζαν ότι οι συζητήσεις
με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
ήταν σε προχωρημένο στάδιο και απαι-
τούνται εξηγήσεις αν και με τίνος εντολή
“πάγωσαν”. Θα έπρεπε επίσης ο αρμό-
διος υπουργός Ανάπτυξης να γνώριζε ότι
το συγκεκριμένο έργο έχει ανακοινωθεί
ως ένα εμβληματικό έργο κατ’ επανάλη-
ψη από τον πολιτικό του προϊστάμενο, τον
πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη,
περιλαμβάνεται δε και στο κυβερνητικό
πρόγραμμα για την Ήπειρο».

«Δεν πρόκειται να 
καταθέσουμε τα όπλα»

Στη συνέχεια ο κ. Καχριμάνης ανέφε-
ρε: «Εμείς δεν πρόκειται να καταθέσουμε
τα όπλα. Όπως δήλωσα, μη έχοντας υπό-
ψη την απόφαση απένταξης, συνεχίζου-
με τις προσπάθειές μας για την υλοποί-
ηση του έργου, είμαστε κοντά σε συμφω-
νία με τράπεζες για την κάλυψη της χρη-
ματοδότησης που χρειάζεται εκ μέρους
της περιφέρειας και από εκεί και πέρα,
ας αναλάβουν τις ευθύνες τους όσοι προ-
κάλεσαν την αναστάτωση, εκθέτοντας και
τον ίδιο τον πρωθυπουργό, που πρέπει να
δώσει και την τελική λύση».

Δεν εκπλήσσει βεβαίως η τακτική του
κ. Καχριμάνη, κυρίως σε ό,τι αφορά τη
μετάθεση ευθυνών και την παραπλάνηση
των πολιτών. Τα ίδια έκανε και με το περί-
φημο «κλειστό ξιφασκίας», που το πα-
ρουσίασε ως δωρεά ενώ αγόρασε η περι-
φέρεια - Περιφερειακό Ταμείο τα υλικά
και «κόστισε ο κούκος αηδόνι», για να
σκουριάζουν τα σίδερα στον Κατσικά, αλ-
λά οι Ηπειρώτες πληρώνουν για μελέτες
επί μελετών!

Τα ίδια ψέματα και για την καθυστέρηση
του οδικού άξονα Ιωαννίνων - Κακαβιάς
και τη σύνδεση της Πρέβεζας με την Ιόνια
Οδό, για να ρίχνει τελικώς τις ευθύνες
στην κυβέρνηση και πολλά άλλα ακόμη.

Χλιαρές αντιδράσεις για την απένταξη
Μόλις έγινε γνωστή η απένταξη του Τε-

χνολογικού Πάρκου ήρθαν και οι πρώτες

αντιδράσεις, προεξάρχουσας εκείνης τη
Όλγας Γεροβασίλη, η οποία «τσουρού-
φλισε» λίγο στις άκρες τον περιφερειάρ-

χη. Ανέφερε χαρακτηριστικά: «Το 2023
έφυγε με δύο νέες κακές ειδήσεις για την
Ήπειρο. Δύο ακόμη σημαντικά έργα για
την τοπική κοινωνία και την περιφερει-
ακή ανάπτυξη απεντάχθηκαν, χάνοντας
τη χρηματοδότησή τους. Το Πάρκο Υψη-
λής Τεχνολογίας και Έρευνας στα Γιάννε-
να και το Ξενία στην Άρτα έπεσαν θύματα
της παλινωδίας και της ολιγωρίας των το-
πικών αυτοδιοικητικών παραγόντων. Βα-
ρύνονται με την ευθύνη για την απώλεια
της χρηματοδότησης με 20 εκατομμύρια
για το Πάρκο και με 12 εκατομμύρια για το
Ξενία.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει να έχει
στόχευση και προγραμματισμό. Και έχει
την ευθύνη, με τη χρήση των κατάλληλων
χρηματοδοτικών εργαλείων, να προωθεί
την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας και
τη βελτίωση της καθημερινότητας των
πολιτών».

Μηχανικός για 
όλες τις δουλειές…

Κλείνοντας αξίζει να σημειωθεί πως σε
όλη αυτή την παρωδία τού… παρ’ ολίγον
πάρκου εμπλέκεται και μία μηχανικός,
καθώς και συγγενικό της πρόσωπο που
ούτε λίγο ούτε πολύ πήραν «πάνω τους»
αυτή την επιθυμία του περιφερειάρχη με
το αζημίωτο φυσικά, διότι με τούτα και με
τ’ άλλα εισέπραξαν παραπάνω από
200.000 ευρώ, ώστε να προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους. 

Δημόσιο χρήμα για ένα «αμαρτωλό
πάρκο», που σύμφωνα με το «master
plan» θα κόστιζε άλλοτε 25 εκατ. ευρώ,
άλλοτε 50 εκατ. ευρώ, ενώ κάποιες φο-
ρές έπεφτε και στα 15 εκατ. ευρώ.

Φυσικά αυτές οι αναθέσεις στη μηχανι-
κό και στο συγγενικό της πρόσωπο δεν
έγιναν ύστερα από κάποιο διαγωνισμό
αλλά απευθείας. Αστεία πράγματα αυτά
για τα έργα και τις ημέρες του μεγάλου
περιφερειάρχη. 

Είναι ήδη γνωστό άλλωστε το πόσο
«εκτιμά» ο Καχριμάνης και όλη η οικογέ-
νεια τις υπηρεσίες της συγκεκριμένης
μηχανικού, αφού είναι η ίδια που διαχει-
ρίστηκε-διαχειρίζεται αδειοδοτήσεις,
ανακαινίσεις και προγράμματα σε ακίνη-
τα-επιχειρήσεις της οικογένειας. 

Και φυσικά η ευγνωμοσύνη από πλευ-
ράς της μηχανικού είναι απόλυτα δικαιο-
λογημένη, κάτι που εκφράζει με το να
ακολουθεί ανελλιπώς τον περιφερειάρχη
Ηπείρου Καχριμάνη τουλάχιστον στο Fa-
cebook και να τον ευχαριστεί με πληθώ-
ρα από «καρδούλες» και likes κάτω από
κάθε δημόσια ανάρτησή του. Για το θέμα
θα επανέλθουμε στο μέλλον…

ΜΕΓΑ ΘΡΑΣΟΣ 

Ψευτοπαλικαριές και 
βολές κατά υπουργού

Ο περιφερειάρχης για να δικαιολογήσει 
τα αδικαιολόγητα υποστήριξε ότι κάποιοι στην κυβέρνηση

υπονομεύουν την ανάπτυξη της Ηπείρου

Τα Mέσα βοούσαν για την απένταξη και ο Καχριμάνης το αρνούνταν κατηγορηματικά 
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Α
νησυχητικές για περισσότερους
του ενός λόγους ήταν οι πρώτες
δημοσκοπήσεις μετά τη διάσπαση

τόσο για τον ΣΥΡΙΖΑ όσο όμως και για τον
Στέφανο Κασσελάκη. Η Κουμουνδούρου
είδε τα ποσοστά της μετά τον τραγέλαφο
του Συνεδρίου να «κατρακυλούν» στη μια
δημοσκόπηση (Opinion Poll) πέριξ του 5%
και με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου σε από-
σταση αναπνοής και στην άλλη (Real Polls)
το εύρος του ποσοστού της να είναι από το

2,6% έως το 4,7%, με το χα-
μηλό όριο εκτός Βουλής και
το ποσοστό του -ανύπαρ-
κτου προς το παρόν- κόμ-
ματος Κασσελάκη να είναι
διπλάσιο. 

Την ίδια ώρα στη μέτρηση
της Opinion Poll και στο
ερώτημα «ποια είναι η βα-

σική αιτία για την κρίση του ΣΥΡΙΖΑ» το
45,8% των ερωτηθέντων απαντούσε «ο Στέ-
φανος Κασσελάκης». Το ίδιο ποσοστό
στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ πάντως
ήταν 15%. Ακόμα πιο ανησυχητικό το γεγο-
νός ότι σχεδόν ένας στους τέσσερις ψηφο-
φόρους του κόμματος θεωρούσε ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ απλά «έχει κλείσει τον κύκλο του»
ενώ το 59% δεν έβλεπε περιθώρια ανοδι-
κής πορείας του κόμματος στο μέλλον. 

Με το βλέμμα στο ντιμπέιτ
Και μέσα στην περιρρέουσα ατμόσφαιρα

πλήρους απαξίωσης, ο ΣΥΡΙΖΑ και τα λιγο-
στά στελέχη που του απέμειναν καλούνται
να φέρουν σε πέρας χωρίς να γελοιοποι-
ηθούν (ξανά) την προεδρική εκλογή. Οι
τέσσερις υποψήφιοι, παίρνοντας παρά-
δειγμα από το ΠΑΣΟΚ, θα πάνε σε ένα αντί-
στοιχης δομής ντιμπέιτ την Τετάρτη 20 Νο-
εμβρίου στην ΕΡΤ, το οποίο ευελπιστούν να
έχει ευεργετικές συνέπειες στο «ταβάνι»
του κόσμου που θα προσέλθει για να ψηφί-
σει μεταξύ του Σωκράτη Φάμελλου, του
Παύλου Πολάκη, του Νίκου Φαραντούρη
και του Απόστολου Γκλέτσου. 

Αυτό είναι το καλό σενάριο. Υπάρχει και
το άλλο, αυτό στο οποίο Γκλέτσος και Πο-
λάκης κάνουν το ντιμπέιτ… Κούγκι και
ακόμα και κάποιοι που μάζευαν κουράγιο
για να πάνε να ψηφίσουν στο κόμμα που
απειλείται με εξαφάνιση πιο άμεσα και από
τη… λεοπάρδαλη του Αμούρ, τα παρατάνε
και μένουν σπίτι τους. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το πιο ψηλό τα-
βάνι που εκτιμούν ότι πρόκειται να πιάσουν
στις κάλπες της 24ης Νοεμβρίου στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν ξεπερνά τις 50.000. Μια πιο ρεα-
λιστική προσέγγιση και με δεδομένο ότι για
τους συνέδρους, παρόντων ακόμα των
kasselistas, ψήφισαν περίπου 40.000 πε-
ριορίζει τον αριθμό που θα φτάσει στις
κάλπες του ΣΥΡΙΖΑ στις 30.000. 

Αυτό σημαίνει ότι εκείνοι που θα πάρουν
μέρος στη διαδικασία θα είναι το 1/10 από
εκείνους που πήγαν να ψηφίσουν για πρό-
εδρο στο ΠΑΣΟΚ πριν έναν μήνα, το 1/5
εκείνων που ψήφισαν στις προηγούμενες
κάλπες του ΣΥΡΙΖΑ και μόλις οι μισοί από
εκείνους που το 2009 είχαν επιλέξει στις
εσωκομματικές εκλογές της Νέας Δημο-
κρατίας τον Παναγιώτη Ψωμιάδη. 

«Σήμα» Στέφανου στους 
οργισμένους kasselistas

«Οι βουλευτές που παραμένουν στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ νομιμοποιούν το πραξικόπημα», είπε
ο Στέφανος Κασσελάκης στη συνέντευξή

του στον Alpha σε μια ευθεία βολή εναν-
τίον της μέχρι πρότινος υποστηρίκτριάς
του Έλενας Ακρίτα. Ο τέως πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ έδωσε με τη δήλωσή του αυτή σή-
μα σε οργισμένους kasselistas να γεμί-
σουν τα σχόλια της ανάρτησής της με απα-
ξιωτικά έως υβριστικά σχόλια εναντίον της,
ακριβώς στην ίδια κατεύθυνση. Ότι στηρί-
ζει, δηλαδή, «τους πραξικοπηματίες». 

Στην ίδια γραμμή, χωρίς όμως να βάλει
κάποιον «απέναντι», κινήθηκε σε δηλώ-
σεις της και η «υπαρχηγός» του πρώην
προέδρου, Θεοδώρα Τζάκρη, που σε τηλε-
οπτική της συνέντευξη στο Mega το πρωί
της Πέμπτης ανέφερε πως «θα φύγω από

τον ΣΥΡΙΖΑ, θα πάρω και άλλους μαζί μου,
δεν μπορώ να παραμείνω σε αυτή την πα-
ράνοια. Δεν μένω σε ένα κόμμα που φέρε-
ται στα μέλη του σαν σκουπίδια», ενώ συ-
νέχισε λέγοντας «το απολειφάδι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μας αφήνει παγερά αδιάφορους». 

Παράλληλα η Θεοδώρα Τζάκρη χαρα-
κτήρισε τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του κόμματος «αρχηγό της
“γλυκιάς συμμορίας” του ΣΥΡΙΖΑ». 

Απαντήσεις για το Συνέδριο
με χρονοκαθυστέρηση 

Πέντε απαντήσεις για τις παρατυπίες για
τις οποίες κατηγορείται έδωσε η πλειοψη-
φία του ΣΥΡΙΖΑ μέσω «διαρροών» για το
Συνέδριο. Συγκεκριμένα αναφέρει για
πρώτη φορά ότι τα μέλη του κόμματος που
ψήφισαν στη διαδικασία ανάδειξης συνέ-
δρων ήταν 43.000, ενώ υπολογίζει πως στις
ψηφοφορίες του συνεδρίου κέρδισε πλει-
οψηφία 65,3% των εκλεγμένων συνέδρων
ανεξάρτητα από το αν ήταν παρόντες. 

Ακόμα αφήνουν αιχμές για τις ανακοι-
νώσεις του Στέφανου Κασσελάκη, στις
οποίες είδαν «πνεύμα Τσαουσέσκου»,
φέρνοντας παραδείγματα όπως το 78-0
στην Πέλλα. Για πρώτη φορά παραδέχον-
ται ότι υπήρξαν οργανώσεις που κόπηκαν
όπως αναφέρουν, όμως ακόμα και όλες να
είχαν πάρει μέρος στο Συνέδριο, το απο-
τέλεσμά του δεν θα άλλαζε παρά κατά δύο
ποσοστιαίες μονάδες, καταλήγοντας στο
συμπέρασμα πως ακόμα και αν ο χώρος
ήταν καταλληλότερος και δεν είχε απο-
κλειστεί κανείς, η πλευρά Κασσελάκη εί-
χε αποφασίσει να το «διαλύσει» και αυτό
θα έκανε. 

Σε κατάσταση σοκ στην Κουμουνδούρου από την κατρακύλα 
στα γκάλοπ, την ενδεχόμενη γελοιοποίηση στις προεδρικές εκλογές

και την προαναγγελία της Τζάκρη για ομαδική έξοδο

ΠΑΝΙΚΟΣ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

«Κλαίνε» για τις
δημοσκοπήσεις, 
φοβούνται μικρή 

συμμετοχή στις κάλπες

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Αυξημένα μέτρα για 
τις τριήμερες εκδηλώσεις

Από σήμερα Παρασκευή 15 Νοεμβρίου ξεκινούν οι τριήμερες εκδηλώσεις για
τον εορτασμό της 51ης επετείου του Πολυτεχνείου. Στις 9.00 το πρωί θα ανοίξει τις
πύλες του το ιστορικό συγκρότημα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου επί της
Πατησίων, για τις τριήμερες εκδηλώσεις μνήμης, στο πλαίσιο του εορτασμού της
επετείου της εξέγερσης των φοιτητών στο Πολυτεχνείο.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική απόφαση που υπογράφει ο πρύτανης
του ΕΜΠ Γιάννη Χατζηγεωργίου, σήμερα Παρασκευή 15/11 και το Σάββατο 16/11 το
συγκρότημα Πατησίων θα ανοίγει στις 9 και θα κλείνει στις 20.00 «ή και νωρίτερα,
αν κριθεί σκόπιμο, για την ασφάλεια του συγκροτήματος από την Επιτροπή Εορτα-
σμού». Την Κυριακή 17η Νοεμβρίου οι πύλες του Πολυτεχνείου θα ανοίξουν και
πάλι στις 9 και είναι προγραμματισμένο να κλείσουν στις 13.00 προκειμένου να
πραγματοποιηθεί η καθιερωμένη πορεία προς την πρεσβεία των ΗΠΑ.

Επιπλέον, σύμφωνα με την ενημέρωση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου,
η Σύγκλητός του θα είναι σε διαρκή συνεδρίαση από σήμερα το πρωί έως και το
πρωί της Δευτέρας 18/11.

Παράλληλα, μέχρι την ερχόμενη Δευτέρα θα υπάρχει αυξημένη φύλαξη του
συγκροτήματος της Πατησίων από την υπηρεσία φύλαξης του ΕΜΠ. Ακόμη, από
χθες έως και 17/11, τα κτήρια του συγκροτήματος Πατησίων θα είναι κλειστά. Σή-
μερα δεν θα πραγματοποιηθούν μαθήματα στο ΕΜΠ.

«Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο θα λάβει κάθε αναγκαία απόφαση και θα
προβεί σε κάθε αναγκαία πράξη προκειμένου να τιμήσει την 17η Νοεμβρίου ως
ημέρα μνήμης σε όλους τους αγωνιστές και μάρτυρες του αντιδικτατορικού αγώ-
να και ως ημέρα ιδιαίτερης τιμής για την Ελληνική Νεολαία», αναφέρεται χαρα-
κτηριστικά στην απόφαση του ΕΜΠ.

5.000 αστυνομικοί και drones
Αυξημένα μέτρα αστυνόμευσης με 5.000 αστυνομικούς στους δρόμους και ταυ-

τόχρονα συνεχείς πτήσεις drones και ελικοπτέρων θέτει η ΕΛΑΣ ενόψει των εορτα-
σμών για το Πολυτεχνείο. Ανάμεσα στα μέτρα που αποφασίστηκαν κατά τη διάρκεια
της σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 13 Νοεμβρίου στη Γενική Αστυ-
νομική Διεύθυνση Αττικής ενόψει της πεντηκοστής πρώτης επετείου του Πολυτε-
χνείου την Κυριακή θα είναι και η αυξημένη επιτήρηση από το Κέντρο Επιχειρήσε-
ων της Ελληνικής Αστυνομίας σε πιθανούς στόχους ισραηλινών συμφερόντων. 

Τα μέτρα αναμένεται να οριστικοποιηθούν σήμερα όταν και οι αστυνομικές
δυνάμεις θα αρχίσουν να αναπτύσσονται σταδιακά μέχρι και την Κυριακή ανήμε-
ρα της επετείου του Πολυτεχνείου γύρω από το κτήριο, στην οδό Πατησίων, στους
δρόμους των Εξαρχείων και φυσικά σε όλο το κέντρο της Αθήνας, προκειμένου
να υπάρχει αυξημένη επιτήρηση.

Αστυνομικοί της ομάδας ΔΙΑΣ θα πραγματοποιούν συνεχώς ελέγχους γύρω
από το κτήριο του Πολυτεχνείου. Παράλληλα, αστυνομικοί της ομάδας ΔΡΑΣΗ θα
περιπολούν στην περιοχή των Εξαρχείων και αστυνομικοί της Τροχαίας θα προ-
χωρήσουν στις έκτακτες και αυξημένες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, ιδιαίτερα την
Κυριακή. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

«Το Πολυτεχνείο είναι
ένα σύμβολο ενότητας 
απέναντι στον διχασμό»
Ο

υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
Κυριάκος Πιερρακάκης με αφορμή την 51η επέτειο
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου στις 17 Νοεμβρίου

1973 έστειλε το μήνυμα ότι «δεν είναι μόνο μία ημέρα μνή-
μης αλλά ένα σύμβολο ενότητας απέναντι στον διχασμό»,
ενώ στη συνέχεια υπογράμμισε ότι «κα-
λούμαστε να δούμε το Πολυτεχνείο ως μια
πρόκληση για το μέλλον». Συγκεκριμένα, ο
κ. Πιερρακάκης ανέφερε στο μήνυμά του:
«Με την εξέγερση του 1973 στο Πολυτε-
χνείο, όπως και με την κατάληψη της Νομι-
κής που προηγήθηκε τον Φεβρουάριο της
ίδιας χρονιάς, χιλιάδες νέες και νέοι της
εποχής μάς δίδαξαν την ανιδιοτέλεια, τον
αυτοσεβασμό, το ήθος και την ακεραιότη-
τα. Η αντίστασή τους στην ανελευθερία και
τον σκοταδισμό είναι μέχρι και σήμερα μάθημα Δημοκρα-
τίας και ελευθερίας».

«Δεν είναι μόνο μια μέρα μνήμης»
Στη συνέχεια ο υπουργός Παιδείας δήλωσε πως «το Πο-

λυτεχνείο δεν είναι μόνο μια ημέρα μνήμης. Είναι ένα σύμ-
βολο ενότητας απέναντι στον διχασμό. Σκύβουμε το κεφάλι
με σεβασμό και συγκίνηση σε όσους αγωνίστηκαν, δίνοντας
ακόμα και τη ζωή τους. Ο αγώνας και η θυσία τους αποτέλε-
σαν μια ιστορική ρωγμή στον χρόνο, πάνω στην οποία οικο-

δομήθηκε η μεταπολιτευτική Ελλάδα. Σή-
μερα καλούμαστε να δούμε το Πολυτεχνείο
ως μία πρόκληση για το μέλλον. Οι δημο-
κρατικές αξίες είναι εμπεδωμένες στη χώ-
ρα και είναι χρέος μας να τις διαφυλάξουμε
απέναντι σε έναν σύνθετο κόσμο, γεμάτο
προκλήσεις. Οι νέες μάχες αφορούν μια
κοινωνία ελευθερίας και αλληλεγγύης, μια
κοινωνία πιο δίκαιη και ισχυρή».

Τέλος, ο Κυριάκος Πιερρακάκης τόνισε
ότι «τιμούμε αυτή την ημέρα ως απόδειξη

ότι η ελληνική κοινωνία, οι νέες και οι νέοι της έχουν τη δύ-
ναμη και το θάρρος να αλλάζουν τον ρου της Ιστορίας. Το
υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού θα εί-
ναι πάντα αρωγός στην προσπάθειά τους να χαράξουν το
μέλλον που ονειρεύονται».

Το μήνυμα του
υπουργού Παιδείας,

Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού 

για την 51η επέτειο
της εξέγερσης
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Μ
ε στόχο να ανταποκριθεί στις σύγχρο-
νες προκλήσεις της γεωπολιτικής
πραγματικότητας, διασφαλίζοντας τη

σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή, η
χώρα μας επιχειρεί την ενίσχυση της αποτρεπτι-
κής της ισχύος μέσα από ένα φιλόδοξο εξοπλι-
στικό πακέτο.

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας παρου-
σίασε την Πέμπτη στη Βουλή τη νέα δομή για τις
Ένοπλες Δυνάμεις και τον σχεδιασμό για τα εξο-
πλιστικά προγράμματα που θα προχωρήσουν

μέσα στα επόμενα χρόνια.
Ο επικεφαλής του ελληνικού

«Πενταγώνου» είχε ενημερώ-
σει από την Τετάρτη τους αρμό-
διους τομεάρχες των κομμά-
των για το πλάνο του υπουργεί-
ου Άμυνας, το οποίο διαμορ-
φώθηκε σύμφωνα με τις ειση-
γήσεις των αρχηγών των Γενι-

κών Επιτελείων, οι οποίοι προχώρησαν σε προ-
τεραιοποίηση των αναγκών κάθε κλάδου.

Στη Νέα Δομή Δυνάμεων προβλέπεται μεταξύ
άλλων:

1. Κλείσιμο 137 στρατοπέδων επί συνόλου 837
με στόχο τη βελτίωση της οργανωτικής λειτουρ-
γίας των Μονάδων και την αύξηση στο 70% του
ποσοστού στελέχωσής τους.

2. Εξορθολογισμός αμυντικών δαπανών.
3. Δημιουργία πολυεπίπεδου Συστήματος Αε-

ράμυνας με δημιουργία αντι-αεροπορικού και
αντι-drone θόλου που θα καλύπτει το σύνολο
της εθνικής επικράτειας.

4. Χρήση σύγχρονων μέσων και όπλων, με
πρόβλεψη μεταξύ άλλων για 200 αεροσκάφη
4,5ης και 5ης Γενιάς για την ΠΑ. 16 κύριες μονά-
δες επιφάνειας για το ΠΝ Άρματα μάχης 3ης γε-
νιάς στα νησιά. Απόκτηση στρατηγικών πυραύ-
λων μακράς εμβέλειας. Χρήση μη επανδρωμέ-
νων οχημάτων, drone κι αντι-drone συστημάτων
σε επίπεδο μονάδας. 

5. Απόκτηση δορυφόρου για τις ανάγκες των
ΕΔ για χρήση ασφαλών δορυφορικών επικοινω-
νιών. 

6. Εκσυγχρονισμός του Συστήματος Διοίκη-
σης και Ελέγχου των ΕΔ και η επίτευξη Διακλα-
δικής Συνέργειας και Συνεργασίας.

7. Αναβάθμιση της Θητείας, μεταρρύθμιση
της Εθνοφυλακής και ενσωμάτωση της Εφε-
δρείας.

8. Αναβάθμιση των δυνατοτήτων συλλογής
πληροφοριών και για διεξαγωγή επιχειρήσεων
στο σύγχρονο περιβάλλον Κυβερνοπολέμου και
Ηλεκτρονικού Πολέμου.

9. Ενίσχυση και αναβάθμιση των δυνάμεων
ταχείας αντίδρασης. Αύξηση της διαθεσιμότη-
τας μεταφορικών αεροσκαφών και ελικοπτέ-
ρων. 

10. Ενίσχυση της δυνατότητας συνδρομής
στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών με
μονάδες διττής χρήσης. 

11. Εκσυγχρονισμός των υποδομών Διοικητι-
κής Μέριμνας και Υποστήριξης.

12. Επιχειρησιακές ικανότητες για προβολή
ισχύος σε Ανατολική Μεσόγειο και Κύπρο.

Κλείνουν στρατόπεδα
Αρχικά ο Νίκος Δένδιας δήλωσε ότι θα μεταρ-

ρυθμιστούν η Εθνοφυλακή, η εφεδρεία και η
στρατιωτική θητεία, ενώ υπογράμμισε ότι θα
συγχωνευτούν και κατ’ επέκταση θα κλείσουν
στρατόπεδα στην ελληνική επικράτεια παρου-
σιάζοντας αριθμητικά στοιχεία.

Όπως τόνισε ο υπουργός Άμυνας, αυτήν τη
στιγμή υπάρχουν μονάδες στον Έβρο με πληρό-
τητα κάτω από 30% και μονάδα στην Πελοπόννη-
σο με 130%. «Δεν έχει λογική να έχουμε 800+

στρατόπεδα, περισσότερα και από τις ΗΠΑ. Πρέ-
πει να πάμε γρήγορα σε κλείσιμο 137 στρατοπέ-
δων και αυτό να τελειώσει μέσα στο 2025», είπε
ο κ. Δένδιας και πρόσθεσε ότι θα έπρεπε να
κλείσουν ακόμη 250 στρατόπεδα, αλλά δεν
υπάρχουν χρήματα.

Θα καταργηθούν 30 σχηματισμοί
Ακόμη σημείωσε ότι θα καταργηθούν 30 σχη-

ματισμοί και ο στρατός θα μπει στην εποχή των
drones, με κάθε μονάδα να έχει αντι-drone σύ-

στημα. Όπως είπε ο υπουργός Άμυνας, μεταξύ
των τεσσάρων αντι-drone συστημάτων που θα
εξοπλισθούν οι Ένοπλες Δυνάμεις θα είναι και
το σύστημα «Κένταυρος», το οποίο αναπτύχθηκε
από την ΕΑΒ, δοκιμάστηκε με απόλυτη επιτυχία
από τις φρεγάτες ΜΕΚΟ κλάσης ΥΔΡΑ που επι-
χειρούν στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυθράς, με
απόλυτη επιτυχία και πλέον με διάφορες τροπο-
ποιήσεις θα είναι ένα από τα τέσσερα anti-drone
συστήματα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Στοχευμένο εξοπλιστικό «πακέτο»
Στο νέο «πακέτο» εξοπλιστικών δίνεται ιδι-

αίτερη έμφαση στην ενίσχυση της αεράμυνας
με την κατασκευή του περιβόητου «σιδερένι-
ου θόλου» στο Αιγαίο, αλλά και στην προάσπι-
ση των κυριαρχικών δικαιωμάτων στην Ανατο-
λική Μεσόγειο με την απόκτηση υπερσύγχρο-
νων αεροσκαφών, μονάδων επιφανείας και
υποβρυχίων.

Όπως είπε ο κ. Δένδιας, ως προς το Πολεμικό
Ναυτικό θα υπάρξει μια τεράστια ισχυροποίηση
αποκτώντας δυνατότητες στρατηγικού πλήγμα-
τος που δεν είχε ποτέ στην ιστορία του, επιση-
μαίνοντας πως θα προχωρήσουν ο εκσυγχρονι-
σμός των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης ΥΔΡΑ, ο εκ-
συγχρονισμός των υποβρυχίων, η διαπραγμά-
τευση για αγορά και ολοκαίνουργιων υποβρυ-
χίων, ο εκσυγχρονισμός των πυραυλακάτων, οι
διαπραγματεύσεις για ένταξη στο πρόγραμμα
των αμερικανικών φρεγατών Constellation και η
ένταξη στο πρόγραμμα της ευρωκορβέτας.

Ο υπουργός Άμυνας τόνισε πως όλα αυτά τα
προγράμματα θα μεταφέρουν στην ελληνική ναυ-
πηγική βιομηχανία περί τα 6 ή 7 δισ. ευρώ τα επό-
μενα δέκα χρόνια και μάλιστα εμπροσθοβαρώς.

Ως προς την Πολεμική Αεροπορία, ο κ. Δέν-
διας σημείωσε πως ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρ-
χος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, έχει εκπονήσει
μαζί με το ΓΕΕΘΑ ένα πρόγραμμα ομογενοποί-
ησης των τύπων ώστε να φτάσουμε σε μια ορο-
φή 200 αεροσκαφών 4,5 και 5ης γενεάς. Δηλα-
δή, τα εκσυγχρονισμένα F-16 Viper, τα Rafale και
τα F-35: «Είναι περίπου κατά 30 αεροπλάνα σε
αριθμό μικρότερη, σε ισχύ είναι 3-4 φορές ισχυ-
ρότερη απ’ οτιδήποτε είχαμε ποτέ».

Καθοριστικές μεταρρυθμίσεις 
Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής Άμυνας,

ένα σημαντικό κεφάλαιο αποτελεί η μεταρρύθ-
μιση που πρέπει να γίνει στη στρατιωτική δικαιο-
σύνη. «Δεν μπορεί να υπάρχει Ναυτοδικείο στα
Ιωάννινα. Υπάρχει μια σειρά από ναυτοδικεία,
στρατοδικεία, αεροδικεία που δεν εξυπηρετούν
καμιά ανάγκη».

Τέλος, τόνισε την ανάγκη στήριξης και προ-
ώθησης του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Και-
νοτομίας, ενώ προανήγγειλε ένα πρόγραμμα
στήριξης της οικογένειας των στελεχών του
στρατού, το οποίο χαρακτήρισε ως «το καλύτερο
στον δημόσιο τομέα». Παράλληλα, αναφέρθηκε
στο τι έχει συμβεί στις στρατιωτικές σχολές, επι-
σημαίνοντας πως παρά τον τετραπλασιασμό της
αποζημίωσης και τη βελτίωση υποδομών, «αν
δεν αλλάξουμε το δρομολόγιο καριέρας, σε 10
χρόνια δεν θα έχουμε στελέχη». 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας παρουσίασε στη Βουλή τη νέα δομή 
για τις  Ένοπλες Δυνάμεις και τον σχεδιασμό για τα εξοπλιστικά 

προγράμματα που θα προχωρήσουν τα επόμενα χρόνια

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το σχέδιο Δένδια 
που στέλνει 

τις  Ένοπλες Δυνάμεις
στη νέα εποχή

Aντι-αεροπορικός και αντι-drone θόλος
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EKNEΥΡΙΣΜΟΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ:

«Τα μηνύματα 
που εκπέμπει κατά
καιρούς ο Τραμπ 
μας ανησυχούν»

Τ
ο μήνυμα ότι η Ελλάδα αποτελεί χώ-
ρα σταθερότητας στην Ανατολική
Μεσόγειο έστειλε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης στο πλαίσιο της συμ-
μετοχής του στο διεθνές συνέδριο για την
κλιματική αλλαγή COP29 στο Μπακού του
Αζερμπαϊτζάν.

Την ίδια ώρα η απόφαση του νέου Αμερι-
κανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ να τοποθε-

τήσει σε θέσεις-κλειδιά ανθρώπους που τί-
θενται ανοικτά κατά της Τουρκίας, όπως ο
Μάρκο Ρούμπιο στο υπουργείο Εξωτερικών,
ο Πιτ Χέγκσεθ στο υπουργείο Άμυνας αλλά
και ο Μάικ Γουόλτς ως σύμβουλος Εθνικής
Ασφαλείας, προκαλούν εκνευρισμό στην Άγ-
κυρα, καθώς πιστεύει ότι αυτές οι πρώτες κι-
νήσεις του νέου πλανητάρχη ενισχύουν τον
ρόλο της Ελλάδας.

Καχυποψία στην Άγκυρα
Δεν είναι τυχαίο εξάλλου το δημοσίευμα

της τουρκικής εφημερίδας «Μιλιέτ», η οποία
στο κύριο άρθρο της με τίτλο «Μπροστά μου,
πίσω μου, δεξιά μου, αριστερά μου οι ΗΠΑ»
παρουσιάζει ουσιαστικά τον προβληματισμό
και την καχυποψία που υπάρχουν στην τουρ-
κική κυβέρνηση για τη στρατιωτική παρου-
σία των ΗΠΑ στη Μεσόγειο, συγκεκριμένα
για τη συγκέντρωση αμερικανικών στρατευ-
μάτων σε Κύπρο και Ελλάδα, με τη
«Μιλιέτ» να υποστηρίζει ότι υπάρχει
ένα κλίμα περικύκλωσης και απειλής
για την Τουρκία, η οποία παρακολου-
θεί με έντονο ενδιαφέρον και ανησυ-
χία τις νέες γεωπολιτικές ισορροπίες
στην περιοχή.

Η εφημερίδα έγραψε μάλιστα ότι
«ενώ οι ΗΠΑ αύξησαν τον αριθμό των βάσε-
ών τους στην Ελλάδα κατά τον πόλεμο της
Ουκρανίας, ουσιαστικά εγκαταστάθηκαν
στην ελληνοκυπριακή πλευρά κατά τις επι-
θέσεις του Ισραήλ στη Γάζα και τον Λίβανο»,
ενώ στη συνέχεια ανέφερε ότι «είναι ιδιαίτε-
ρα αξιοσημείωτη η αύξηση των αμερικανι-
κών βάσεων στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο.
Στην πραγματικότητα, στο πλαίσιο των σχέ-
σεων ελληνοκυπριακής διοίκησης - ΗΠΑ,
που ξεκίνησαν με την άρση του εμπάργκο
όπλων κατά την πρώτη θητεία του Τραμπ ως
προέδρου και επεκτάθηκαν με τη συμφωνία
στρατιωτικής συνεργασίας επί προέδρου Τζο
Μπάιντεν, η συσσώρευση αμερικανικών δυ-
νάμεων στο νησί συνεχίζεται αμείωτα», προ-
σθέτοντας ότι «οι ΗΠΑ άνοιξαν μια σοβαρή
αλάνα στη Μεσόγειο αλλά και στο Αιγαίο».

Επίσης, οι μέχρι τώρα δηλώσεις υψηλό-
βαθμων Τούρκων αξιωματούχων δείχνουν
ότι οι πρώτες κινήσεις του Τραμπ τούς έχουν
δυσαρεστήσει, καθώς το μήνυμα που στέλ-
νουν δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για τις
αμερικανοτουρκικές σχέσεις.

Οι ελπίδες του «σουλτάνου»
Ο πρόεδρος της Τουρκίας ελπίζει ότι ο

Ντόναλντ Τραμπ θα υιοθετήσει διαφορετική
προσέγγιση στον πόλεμο του Ισραήλ
με τη Χαμάς κατά την προεδρική του
θητεία, αλλά θεωρεί ανησυχητικά ορι-
σμένα μηνύματα που προέρχονται από
την πλευρά του, σύμφωνα με το τουρ-
κικό δίκτυο NTV. «Μου φαίνεται ότι εί-

ναι πολύ νωρίς για να κάνω διαπιστώ-
σεις επ’ αυτού», δήλωσε ο Ερντογάν

στους δημοσιογράφους κατά την πτήση της
επιστροφής του από το Μπακού.

«Ελπίζουμε ότι ο Τραμπ θα κάνει διαφορε-
τικά βήματα σε ό,τι αφορά την περιοχή κατά
τη διάρκεια της θητείας του, διότι το μήνυμα
που εκπέμπεται κάποιες φορές μάς ανησυ-
χεί», δήλωσε σύμφωνα με το NTV. Σε ερώτη-
ση σχετικά με την απόφαση της Τουρκίας να
διακόψει τις εμπορικές σχέσεις με το Ισραήλ
τον Μάιο, ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε ότι η
Άγκυρα δεν έχει αυτήν τη στιγμή εμπορικές
σχέσεις με το Ισραήλ και καμία διάθεση να τις
αναπτύξει: «Μια Δημοκρατία της Τουρκίας,
της οποίας ηγείται ο Ταγίπ Ερντογάν, δεν
μπορεί να συνεχίσει να αναπτύσσει τις σχέ-
σεις της με το Ισραήλ. Δεν έχουμε καμία τέ-
τοια πρόθεση. Έχουμε κόψει το εμπόριο και
τις σχέσεις με το Ισραήλ. Τελεία και παύλα». 

Ιδιαίτερα ανήσυχος ο Ταγίπ από τις πρώτες κινήσεις 
του νέου προέδρου των ΗΠΑ αλλά και από τη συγκέντρωση 
αμερικανικών στρατευμάτων σε Κύπρο και Ελλάδα, καθώς 
φαίνεται να ενισχύεται ο ρόλος της χώρας μας στην περιοχή

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη





Αληθινά πρότυπα για τους νέους - 
Βραβεύσεις ανθρωπιάς 
και αυταπάρνησης 
σε μια εποχή τοξικότητας

Τ
α πρότυπα που προβάλλονται στους νέους και στην κοινωνία εν γένει αποτε-
λούν κρίσιμο παράγοντα για τη διαμόρφωση αξιών, στάσεων και συμπεριφο-
ρών. Στη σημερινή εποχή, όπου το διαδίκτυο κατακλύζεται από τοξικότητα, μη-

δενιστικές απόψεις και ψευδεπίγραφους τρολ λογαριασμούς, η ανάγκη για θετικά πα-
ραδείγματα καθίσταται επιτακτική. Οι νέοι, ιδίως, χρειάζονται αληθινά πρότυπα που να
ενσαρκώνουν την αρετή, την αυταπάρνηση και το αίσθημα του καθήκοντος προς την
κοινωνία.

ΣΣτο πλαίσιο αυτό, η βράβευση ατόμων από την Πανελλήνια Ένωση Πληρωμάτων
Ιδιωτικών και Επαγγελματικών Θαλαμηγών αποτελεί μια σημαντική προσπάθεια για

την ανάδειξη προσωπικοτήτων που προσφέρουν στην κοινωνία και
μπορούν να λειτουργήσουν ως φωτεινά παραδείγματα. Στην πρό-
σφατη εκδήλωση βραβεύτηκαν ο εύζωνας Γιώργος Τσιούλος που
συγκίνησε την κοινή γνώμη με το δάκρυ του, εκφράζοντας με αυτόν
τον τρόπο τη βαθιά του τιμή και αφοσίωση προς το καθήκον του, κα-
θώς και η Ζωή Φίτσιου για τη σημαντική και πολύτιμη προσφορά
της στον αθλητισμό. Παράλληλα, διακρίθηκαν και οι λιμενικοί δια-
σώστες κ. Κουφάκης, Μουτσάκης και Καμπουράκης που με κίνδυ-
νο της ζωής τους σώζουν βρέφη, οικογένειες και μετανάστες, οι
οποίοι συχνά οδηγούνται από αδίστακτους διακινητές στο χείλος
του θανάτου. Οι άνθρωποι αυτοί δεν επιτελούν απλώς το επάγγελμά
τους, αλλά προσφέρουν στην ανθρωπότητα με πράξεις αλληλεγ-
γύης, ανθρωπιάς και αφοσίωσης στο κοινωνικό καλό.

Αυτές οι βραβεύσεις δεν είναι απλώς συμβολικές, αποτελούν
έναν αντίκτυπο απέναντι στη ρητορική των μηδενιστών και των αρ-
νητών αξιών, καθώς και σε εκείνους που επιθυμούν να αποπροσα-
νατολίσουν την κοινωνία από τα γνήσια και υψηλά πρότυπα. Με την

προβολή των ανθρώπων που συμβάλλουν με τις πράξεις τους στην προστασία και βελ-
τίωση της ανθρώπινης ζωής, δίνεται ένα ισχυρό μήνυμα για το τι σημαίνει πραγματική
αξία. Ταυτόχρονα, αναδεικνύεται η σημασία της αρετής, της ευθύνης και της αυταπάρ-
νησης ως αξιών που πρέπει να καλλιεργηθούν, ειδικά στις νεότερες γενιές.

Η θεσμοθέτηση τέτοιων βραβεύσεων αναδεικνύει τη σημασία του να δίνουμε στους
νέους και στην κοινωνία πρότυπα που αποπνέουν σεβασμό, αφοσίωση και προσφορά.
Οι διακρίσεις προσώπων που έχουν συμβάλει με το έργο και την αφοσίωσή τους λει-
τουργούν ως πυξίδα σε έναν κόσμο όπου οι ηθικές αξίες δοκιμάζονται διαρκώς. Οι νέοι
χρειάζονται να βλέπουν τέτοιους ανθρώπους, που ενσαρκώνουν αληθινά ιδανικά και
αξίες, ώστε να εμπνέονται και να ακολουθούν πορείες ζωής που θα αναδεικνύουν τις
υψηλότερες πτυχές της ανθρώπινης ύπαρξης.

Σε μια εποχή όπου συχνά κυριαρχούν οι φωνές του μηδενισμού και της απαξίωσης,
η προβολή τέτοιων ανθρώπων συμβάλλει στην αποκατάσταση της ισορροπίας ανάμεσα
στην πραγματική ζωή και στην ψηφιακή αποτύπωσή της. Πράξεις όπως η διάσωση αν-
θρώπων στη θάλασσα ή η υπερήφανη υπηρεσία ως ευζώνων φέρνουν την κοινωνία σε
επαφή με την αληθινή προσφορά. Μέσα από αυτές τις ενέργειες, υπενθυμίζεται ότι η
ζωή και η πραγματική αξία δεν καθορίζονται από την εικόνα που προβάλλεται στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, αλλά από τις πράξεις που προάγουν το κοινό καλό και την αξιο-
πρέπεια.

Η ενίσχυση αυτών των προσπαθειών και η ανάδειξη τέτοιων προτύπων αποτελούν
μια ουσιαστική αντίδραση απέναντι στην τοξικότητα του διαδικτύου. Με την ανάδειξη
αυτών των ανθρώπων και των πράξεών τους, μπορούμε να εμπνεύσουμε την κοινωνία
και ιδιαίτερα τους νέους, για μια ζωή με ακεραιότητα, αξίες και αληθινή προσφορά. 
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Δημόσιες συμβάσεις: 
Διαχείριση έργου

Ο
τομέας των δημόσιων συμβάσεων αποτελεί έναν από τους πλέον ση-
μαντικούς τομείς του Δημόσιου Δικαίου και διέπεται από αριθμό νο-
μοθετημάτων, κανονιστικών διοικητικών πράξεων, εγκυκλίων και άλ-

λων. Οι πρόσφατοι τερματισμοί δημόσιων συμβάσεων για έργα τεράστιου δη-
μόσιου ενδιαφέροντος προβάλλουν, μεταξύ άλλων, την αναγκαιότητα αναθε-
ώρησης των διαδικασιών, που προφανώς, κατά το μάλλον ή ήττον, πάσχουν. Η
δήλωση αυτή δεν αφορά άλλες παραμέτρους και λόγους που προβάλλονται
για τους εν λόγω τερματισμούς και επ’ ουδενί αποσείει τις τυχόν ευθύνες που
υπάρχουν, είτε στις διαδικασίες συνομολόγησης των συμβάσεων, είτε στις
διαδικασίες επίβλεψης, υλοποίησης των συμβάσεων, παρακολούθησης της
εξέλιξης των έργων και των υποχρεώσεων και δεσμεύσεων των μερών στις
συμβάσεις. 

Τα στάδια των δημόσιων συμβάσεων είναι ουσιαστικά 7+1 και περιλαμβά-
νουν την έναρξη του έργου, τη σύναψη της δημόσιας σύμβασης, την προκήρυ-
ξη του διαγωνισμού, την αξιολόγηση και ανάθεση της σύμβασης, τις διαδικα-

σίες διαπραγμάτευσης, την υλοποίηση και διαχείριση της
σύμβασης, τη διαχείριση του έργου και την παράδοση του
έργου. Το παρόν αναφέρεται στο προτελευταίο στάδιο του
κύκλου ζωής του έργου που αφορά τη διαχείρισή του. 

Σημαντικές παράμετροι σε αυτό το στάδιο είναι η παρα-
κολούθηση και ο έλεγχος της απόδοσης του αναδόχου
έναντι του προκαθορισμένου σχεδίου έργου, ούτως ώστε
να αποφεύγονται εκ των υστέρων διαπιστώσεις καθυστε-
ρήσεων, επιπρόσθετα κόστη, συμμόρφωση των μερών
στις προδιαγραφές των εγγράφων του διαγωνισμού και η
συνολική επίβλεψη των εργαλείων, τεχνικών και διεργα-
σιών υλοποίησης του έργου. Θεωρείται εκ των ων ουκ

άνευ ότι τα πιο πάνω έχουν επαναληπτική φύση, υπό την έννοια ότι θα πρέπει
να γίνονται καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, ούτως ώστε να υπάρ-
χει μια σαφής και ξεκάθαρη εικόνα ανά πάσα στιγμή για τον βαθμό υλοποί-
ησής του και, σε περίπτωση, καθυστερήσεων ή άλλων κωλυμάτων ή προβλη-
μάτων να υπάρχει άμεση απόκριση, δράση και αντίδραση. Ακόμη και στην πε-
ρίπτωση τερματισμού της δημόσιας σύμβασης για οποιουσδήποτε λόγους, η
επαναληπτική φύση της παρακολούθησης του έργου είναι υποβοηθητική για
την άμεση αντίδραση της αναθέτουσας αρχής, ούτως ώστε να συνεχιστεί η
υλοποίηση του έργου χωρίς χρονοκαθυστέρηση και επιπρόσθετη μελέτη,
εκτός και αν έχουν αλλάξει άρδην τα δεδομένα από την ημερομηνία ανάθεσης
της σύμβασης μέχρι τον τερματισμό της, γεγονός το οποίο ελέγχεται σε σχέση
με την αρχική συνομολόγηση των εγγράφων του διαγωνισμού. 

Η ύπαρξη συντονιστή της σύμβασης και επιβλέπουσας ομάδας διαχείρισης
του έργου είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τα προαναφερθέντα. Στο σημείο αυ-
τό θα πρέπει να τονιστεί ο καθορισμός των ευθυνών ενός εκάστου, ούτως
ώστε αυτές να αποδίδονται εκεί και όπου πρέπει, ως επίσης και ο σαφής κα-
θορισμός χρονοδιαγραμμάτων και τμηματικών και συνολικών παραδοτέων,
πάντοτε σε συνάρτηση με το αρχικό κόστος. Σε όλες τις περιπτώσεις αυτό που
έχει εξέχουσα σημασία στη διαχείριση του έργου είναι το αποτέλεσμα, αλλά
και η ύπαρξη μηχανισμών επίλυσης διαφορών ή ζητημάτων που προκύπτουν
που να είναι αποτελεσματικοί, άμεσοι και σύννομοι. 

Η διαχείριση του έργου είναι ιδιαίτερα σημαντική και πρέπει να λαμβάνει
υπόψη το σύνολο του κύκλου ζωής του έργου. Η σαφής οριοθέτηση των διά-
φορων παραμέτρων του έργου εξ υπαρχής είναι εξόχως καθοριστική, ως επί-
σης και η εφαρμογή καλών πρακτικών και βέλτιστων μεθόδων που στο-
χεύουν, στο τέλος της μέρας, στην παράδοση του έργου ως είχε προβλεφθεί,
με το κόστος που είχε προϋπολογιστεί και στον χρόνο που είχε καθοριστεί.

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol),
Ph.D in Law - International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

του
Γιώργου 
Βάλλη

Πρόεδρος 
Πανελλήνιας

Ένωσης 
Πληρωμάτων
Ιδιωτικών και

Επαγγελματικών
Θαλαμηγών
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Τ
α 95α γενέθλιά του εόρτασε πρόσφα-
τα ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ανα-
στάσιος, μια εκκλησιαστική προσωπι-

κότητα παγκόσμιας ακτινοβολίας, από αυτές
που σε φέρνουν όλο και πιο κοντά στον Θεό.

Δέχθηκε πληθώρα ευχών από την πολιτει-
ακή και πολιτική ηγεσία της Αλβανίας, από
επικεφαλής άλλων Ορθόδοξων Εκκλησιών,
από τον κλήρο και πολίτες της Αλβανίας, από
τους ηγέτες των άλλων θρησκευμάτων στην
Αλβανία κ.λπ.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το τηλε-
φώνημα στον Μακαριώτατο του Αλβανού
προέδρου της Δημοκρατίας Μπαϊράμ Μπεγ-
κάι, ο οποίος του εξέφρασε, εκ μέρους του
αλβανικού λαού, την ευγνωμοσύνη και τις
ευχαριστίες του για την πολύτιμη συνεισφο-
ρά του στην ανοικοδόμηση της Ορθόδοξης
Εκκλησίας της Αλβανίας και για το κοινωνικό
έργο που αυτή επιτέλεσε και επιτελεί στη
χώρα.

Θερμές ευχές, επίσης, μαζί με τον θαυμα-
σμό του, του απηύθυνε ο δήμαρχος Τιράνων
Έριον Βελιάι, όπως και πολλοί άλλοι παρά-
γοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος πέρασε δύ-
σκολα παιδικά και εφηβικά χρόνια, καθώς
γεννήθηκε και μεγάλωσε σε μια εποχή πολ-
λών αναταράξεων και ανακατατάξεων, ωστό-
σο, πάντοτε αισθανόταν την ευλογία του Θε-
ού μέσα του.

Αλλά και για τα χρόνια που ακολούθησαν,
με τις σπουδές, την πανεπιστημιακή πορεία
(καθηγητής στη Θεολογική Σχολή Αθηνών),
την ιεροσύνη και την αρχιεροσύνη (Επίσκο-
πος Ανδρούσης και μετέπειτα Αρχιεπίσκο-
πος Αλβανίας), με το ασύλληπτο ιεραποστο-
λικό έργο στην Αφρική και την Αλβανία, το
γεμάτο φως και ελπίδα και αιωνιότητα και
ανεξάντλητο αγαπητισμό και διαρκές δώρη-
μα, χρειάστηκε αγώνας.

Αγωνιστής ή καλύτερα μαχητής, αλύγιστος
και ακλόνητος, είναι και στα 95 του χρόνια
και σηκώνει στους ώμους του το βάρος της
διοίκησης, της ποιμαντικής μέριμνας και της
πολύπλευρης δράσης μιας καταδιωκόμενης
και ρημαγμένης κατά τα χρόνια του αθεϊ-
σμού στην Αλβανία Ορθόδοξης Εκκλησίας,
την οποία ανέστησε από την τέφρα της.

Της έδωσε την πνοή του. Της έδωσε τις
ανάσες του. Της έδωσε την καρδιά του. Της
έδωσε τη ζωή του. Χωρίς κανένα απολύτως
αντάλλαγμα. Με μόνο κίνητρο, με μόνη δύ-
ναμή του, της ψυχής του το θείο χρέος.

Τα επιτεύγματά του, πολλά και γνωστά.
Αποδείχθηκε χρυσή και καρποφόρα επιλογή
του Θεού ο Αναστάσιος.

Στο βιβλίο της ζωής του βρίσκουμε τα
προσευχητικά του δάκρυα να ποτίζουν και να
διαποτίζουν τη βιωτή του και να φυτρώνει το
άνθος της χαράς.

Εννέα και μισή δεκαετίες κρατάει ανοιχτά
τα παράθυρα της ύπαρξής του και μπαίνουν

μέσα οι ζωογόνες ακτίνες της θείας
αγάπης. Η ζωή του έχει άμεση σχέ-
ση με το φως του Θεού.

Για αυτό φωτίζει, θερμαίνει και
ζωογονεί, όπως οι ακτίνες του ήλι-
ου. Και αποτελεί μια αφετηρία να
ξαναφανούν ζωντανοί χριστιανοί
στον σημερινό κόσμο και να ζωη-
ρέψει η χριστιανική ελπίδα ότι «ο
Κύριος εγγύς».

Είναι αναγνωρισμένος, όχι μόνο
στη γειτονική χώρα, αλλά διεθνώς, ο ρόλος
του Προκαθημένου της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας της Αλβανίας, Αρχιεπισκόπου Αναστα-
σίου, ως μια φωτεινή μορφή της Εκκλησίας
και της Θεολογίας, που ενώνει και δεν διχά-
ζει μέσα από το πολυσήμαντο και πολύπλευ-

ρο ποιμαντικό, φιλανθρωπικό και
κοινωνικό έργο του.

Πνευματική υπόσταση και ύπαρ-
ξη μεγάλων διαστάσεων, μέσα στην
ταπεινότητα και την απλότητά του,
αυτό είναι το μεγαλείο του, χωρίς
κανένα ίχνος θρησκευτικής μισαλ-
λοδοξίας, σημαδεύει με τις εμ-
πνευσμένες παρεμβάσεις του την
Ορθοδοξία, αλλά και ολόκληρο τον
θρησκευτικό κόσμο, υπερασπιζό-

μενος την κοινωνική δικαιοσύνη, την αγάπη
και την ειρήνη.

Δεν μπορεί να μην τονιστεί ότι αυτή η ση-
μαντική και πρωτοποριακή φυσιογνωμία της
εποχής μας αποδεικνύει τη γνήσια χριστιανι-
κή ζωή με λόγια, έργα και συμπεριφορές.

Από τα μικρά και ασήμαντα της καθημερινό-
τητας, μέχρι και τα μεγάλα και βαρυσήμαντα,
τα δύσκολα διλήμματα, τις μεγάλες αποφά-
σεις και τις καθοριστικές επιλογές του.

Δεν θα ήταν υπερβολή, αν ειπωθεί ότι ο
Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος αποτελεί ένα
«δώρο» του Θεού στους ταλαιπωρημένους
ανθρώπους των ημερών μας, όπου οι σταθε-
ρές αξίες υπονομεύονται και το κακό απο-
θρασύνεται.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος αγαπά τον
άνθρωπο, τον κάθε άνθρωπο, με μια αγάπη
που δεν ευχαριστεί μόνο, αλλά και ωφελεί
τον άλλο, χωρίς να τον αναγκάζει να ασφυ-
κτιά.

Πορεύεται όχι τυπολατρικά και εγκλωβι-
σμένα, αλλά με ανοιχτούς ορίζοντες, με
διάκριση και σύνεση, έτσι ώστε οι πράξεις
του να αποτελούν αλήθεια, που γεμίζει και
σώζει.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας είναι ιδιαίτερο
υπόδειγμα εκκλησιαστικού άνδρα και καθο-
δηγητή, κορυφαίου εργάτη των θεολογικών
γραμμάτων και αγωνιστή της ειρηνικής συ-
νύπαρξης, για αυτό του αξίζει ο μεγάλος
θαυμασμός και η ύψιστη τιμή όλων μας.

Το νιώθουμε και το λέμε: Ένα λαμπερό
μαργαριτάρι είναι ο Αρχιεπίσκοπος Αλβα-
νίας Αναστάσιος, που, όπως λάμπει στη γη,
μέλλει ν’ αστράψει και στη φωτεινότητα της
Βασιλείας του Θεού. 

Στα 95 χρόνια του
αγωνίζεται με αγάπη…

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Ο
Ρόναλντ Ρίγκαν και ο Μιχαήλ Γκορμ-
πατσόφ, κατά τη διάρκεια της Συνό-
δου της Γενεύης το 1985, έριξαν φως

στην πραγματικότητα πίσω από τον τρομακτι-
κό μύθο του πυρηνικού πολέμου, για τον
οποίο οι χώρες τους ξόδευαν δισεκατομμύ-
ρια δολάρια σε προετοιμασίες. «Ο πυρηνικός
πόλεμος δεν μπορεί να κερδηθεί», δήλωσαν
κοινώς, προσθέτοντας ότι «δεν πρέπει ποτέ
να διεξαχθεί». Ωστόσο, παρέλειψαν να επι-
σημάνουν κάτι σημαντικό: ότι ένας πυρηνι-
κός ανταγωνισμός, στην πραγματικότητα, δεν
μπορεί επίσης να κερδηθεί.

Η δήλωση αυτή όπως αναφέρει σε ανά-
λυσή του ο «Guardian» ενίσχυσε τις συμ-
φωνίες ελέγχου όπλων. Μετά από δεκαε-
τίες δύσκολων και πολύπλοκων διαπραγ-
ματεύσεων, αναπτύχθηκε ένα πυκνό δίχτυ
συνθηκών, συμφωνιών και μερικών μονο-
μερών ενεργειών, που αφορούσαν πυρηνι-
κά όπλα επιθετικού και αμυντικού χαρα-
κτήρα, σε διάφορα βεληνεκή -μικρό, μέσο
και μεγάλο. Οι συμφωνίες περιλάμβαναν
ρυθμίσεις για δοκιμές, επιθεωρήσεις και
μηχανισμούς υπερπτήσεων που εξασφάλι-
ζαν αμοιβαία παρακολούθηση. Συχνά, και
οι δύο υπερδυνάμεις παραχωρούσαν οπλι-
κά συστήματα που πλέον δεν επιθυμούσαν
να διατηρούν. 

Τι αλλάζει τον Φεβρουάριο του 2026
Η στρατηγική ελέγχου των πυρηνικών

όπλων έχει συμβάλει στη σημαντική μείωση
του συνολικού αριθμού πυρηνικών όπλων
που κατείχαν οι δύο χώρες, από 60.000 σε
περίπου 11.000 σήμερα (και ο ακριβής αριθ-
μός παραμένει απόρρητος). Σύμφωνα με τη
συνθήκη New START, η οποία υπογράφηκε
το 2010, κάθε πλευρά περιορίζεται σε 1.550
αναπτυγμένα πυρηνικά όπλα, με τα υπόλοιπα
να παραμένουν σε αποθήκες. Αυτή η μείωση
της τάξης του 80% (ή 95%, αν υπολογιστούν
μόνο τα αναπτυγμένα όπλα) ήταν σημαντικό
επίτευγμα.

Δυστυχώς, τα πράγματα άλλαξαν δραματι-
κά. Από τη στιγμή που οι ΗΠΑ αποχώρησαν το
2002 από τη Συνθήκη για τα Αντιβαλλιστικά
Πυρηνικά Όπλα (ABM), νομιμοποιώντας έτσι
τη μονομερή καταγγελία συμφωνίας από μια
χώρα που δεν συμφωνεί με τους περιορι-
σμούς της, άλλες σημαντικές συμφωνίες κα-
τέληξαν ανάλογα η μία μετά την άλλη. Τον
Φεβρουάριο του 2026, δηλαδή σε περίπου
500 ημέρες από σήμερα, η συνθήκη New
START -το τελευταίο «τούβλο» στο οικοδό-
μημα που είχε χτιστεί- θα λήξει, αφήνοντας
τις ΗΠΑ και τη Ρωσία χωρίς περιορισμούς για

τα πυρηνικά τους οπλοστάσια για πρώτη φο-
ρά μετά από μισό αιώνα.

Έτσι, αρχίζει μια νέα πυρηνική κούρσα, η
οποία είναι πολύ πιο επικίνδυνη από την
προηγούμενη, με την Κίνα να ενσωματώ-
νεται στον ανταγωνισμό, γεγονός που καθι-
στά την κατάσταση πολύ πιο ασταθή και
απρόβλεπτη. Επιπλέον, η δυναμική αυτή
θα ενισχυθεί από την εμφάνιση νέων τε-
χνολογιών, όπως τα κυβερνοόπλα, η τεχνη-
τή νοημοσύνη, η πιθανή στρατιωτικοποί-
ηση του διαστήματος, οι προχωρημένες
ικανότητες εντοπισμού υποβρυχίων σε με-
γάλα βάθη και άλλες καινοτομίες στον το-
μέα των στρατιωτικών τεχνολογιών.

Μια βόμβα 500 φορές πιο
ισχυρή από της Χιροσίμα

Για να κατανοήσουμε τον κίνδυνο πρέπει
να αναλογιστούμε τις περίπλοκες και συχνά
παρανοϊκές δυναμικές που τον συνοδεύουν
και να εξετάσουμε πώς οι έξυπνοι άνθρωποι
καταλήγουν σε εξτρεμιστικές ενέργειες. Από
το 1950 έως το 1965, το αμερικανικό πυρηνι-
κό οπλοστάσιο αυξήθηκε από τα πρώτα του
όπλα σε πάνω από 30.000, αριθμός σχεδόν
πέντε φορές μεγαλύτερος από εκείνον της
Σοβιετικής Ένωσης την ίδια περίοδο. Η «Βί-
βλος» του τότε ήταν το «Ενιαίο Επιχειρησιακό
Σχέδιο» (Siop) -το στρατηγικό σχέδιο δια-
κλαδικής συνεργασίας για τον πυρηνικό πό-

λεμο, που καθόριζε ποιοι ήταν οι στρατηγικοί
στόχοι που έπρεπε να καταστραφούν και να
βασιστούν σε ένα απαιτούμενο επίπεδο εμπι-
στοσύνης ότι η καταστροφή αυτών των στό-
χων ήταν πλήρης και αναπόφευκτη.

Όπως αναφέρει ο Φρεντ Κάπλαν στην εξαι-
ρετική του ιστορία στο βιβλίο «Η Βόμβα», ο
πρόεδρος Αϊζενχάουερ έκανε μία από τις
πρώτες απόπειρες ελέγχου του πυρηνικού
σχεδιασμού που γινόταν στο όνομά του.

Τον Νοέμβριο του 1960, ο Αϊζενχάουερ
έστειλε τον επιστημονικό του σύμβουλο
Γκέοργκ Κιστιακόφσκι, συνοδευόμενο από
έναν ακόμη ειδικό στα όπλα, τον Τζορτζ Ράθ-
τζενς, στην έδρα της Στρατηγικής Αεροπο-
ρίας (SAC) στη Νεμπράσκα. Κατά τη διάρκεια
της συνάντησης, ο Ράθτζενς, που είχε προ-
σέλθει προετοιμασμένος, ανέφερε το όνομα
μιας σοβιετικής πόλης, παρόμοιας με τη Χι-
ροσίμα σε μέγεθος και βιομηχανική ικανότη-
τα, και ρώτησε τι ακριβώς είχε σχεδιάσει το
Siop για αυτή. Η απάντηση ήταν σοκαριστική:
μία βόμβα 4,5 μεγατόνων, ακολουθούμενη
από τρεις βόμβες 1,1 μεγατόνου -ένα τρομα-
κτικό σύνολο που ξεπερνούσε 500 φορές την
ισχύ της βόμβας των 15 κ.κ.

Θα πέθαιναν 275 εκατ.
μόνο από την έκρηξη

Όταν ειδικοί από το SAC ρωτήθηκαν πόσοι
Ρώσοι, Κινέζοι και Ανατολικοευρωπαίοι θα πέ-
θαιναν στην επίθεση που προέβλεπε το πρώτο
Siop, η απάντηση ήταν 275 εκατομμύρια -και
αυτός ο αριθμός υπολόγιζε μόνο τους θανά-
τους από την έκρηξη, χωρίς να περιλαμβάνον-
ται τα θύματα από τη θερμότητα, τη φωτιά, τον
καπνό και τη ραδιενεργή ακτινοβολία, αφού
αυτά δεν μπορούσαν να υπολογιστούν με ακρί-
βεια. Οι πραγματικές απώλειες, επομένως,
ήταν πολύ μεγαλύτερες. Ο πληθυσμός της πε-
ριοχής εκείνη την εποχή ήταν 1,03 δισεκατομ-
μύριο. Παρά το γεγονός ότι αυτή η πραγματικό-
τητα φαινόταν εντελώς αδιανόητη, ο φόβος για
τη Σοβιετική Ένωση, η ισχυρή επιρροή της SAC
στο στρατιωτικό κατεστημένο και οι πολιτικές
πιέσεις στην Ουάσιγκτον ήταν τόσο ισχυρές
που ο πρόεδρος και το Πεντάγωνο εξέδιδαν
οδηγίες οι οποίες μετατρέπονταν από το SAC
σε τρομακτικά σχέδια.

Αργότερα, μετά από αρκετές φάσεις περι-
κοπών, ο αριθμός των όπλων μειώθηκε ση-
μαντικά, αλλά το επίπεδο της υπεροπλίας στο
Siop παρέμενε παράξενα παράλογο. Επίσης,
έγιναν από τότε πολυάριθμες συζητήσεις για
το πόσο ισχυρό ήταν το στρατηγικό πλεονέ-
κτημα έναντι της Σοβιετικής Ένωσης και ποιο
ήταν το όριο της ισχύος αυτού του πλεονε-
κτήματος.

ΑΝΑΛΥΣΗ «GUARDIAN»: Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΠΙΟ ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΠΟ ΠΟΤΕ

Εκτός ελέγχου τα πυρηνικά οπλοστάσια

Απροστάτευτοι πλέον στην απειλή, καθώς η συνθήκη 
New START που περιόριζε τα αναπτυγμένα πυρηνικά όπλα λήγει -

ΗΠΑ και Ρωσία δεν έχουν πλέον… φρένα, 
ενώ στην εξίσωση των ισχυρών μπαίνει δυναμικά και η Κίνα



Τ
ην οριστική διακοπή των διμερών σχέ-
σεων Τουρκίας και Ισραήλ ανήγγειλε ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Ο Τούρκος

πρόεδρος επέμεινε πως η Άγκυρα «δεν μπο-
ρεί να συνεχίσει να αναπτύσσει τις σχέσεις της
με το Ισραήλ. Δεν έχουμε καμία τέτοια πρόθε-
ση. Έχουμε κόψει το εμπόριο και τις σχέσεις
με το Ισραήλ. Τελεία και παύλα».

O Ερντογάν δήλωσε ότι ανησυχεί με όσα
ακούει από το περιβάλλον του Ντόναλντ
Τραμπ για το Μεσανατολικό. Αξίζει όμως να
σημειωθεί το μήνυμα πως οι έμμεσοι δίαυλοι
επικοινωνίας με τις ΗΠΑ θα παραμείνουν
ενεργοί και μετά την εκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ που έστειλε ο επικεφαλής της ιρανικής
διπλωματίας.

«Έχουμε διαφορές, που είναι μερικές φο-
ρές θεμελιώδεις και κρίσιμες με τους Αμερι-
κανούς και δεν μπορούν να επιλυθούν, αλλά
πρέπει να τις διαχειριστούμε προκειμένου να
μειώσουμε τις εντάσεις», είπε ο Αμπάς Αραγ-
τσί. «Οι δίαυλοι επικοινωνίας ανάμεσα σε
εμάς και τους Αμερικανούς εξακολουθούν να
υπάρχουν», υπογράμμισε ο επικεφαλής της
ιρανικής διπλωματίας μιλώντας στο περιθώ-
ριο μιας εβδομαδιαίας συνεδρίασης της κυ-
βέρνησης.

Οι δύο χώρες ήταν στενοί σύμμαχοι στο πα-
ρελθόν, όμως το 1980 διέκοψαν τις διπλωματι-
κές σχέσεις τους λίγο μετά την Ισλαμική Επα-
νάσταση που ανέτρεψε τη δυναστεία Παχλαβί,
που υποστηριζόταν από την Ουάσιγκτον. Πη-
γές από το περιβάλλον του Τραμπ αναφέρουν
ότι θα ενεργοποιήσει εκ νέου την τακτική της
μέγιστης πίεσης στην Τεχεράνη μέσω οικονο-
μικών κυρώσεων που θα έχουν ως στόχο να
λυγίσουν την ιρανική οικονομία και να τροφο-
δοτήσουν την ήδη υπάρχουσα κοινωνική δυ-
σφορία ώστε να εξελιχθεί σε αναβρασμό και
οξεία αναταραχή.

Νετανιάχου: «Τρίτη επίθεση του Ιράν
θα σακατέψει την οικονομία του»

Τρίτη ιρανική επίθεση κατά του Ισραήλ
«απλώς θα σακατέψει την οικονομία του

Ιράν», ανέφερε από την πλευρά του ο Μπενια-
μίν Νετανιάχου στη δεύτερη αγγλόφωνη βιν-
τεοσκοπημένη δήλωσή του που απευθύνεται
στον ιρανικό λαό μέσα σε λίγους μήνες, σε ένα
απειλητικό μήνυμα που παράλληλα στοχεύει
το θυμικό των Ιρανών. Επί του πεδίου εκτοπι-
σμένοι Παλαιστίνιοι από το βόρειο τμήμα της
Γάζας υποστήριξαν ότι ο ισραηλινός στρατός
έχει προκαλέσει εκτεταμένες καταστροφές
στα σπίτια τους στο πλαίσιο των πιο πρόσφα-
των επιχειρήσεών του στην περιοχή.

Ο Χούσαμ Αμπού Σαφίγια, διευθυντής του
νοσοκομείου Καμάλ Αντουάν που βρίσκεται
κοντά στην Μπέιτ Λαχία, δήλωσε ότι στο βό-
ρειο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας δεν υπάρ-
χουν πλέον ασθενοφόρα. «Έχω λάβει πολλές
κλήσεις αγωνίας από ανθρώπους παγιδευμέ-
νους κάτω από τα συντρίμμια των σπιτιών
τους, αλλά δεν μπορούσα να κάνω τίποτα για
αυτούς», είπε στο Reuters. «Την επόμενη μέ-

ρα οι φωνές τους έχουν χαθεί και τα σπίτια
τους έχουν γίνει οι τάφοι τους. Αυτή η σκηνή
επαναλαμβάνεται καθημερινά», πρόσθεσε.
Έκθεση του Παρατηρητηρίου Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων προειδοποίησε για τη δεινή αν-
θρωπιστική κατάσταση. Ο εκτοπισμός Παλαι-
στίνιων ενδέχεται να σχεδιάζεται να είναι μό-
νιμος στις ουδέτερες ζώνες και τους διαδρό-
μους ασφαλείας. Ο ισραηλινός στρατός έχει
διαψεύσει ότι προσπαθεί να δημιουργήσει
ουδέτερες ζώνες στη Γάζα και ο Ισραηλινός
υπουργός Εξωτερικών Γκίντεον Σάαρ δήλωσε
ότι οι Παλαιστίνιοι που έχουν εκτοπιστεί από
τα σπίτια τους στη Βόρεια Γάζα θα μπορέσουν
να επιστρέψουν εκεί μόλις τελειώσει ο πόλε-
μος. Οι Αμερικανοί θεωρούν πάντως πως το
Ισραήλ πέτυχε τους στόχους που είχε θέσει
αφαιρώντας την ηγεσία της Χαμάς και δια-
σφαλίζοντας πως η οργάνωση δεν μπορεί να
εξαπολύσει άλλη μια μαζική επίθεση.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ29

Δεκαπέντε μέρες μετά τις φονικές πλημμύρες με τουλά-
χιστον 230 νεκρούς που έπληξαν τη Νοτιοανατολική Ισπα-
νία, η εθνική μετεωρολογική υπηρεσία της χώρας έθεσε
τις παράκτιες περιοχές της Βαλένθια ξανά σε κόκκινο συ-
ναγερμό λόγω των νέων σφοδρών βροχοπτώσεων που ση-
μειώνονται. Εστάλησαν προειδοποιητικά μηνύματα στα κι-
νητά τηλέφωνα των κατοίκων των περιοχών όπου αναμέ-
νονται οι έντονες βροχοπτώσεις μετά τις επικρίσεις που
δέχθηκαν οι Αρχές της Βαλένθια επειδή καθυστέρησαν να

στείλουν αντίστοιχα μηνύματα στις 29 Οκτωβρίου. Οι μετα-
κινήσεις επιτρέπονται μόνο σε περιπτώσεις «ανωτέρας
βίας», τόνισε στο Χ ο επικεφαλής της περιφέρειας της Βα-
λένθια ο Κάρλος Μαζόν, ο οποίος έχει δεχτεί έντονες επι-
κρίσεις για την έλλειψη αντίδρασης και τη χαοτική διαχεί-
ριση των προηγούμενων πλημμυρών. Τα μέτρα αυτά είναι
έκτακτα και έχουν στόχο να «εγγυηθούν την ασφάλεια των
πολιτών». Στη Σεβίλλη έχουν πλημμυρίσει πολλές οδικές
αρτηρίες, το μετρό έχει αναστείλει τη λειτουργία του, πολ-

λές πτήσεις έχουν ακυρωθεί ή σταλεί σε άλλα αεροδρόμια
και η σιδηροδρομική σύνδεση με τη Μαδρίτη έχει διακο-
πεί. Περισσότεροι από 4.200 άνθρωποι έχουν απομακρυν-
θεί από τις εστίες τους για προληπτικούς λόγους. Εξαιτίας
των καταρρακτωδών βροχών έχουν ανασταλεί τα δρομο-
λόγια των τρένων μεταξύ της Βαρκελώνης και της Βαλέν-
θια, ενώ αναβλήθηκε η επανάληψη των δρομολογίων με-
ταξύ Μαδρίτης και Βαλένθια, όπως ανακοίνωσε το ισπανι-
κό υπουργείο Μεταφορών.

Κινδυνεύει πάλι να... πνιγεί η Βαλένθια - Απαγορεύτηκαν οι μετακινήσεις
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Την ίδια ώρα Ουάσιγκτον και Τεχεράνη φαίνεται πως αποκτούν ακόμη πιο
ενεργούς διαύλους επικοινωνίας - Ο Τραμπ σκέφτεται να ενεργοποιήσει

τακτική μέγιστης πίεσης μέσω οικονομικών κυρώσεων

Ερντογάν: «Κομμένη κάθε σχέση
της Τουρκίας με το Ισραήλ»

Σκούπα του Τραμπ
στο Πεντάγωνο -
Καθαρίζει όλους 
όσοι συνδέονταν με 
τον πρώην αρχηγό ΓΕΣ
Συνεργάτες του Ντόναλντ Τραμπ φέ-
ρεται να ετοιμάζουν έναν κατάλογο
με τα πρόσωπα που πρόκειται να
απομακρυνθούν από το Πεντάγωνο.
Σύμφωνα με πηγές που επικαλείται
το Reuters, η επιχείρηση «σκούπα»
ενδεχομένως να περιλαμβάνει και
ανώτατους αξιωματικούς όπως αρ-
χηγούς επιτελείων. Ο σχεδιασμός
για τις απολύσεις βρίσκεται ακόμα
σε πρώιμο στάδιο και μπορεί να αλ-
λάξει καθώς διαμορφώνεται σιγά σι-
γά το παζλ της δεύτερης κυβέρνη-
σης Τραμπ, όπως σημείωσαν οι ίδιες
πηγές. Η επερχόμενη κυβέρνηση θα
επικεντρωθεί πιθανότατα σε αξιω-
ματικούς του αμερικανικού στρατού
που θεωρούνται συνδεδεμένοι με
τον Μαρκ Μίλεϊ, τον πρώην αρχηγό
του Γενικού Επιτελείου Στρατού, ο
οποίος αποκάλεσε τον Τραμπ «φασί-
στα μέχρι το κόκαλο». Η πληροφορία
αυτή ήρθε μία μέρα μετά τον διορι-
σμό του Πιτ Χέγκσεθ στο τιμόνι του
υπουργείου Άμυνας, που έχει δηλώ-
σει πρόθυμος να κάνει «εκκαθάρι-
ση» στο Πεντάγωνο. Κατά τη διάρ-
κεια της προεκλογικής εκστρατείας
του ο Τραμπ είχε στρέψει τα βέλη
του κατά όσων αποφάσισαν την
«προβληματική απόσυρση του
2021» από το Αφγανιστάν.
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Τ
ο περιστατικό με τους πυροβολισμούς
έξω από κλαμπ στον Πειραιά σήμανε
συναγερμό στην ΕΛΑΣ και το Τμήμα

Εκβιαστών έχει γίνει σκιά παραβατικών ομά-
δων αλλά και εγκληματικών οργανώσεων. Ο
πόλεμος στη νύχτα φαίνεται ότι φουντώνει
ξανά. Ομάδες μπράβων δίνουν μάχες για την
κυριαρχία και την αναδιανομή των περιοχών
που επιθυμούν να έχουν στον έλεγχό τους.
Η στενή παρακολούθηση των νέων διεκδικη-
τών του... θρόνου που άφησε ο 45χρονος που
δολοφονήθηκε πριν από λίγους μήνες είναι
διαρκής, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές.
Άνδρες του Εκβιαστών έχουν εξαπολύσει
σκληρό πρέσινγκ σε ομάδες που δυναμώ-

νουν με το πέρασμα του χρό-
νου αφού «χήρεψε» η θέση
του αρχινονού.
Στις 29/9, Σάββατο βράδυ,
στην Τρούμπα εκτυλίχθηκαν
σκηνικά που θύμιζαν χολι-
γουντιανή ταινία. Άγριο ξύλο
μεταξύ αντίπαλων ομάδων
που έληξε όταν βγήκαν τα

όπλα και έπεσαν σφαίρες. Το άγριο σκηνικό
μεταξύ μπράβων έγινε ακόμη και μπροστά σε
οικογένεια που μόλις άρχισαν να πέφτουν οι
σφαίρες ταμπουρώθηκε μέσα στο όχημα. Τα
περιστατικά βίας μεταξύ αντίπαλων ομάδων
της νύχτας έχουν αυξηθεί.

Η συγκλονιστική μαρτυρία
Οι κάτοικοι είναι τρομοκρατημένοι και ένας
από αυτούς μας περιγράφει τι είδε μπροστά
του εκείνο το βράδυ: «Αρχικά μια ομάδα αν-
τρών πλησιάζει τον αρχηγό άλλης ομάδας του
Πειραιά, αφού τον στριμώχνει στον τοίχο λό-
γω του όγκου του, τον αρχίζει σε μπουνιές
στο πρόσωπο και το κεφάλι. Ο άνδρας που δέ-
χτηκε την επίθεση κάνει βήματα πίσω και
νιώθει ξαφνικά να τον περικυκλώνουν, πέ-
φτει κάτω στο έδαφος, όπως βλέπετε στις
φωτογραφίες, και οι άγνωστοι συνεχίζουν να
τον χτυπούν. Ο άνδρας, καθώς δέχεται τα αλ-
λεπάλληλα χτυπήματα, βγάζει το όπλο του και
αρχίζει να πυροβολεί. Μόλις έπεσαν οι πρώ-
τες σφαίρες, αυτοί που του επιτέθηκαν σκόρ-
πισαν. Αυτός με απόλυτη ψυχραιμία, σηκώ-
θηκε, άρχισε να τους κυνηγάει και ξαφνικά
δέχεται χτύπημα από άλλον άνδρα που ήρθε
με ταχύτητα από πίσω του».
Το Τμήμα Εκβιαστών έχει επιληφθεί της υπό-
θεσης και αναζητά όλα τα άτομα που εκείνο το
βράδυ του Σαββάτου πήραν μέρος στην άγρια
μάχη σώμα με σώμα. Στο βιντεοληπτικο υλικό
που έχουν στα χέρια τους οι έμπειροι αξιω-
ματικοί του Τμήματος Εκβιαστών απαθανατί-
ζονται τουλάχιστον πέντε πρόσωπα, τα οποία
είναι γνωστά στις Αρχές από άλλες υποθέ-
σεις. Πρόκειται για άτομα και από τις δύο
ομάδες που ήρθαν σε αντιπαράθεση για τον
έλεγχο της περιοχής. Όπως λένε αξιωματικοί
της ΕΛΑΣ, η μία ομάδα που έχει δραστηριο-
ποιηθεί το τελευταίο διάστημα με την παροχή
προστασίας στα μαγαζιά «τρέχει με χίλια»,
δηλαδή προσπαθεί να πάρει όσο το δυνατόν
περισσότερα μαγαζιά κάτω από την «ομάδα»

και ζητάει υπέρογκα ποσά. Αυτή η ομάδα έχει
αναλάβει πάνω από το 40% των νυχτερινών
κέντρων και σιγά σιγά επεκτείνεται. Την πε-
ριοχή ήλεγχε για πολύ μεγάλο διάστημα η
ομάδα άντρα που δολοφονήθηκε πρόσφατα.
Η συγκεκριμένη ομάδα μοιράστηκε, όπως
λένε αξιωματικοί, και κάποιοι έχουν συνερ-
γασία με άλλες ομάδες. «Οι δύο από αυτές
συγκρούστηκαν έξω από το κλαμπ όταν είδαν
πως δεν υπάρχει περιθώριο συνεργασίας»,
λένε καταστηματάρχες της περιοχής.

Πλακώθηκαν γιατί
αρνήθηκε προστασία
Όμως, πηγές από την ΕΛΑΣ υποστηρίζουν
πως η μία ομάδα που θέλει να κυριαρχήσει
στα στέκια του Πειραιά ήρθε σε ευθεία αντι-

παράθεση με συγκεκριμένα μαγαζιά κι έτσι
ξεκίνησε το επεισόδιο άγριου ξυλοδαρμού
από τέσσερα-πέντε άτομα σε έναν από τους
ιδιοκτήτες νυκτερινού κέντρου που αρνούν-
ταν να πληρώσει προστασία. Όπως βλέπετε
και στη φωτογραφίες που εξασφάλισε η «Po-
litical» (πάνω), τέσσερα άτομα πέφτουν πάνω
του και τον χτυπούν. Στο δεύτερο καρέ ο άν-
δρας σηκώνεται και παρά τα σφόδρα χτυπή-
ματα που δέχεται καταφέρνει και βγάζει από
τη μέση του ένα όπλο και αρχίζει να πυροβο-
λεί. Σε χρόνο dt οι άντρες που τον χτυπούσαν
σκόρπισαν. Ένας από αυτούς φαίνεται ότι
τραυματίστηκε από μια σφαίρα.
Το περιστατικό συνέβη λίγο μετά τις 5 τα ξη-
μερώματα και ήταν ένα ακόμη επεισόδιο στην
περιοχή που τα τελευταία χρόνια γνώρισε με-

γάλη άνθηση. Όπως λένε όμως επιχειρημα-
τίες, τα τελευταία δύο χρόνια η περιοχή έχει
«βρομίσει» από κάθε είδους παραβατικές
ομάδες και ο έλεγχος τείνει να χαθεί. Οι επι-
χειρηματίες πασχίζουν να κρατήσουν τα μα-
γαζιά τους ανοιχτά, αλλά έρχονται αντιμέτω-
ποι με χολιγουντιανές καταστάσεις. Σε ένα
τρίτο καρέ (φωτ ό κάτω) βλέπετε έναν πατέρα
να αγκαλιάζει σφιχτά το παιδί του την ώρα που
έπεφταν πυροβολισμοί και να το βάζει στο
αμάξι του που ήταν παρκαρισμένο λίγα μόνο
μέτρα από το πολεμικό σκηνικό που στήθηκε.

Κάθε βράδυ ντου από την Αστυνομία
Από εκείνο το βράδυ «πιο πολλά είναι τα στε-
λέχη του Εκβιαστών που κάνουν ντου παρά οι
πελάτες που έχουμε μεσοβδόμαδα», λέει
επιχειρηματίας της περιοχής, τονίζοντας πως
αυτή η κατάσταση δυσφημεί καθαρές επιχει-
ρήσεις που βρίσκονται στην Τρούμπα… «Μι-
λάνε κάποιοι για αναδιατάξεις στη νύχτα και
στις ομάδες. Εμείς ξέρουμε πως οι μπράβοι
κυκλοφορούν ελεύθεροι, κάποιοι οπλοφο-
ρούν και να δείτε πως δεν θα αργήσει να γίνει
η στραβή. Αυτές οι ομάδες που έχουν μοιρά-
σει την περιοχή και έρχονται μόνο και ει-
σπράττουν για να… προστατεύουν είναι γνω-
στές στην αστυνομία. Ας καθαρίσουν λοιπόν».
Οι έλεγχοι που γίνονται στην περιοχή της
Τρούμπας τον τελευταίο καιρό έχουν προκα-
λέσει αμηχανία στις ομάδες που δραστηριο-
ποιούνται στην περιοχή. Οι έλεγχοι γίνονται
ακόμη και σε διερχόμενες μηχανές προκει-
μένου να εντοπίσουν άτομα που εμπλέκονται
σε παράνομες δραστηριότητες.
Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, από τη σχετι-
κή χαρτογράφηση των ομάδων της περιοχής
έχει προκύψει και έρευνα από το Τμήμα Κα-
ταπολέμησης Αθλητικής Βίας, καθώς κάποια
από τα πρόσωπα που φέρεται να εμπλέκονται
σε αντίπαλες ομάδες έχουν απασχολήσει τις
Αρχές για επεισόδια εντός και εκτός γηπέ-
δων. «Ένα από τα άτομα του επεισοδίου με
τους πυροβολισμούς στην Τρούμπα ανήκει
σε ομάδα οπαδών της Αθήνας, αλλά στο επει-
σόδιο συνεργάστηκε με άτομα ομάδας οπα-
δών του Πειραιά», λέει αξιωματικός που έχει
ενεργό ρόλο στις έρευνες.

Φουντώνει και πάλι
ο πόλεμος μπράβων

της νύχτας για
τις περιοχές-φιλέτα

Τι συνέβη έξω 
από κλαμπ 

στην Τρούμπα,
όπου πήραν φωτιά

τα... όπλα - 
Οι ομάδες που

διεκδικούν 
την κυριαρχία 
του Πειραιά

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΑΓΡΙΟ ΚΥΝΗΓΗΤΟ ΑΠΟ ΤΟ ΕΚΒΙΑΣΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΑΣ
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ΑΑΔΕ: Πώς με τη χρήση αλγόριθμου τσίμπησε φορτίο κοκαΐνης αξίας 2,3 εκατ. 
Μια ακόμη μεγάλη επιτυχία πέτυχαν οι

τελωνειακοί ελεγκτές της ΑΑΔΕ που εντό-
πισαν κοκαΐνη αξίας άνω των 2,3 εκατ. ευ-
ρώ σε εμπορευματοκιβώτιο με μπανάνες,
που προερχόταν από χώρα της Νότιας
Αμερικής και είχε προορισμό τον Πειραιά.

Ειδικότερα, ελεγκτές του 3oυ Τελωνείου
Πειραιά, μετά από διενέργεια τοπικής ανά-
λυσης κινδύνου, με χρήση αλγορίθμου, δέ-
σμευσαν το ύποπτο κοντέινερ.

Ακολούθησε διαδοχικά έλεγχος:

• x-ray, όπου ανιχνεύτηκε ύποπτη οργα-
νική ουσία στα ψυκτικά μηχανήματα του

εμπορευματοκιβωτίου,

• του σκύλου ανιχνευτή ναρκωτικών και
ρευστών Μαξ, με θετική ένδειξη.

Στη συνέχεια, εντοπίστηκαν και κατα-
σχέθηκαν από τους τελωνειακούς ελεγ-
κτές 50 συσκευασίες που περιείχαν ναρ-
κωτική ουσία (κοκαΐνη), μεικτού βάρους
περίπου 51 κιλών. Η ελεγκτική επιτυχία εί-
ναι αποτέλεσμα συντονισμένων δράσεων
της ΑΑΔΕ με την Υποδιεύθυνση Δίωξης
Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος, του Λιμε-
νικού Σώματος και του ΣΔΟΕ Αττικής.

Μ
ε την καταδίκη του πατρός Αντωνίου Παπανικολάου για
τιμωρίες και ξυλοδαρμούς με θύματα παιδιά που φιλο-
ξενούνταν σε δομές της Κιβωτού του Κόσμου έπεσε η

αυλαία της πρώτης δίκης με κατηγορούμενο τον ιδρυτή της οργά-
νωσης και πρώην υπαλλήλους των δομών. Ο πατήρ Αντώνιος κρί-
θηκε ομόφωνα ένοχος για πέντε περιπτώσεις πρόκλησης σωμα-
τικών βλαβών και ηθικής αυτουργίας σε πρόκληση σωματικών

βλαβών σε βάρος εννέα παιδιών που διέμεναν
σε δομές της Αθήνας, του Άνω Βόλου και στο Δι-
μήνι Βόλου.

Τα στοιχεία που ενοχοποίησαν τον ιδρυτή της
Κιβωτού ήταν καταγγελίες φιλοξενουμένων
στις δομές ότι ο ίδιος έβαζε ανηλίκους να απα-
σχολούνται επί ώρες σε αγροτικές εργασίες,
εξαντλώντας τους σωματικά, ενώ προέκρινε ως
μέθοδο τιμωρίας την απομόνωση των παιδιών,

με έναν ανήλικο να έχει βρεθεί σχεδόν επί τρεις μήνες μόνος του
σε ένα δωμάτιο μακριά από τους άλλους φιλοξενούμενους. Επι-
πλέον, σύμφωνα με την καταδικαστική απόφαση, ο πατήρ Αντώ-
νιος προέτρεπε υπαλλήλους της Κιβωτού να χτυπούν με κλοτσιές
και γροθιές ή με πέτρες και σιδερένια αντικείμενα ανηλίκους εν
είδει τιμωρίας και να τους τραβούν τα μαλλιά. 

Η ποινή που επέβαλε το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών
είναι φυλάκιση τεσσάρων ετών και τριών μηνών, η οποία είναι με-
τατρέψιμη προς 10 ευρώ την ημέρα, δηλαδή ισούται με 14.900 ευ-
ρώ. Η έφεση έχει αναστέλλουσα δύναμη και έτσι αν και καταδι-
κασθείς ο πατήρ Αντώνιος έφυγε ελεύθερος από τα δικαστήρια
της πρώην Σχολής Ευελπίδων.

Οι δικαστές τον έκριναν αθώο από άλλες δεκατέσσερις επιμέ-
ρους πράξεις του κατηγορητηρίου, ενώ του αναγνώρισαν το ελα-
φρυντικό του προτέρου σύννομου βίου.

«Είμαι αθώος, μπορώ και σας κοιτώ στα μάτια»
«Είμαι ο πατήρ Αντώνιος. Είμαι αθώος και παραμένω αθώος.

Συνεχίζω τον αγώνα μου, ανεβαίνω τον Γολγοθά μου, μέχρι την
τελική δικαίωση. Σας κοιτώ στα μάτια, γιατί μπορώ να σας κοιτά-
ξω», ήταν τα πρώτα λόγια του πατρός Αντωνίου όταν άκουσε την

απόφαση περί ενοχής. Οι συνήγοροι υπεράσπισης Θρασύβουλος
Κονταξής, Γιάννης Κώτσος και Τάσος Τριανταφύλλου σχολίασαν:
«Η ελληνική Δικαιοσύνη, με την προδήλως εσφαλμένη απόφασή
της, ως μη έδει, έκρινε ενόχους τους κατηγορουμένους για αυτά
που απεδείχθη ότι δεν τέλεσαν. Ο αγώνας συνεχίζεται για τη δι-
καίωση των εντολέων μας και την κήρυξη της αθωότητός τους. Τα
ανωτέρω παρά το γεγονός ότι για 14 εκ των 19 ανύπαρκτων αδικη-
μάτων απηλλάγησαν».

Οι δικηγόροι Κλειώ Παπαπαντολέων, Μαριαλένα Παπαχρή-
στου, Χρήστος Λαμπάκης και Γιώργος Σάρλης, που εκπροσώ-
πησαν στο δικαστήριο τα παιδιά που κατήγγειλαν τους ξυλοδαρ-
μούς και άλλες τιμωρητικές συμπεριφορές, δήλωσαν: «Το δικα-
στήριο μετά από μια μακρά, ενδελεχή και υποδειγματική διαδι-
κασία δικαίωσε τους ανήλικους παθόντες και σφράγισε την
αξιοπιστία των καταγγελιών. Η απόφαση αυτή, που αφορά βα-
ρύτατες πλημμεληματικές πράξεις, συνιστά ορόσημο για την
προστασία ανήλικων και ευάλωτων προσώπων στη χώρας μας
και αποτελεί μια ελάχιστη επανόρθωση για όσα τα παιδιά υπέ-
στησαν στις δομές της Κιβωτού του Κόσμου».

Το δικαστήριο επέβαλε ποινές φυλάκισης από 17 έως 40 μή-
νες με αναστολή σε τέσσερις πρώην υπαλλήλους της Κιβωτού
του Κόσμου για πρόκληση σωματικών βλαβών σε παιδιά της ορ-
γάνωσης. Και σε αυτούς αναγνωρίστηκε το ελαφρυντικό του
πρότερου σύννομου βίου, ενώ τρεις κατηγορούμενοι κηρύχθη-
καν αθώοι.

Πότε θα γίνει η δίκη για τις ασέλγειες
Στις 26 Μαρτίου 2025 ο πατήρ Αντώνιος Παπανικολάου θα κα-

θίσει ξανά στο εδώλιο του κατηγορουμένου, αντιμέτωπος αυτή τη
φορά με κατηγορίες σε βαθμό κακουργήματος.

Έχει παραπεμφθεί σε δίκη ενώπιον του Μεικτού Ορκωτού Δι-
καστηρίου μετά από καταγγελίες δύο ανηλίκων πρώην φιλοξε-
νούμενων σε δομές της Κιβωτού του Κόσμου για κατάχρηση
ανηλίκου σε ασέλγεια κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση.

Οι πρώτες καταγγελίες για ασέλγειες ήρθαν στο φως τον Νο-
έμβριο του 2022 και άνοιξαν το ασκό του Αιόλου για τον ιδρυτή
της Κιβωτού. Ακολούθησαν νέες καταγγελίες για κακοποιητικές
συμπεριφορές και τιμωρίες με θύματα παιδιά, ενώ στο μικρο-
σκόπιο των αρχών μπήκε και η οικονομική διαχείριση της Οργά-
νωσης. Η δικογραφία για τα οικονομικά της Κιβωτού εκκρεμεί
στην ανάκριση από τον Ιανουάριο του 2024, με τον πατέρα Αντώ-
νιο και την πρεσβυτέρα του να βρίσκονται αντιμέτωποι με κατη-
γορίες όπως απιστία, υπεξαίρεση και ξέπλυμα μαύρου χρήματος
και χωρίς έως τώρα να έχει υπάρξει βούλευμα παραπομπής σε
δίκη ή απαλλαγής. Το ζεύγος έχει απομακρυνθεί από την Κιβωτό,
με το έργο της οργάνωσης να συνεχίζεται τα τελευταία δύο χρό-
νια με νέο διοικητικό συμβούλιο.

Οι καταθέσεις για ξυλοδαρμούς και τιμωρίες 
σε παιδιά της Κιβωτού έφεραν ποινή φυλάκισης

τεσσάρων ετών και τριών μηνών, 
η οποία είναι μετατρέψιμη προς 10 ευρώ 

την ημέρα, δηλαδή 14.900 ευρώ

Με ποια στοιχεία κρίθηκε
ένοχος ο πατήρ Αντώνιος

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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ΕΟΔΥ: Σε ύφεση 
ο κορονοϊός 

Μικρή μείωση καταγράφει η θετικότητα για
SARS-CoV2 στην κοινότητα και όλοι οι δείκτες
της Covid-19 δεν παρουσιάζουν αξιόλογη μετα-
βολή, σύμφωνα με την εβδομαδιαία έκθεση του
ΕΟΔΥ (4-10 Νοεμβρίου).

Όπως αναφέρεται στην έκθεση του ΕΟΔΥ, ο
αριθμός των νέων εισαγωγών στα νοσοκομεία
για κορονοϊό την τελευταία εβδομάδα έφτασε
τις 538 από 547 που καταγράφηκαν την περα-
σμένη εβδομάδα, ενώ και οι διασωληνώσεις που
καταγράφηκαν ήταν μόλις 10 σε σχέση με το
προηγούμενο διάστημα που ήταν 16. Ο αριθμός
των ασθενών με λοίμωξη Covid-19 που νοση-
λεύονται διασωληνωμένοι είναι 28.

Αύξηση όμως είχαμε στην καταγραφή των θα-
νάτων από τη λοίμωξη Covid, αφού αυτή την
εβδομάδα καταγράφηκαν 20 θάνατοι, ενώ την
περασμένη εβδομάδα ήταν 17. 

Από το ECDC έχει αναγνωριστεί ως στέλεχος
ενδιαφέροντος η υποπαραλλαγή KP.3 της
ΒΑ.2.86, ενώ υπό παρακολούθηση τέθηκε και η
υποπαραλλαγή XEC της ΒΑ.2.86. Τόσο η KP.3 όσο
η XEC δεν έχουν συσχετιστεί με αυξημένο κίν-
δυνο σοβαρής νόσου. Το στέλεχος που συνεχί-
ζει να επικρατεί στις ανιχνεύσεις είναι το KP.3.

Σε εθνικό επίπεδο, το σταθμισμένο ιικό φορ-
τίο στα αστικά λύματα βρίσκεται σε χαμηλά επί-
πεδα συγκριτικά με τα ιστορικά δεδομένα, χω-
ρίς να παρουσιάζει αξιόλογη μεταβολή σε σχέ-
ση με την προηγούμενη εβδομάδα. Αναλυτικό-
τερα, σε τρεις από τις δέκα ελεγχόμενες περιο-
χές τα επίπεδα του ιικού φορτίου εμφανίζονται
μέτρια (με καταγραφόμενη αύξηση σε σχέση με
την προηγούμενη εβδομάδα σε μία από αυτές),
ενώ στις υπόλοιπες περιοχές τα επίπεδα είναι
χαμηλά.

Ο ΕΟΔΥ, ωστόσο, συστήνει στις ευάλωτες ομά-
δες πληθυσμού (ηλικιωμένοι και άτομα με υπο-
κείμενα νοσήματα) σχολαστική τήρηση των μέ-
τρων πρόληψης κατά των λοιμώξεων αναπνευ-
στικού και έγκαιρη αναζήτηση ιατρικής συμ-
βουλής επί συμπτωμάτων, προκειμένου να χο-
ρηγείται έγκαιρα θεραπεία. Παράλληλα, συστή-
νεται στον γενικό πληθυσμό, επί παρουσία συμ-
πτωμάτων λοίμωξης αναπνευστικού, ο περιορι-
σμός των επαφών με άτομα που ανήκουν στις
ευάλωτες ομάδες. 

Γ
ια τα νέα μέτρα καταπολέμησης της πώλησης αλκοόλ και
καπνικών προϊόντων σε ανηλίκους μίλησε, μεταξύ άλλων,
ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος σε τηλεο-

πτική εκπομπή: «Είναι μια διαδικασία την οποία την τρέχουμε
πολλούς μήνες, ιδίως όσον αφορά τα καπνικά προϊόντα
αλλά και το αλκοόλ. Είχαν ωριμάσει αυτές οι νομοθε-
τικές παρεμβάσεις που επίκεινται.

Πρώτα απ’ όλα, να το διευκρινίσουμε, δεν ασχο-
λούμαστε με τις μπόμπες, οι οποίες ούτως ή άλλως
είναι έγκλημα και τις κυνηγά όλο το διωκτικό σύ-
στημα του κράτους. Εμείς έχουμε να κάνουμε με τη
χρήση αλκοόλ, ούτως ή άλλως είναι απαγορευ-
μένη συνολικά η χρήση αλκοόλ από τους ανη-
λίκους, αλλά εδώ κάνουμε πέντε, νομίζω, ου-
σιαστικές παρεμβάσεις».

Από πλημμέλημα γίνεται
ποινικό αδίκημα

Αναφερόμενος στις ποινές για τους παραβά-
τες, ο υφυπουργός Υγείας είπε: «Πρώτον, ξανα-
γίνεται αδίκημα η πώληση αλκοόλ σε ανηλί-
κους, από πλημμέλημα. Η απαγόρευση είναι
γενική και δεν έχει σχέση μόνο με τα κέντρα
διασκέδασης. Δεν έχει σχέση μόνο με τα μπαρ,
δεν έχει σχέση μόνο με τις καφετέριες, έχει
ισχύ παντού. Ο ανήλικος απαγορεύεται να αγοράσει αλκοόλ.
Όποιος πωλήσει παραβαίνει τον νόμο, ο οποίος νόμος πλέον λέει
ότι θα γίνεται ποινικό αδίκημα.

Το δεύτερο μέτρο είναι ότι ο πωλητής είναι υποχρεωμένος να
ζητήσει ταυτότητα, να ζητήσει δηλαδή στοιχεία, ένα έγγραφο το
οποίο αποδεικνύει την ηλικία και μάλιστα εδώ σκεφτόμαστε να
υπάρχει και δυνατότητα ηλεκτρονικής επαλήθευσης. Αυτό σημαί-
νει ότι αν δεν ζητήσει την ταυτότητα, εκεί που υπάρχει αμφιβολία,
παραβαίνει τον νόμο ο πωλητής, όχι μόνο ο ανήλικος πολίτης.

Εάν παραβεί κάποιος τον νόμο, όχι μόνο ο ίδιος που πουλάει,
αλλά και η επιχείρηση θα έχει πλέον να αντιμετωπίζει και σοβαρά

διοικητικά μέτρα από την πρώτη φορά, όχι επί υποτροπής, θα
υπάρχει σφράγισμα».

Τι αλλάζει στους ελέγχους
Σε ό,τι αφορά τους ελέγχους, ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος
τόνισε: «Μέχρι στιγμής ο έλεγχος επισήμως είναι υπό-

θεση των ελεγκτών Δημόσιας Υγείας της περιφέρειας,
είναι υπόθεση της Δημοτικής Αστυνομίας, είναι υπό-
θεση του Λιμενικού στα τουριστικά μέρη και της Ενι-
αίας Αρχής Διαφάνειας.
Τώρα τον πρώτο ρόλο αναλαμβάνει και εδώ η Ελληνι-

κή Αστυνομία, η οποία μέχρι στιγμής μόνο συνε-
πικουρούσε, μόνο αν την καλούσε κανείς πήγαι-
νε.

Μέχρι τώρα υπήρχε μια πρόβλεψη του νόμου
να εξαιρείται όλων αυτών των προληπτικών δρά-
σεων και ελέγχων, μια ιδιωτική εκδήλωση, ακό-
μη και αν γίνεται σε δημόσιο χώρο.

Πλέον και οι ιδιωτικές εκδηλώσεις οι οποίες
θα έχουν μέσα και ανήλικους και είναι υποχρεω-
τικό να αναγγέλλονται στο οικείο αστυνομικό
τμήμα ένα χρονικό διάστημα πριν από την πραγ-
ματοποίησή τους, έτσι ώστε η αστυνομία να μπο-
ρεί να κάνει και προληπτικούς αλλά και δειγμα-
τοληπτικούς κατασταλτικούς ελέγχους».

Τέλος, για τα καπνικά προϊόντα υποστήριξε: «Αυτή τη στιγμή
βρισκόμαστε σε μια διαδικασία, η οποία έχει ολοκληρωθεί όσον
αφορά το αλκοόλ και έχουμε ακόμη ορισμένα ζητήματα να δούμε
σχετικά με την αδειοδότηση των καπνικών προϊόντων, τα οποία
επίσης θα εμπεριέχονται μέσα στον νόμο και αυτό μας καθυστε-
ρεί λίγο.

Κατ’ αρχάς απαγορεύεται και πάλι διά ροπάλου η πώληση προ-
ϊόντων, όχι απλώς καπνικών, αλλά και φυτικών προϊόντων και
προϊόντων τα οποία είναι συνθετικά ή οτιδήποτε άλλο, τα οποία
καπνίζονται, τα οποία ατμίζονται ή θερμαίνονται. Όλα απαγο-
ρεύονται».

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΑΛΚΟΟΛ ΚΑΙ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ

Αυτό είναι το σχέδιο 
του υπουργείου Υγείας

Ο υφυπουργός
Δημήτρης 

Βαρτζόπουλος 
μίλησε για τις πέντε

παρεμβάσεις
της Πολιτείας 

ώστε να 
καταπολεμηθεί 

το φαινόμενο-μάστιγα
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Το ΣτΕ αναστέλλει 
την έκπτωση δέκα αιρετών
στον Δήμο Διονύσου

Δεκτό έκανε το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας (ΣτΕ) το αίτημα αναστολής που είχαν κα-
ταθέσει οι δέκα δημοτικοί και τοπικοί σύμ-
βουλοι (πλειοψηφίας και μειοψηφίας) του
Δήμου Διονύσου, οι οποίοι λόγω χρεών προς
τον οικείο δήμο είχαν κριθεί έκπτωτοι τον
περασμένο Σεπτέμβριο με απόφαση της
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής. Οι αι-
ρετοί επικαλέστηκαν «τη μη νόμιμη ειδοποί-
ησή τους από την υπηρεσία σχετικά με την
οφειλή τους προς τον δήμο». Με τη σχετική
απόφαση του ΣτΕ οι έκπτωτοι επιστρέφουν
στα καθήκοντά τους, μεταξύ των οποίων και
δύο αντιδήμαρχοι, ενώ περιμένουν την κατ’
ουσίαν εκδίκαση της υπόθεσης. «Η δημοτική
Αρχή συνεχίζει το έργο της διατηρώντας χα-
μηλούς τόνους και ειδικά στο συγκεκριμένο
σημαντικό θέμα που εμπλέκονται αιρετοί
συνδημότες μας. Αναμένει δε την ολοκλή-
ρωση της προβλεπόμενης διαδικασίας και
της κρίσης επί της ουσίας του θέματος», ανα-
φέρει η δήμαρχος Διονύσου Κατερίνα Μαϊ-
χόσογλου. .

Ποια ληξιαρχεία
συγχωνεύονται;

Με εγκύκλιό του το υπουργείο Εσωτερι-
κών ενημερώνει για τις συγχωνεύσεις λη-
ξιαρχείων που θα λειτουργούν ως ενιαία από
1ης Ιανουαρίου. Πρόκειται για ληξιαρχεία
δημοτικών ενοτήτων που ενοποιούνται στην
έδρα των δήμων. Συγκεκριμένα, οι συγχω-
νεύσεις αφορούν τα ληξιαρχεία Γλυκών Νε-
ρών και Παιανίας που καθίστανται ενιαία
στην έδρα του Δήμου Παιανίας. Επίσης, συγ-
χωνεύονται τα ληξιαρχεία των δημοτικών
ενοτήτων Πεύκης και Λυκόβρυσης σε ένα
στην έδρα του Δήμου Λυκόβρυσης-Πεύκης.
Στον Δήμο Ηρωικής Πόλεως Νάουσας συγ-
χωνεύονται τα ληξιαρχεία των δημοτικών
ενοτήτων Ανθεμίων, Ειρηνούπολης και Νά-
ουσας σε ένα με έδρα τη Νάουσα. Ενώ στον
Δήμο Πυλαίας Χορτιάτη συγχωνεύονται τα
ληξιαρχεία των δημοτικών ενοτήτων Πανο-
ράματος και Πυλαίας σε ένα ώστε στο εξής
να υφίσταται ένα ληξιαρχείο στη δημοτική
ενότητα Πυλαίας και παραμένει σε λειτουρ-
γία το ληξιαρχείο της δημοτικής ενότητας
Χορτιάτη. 

Σαρωνικός: Ξεκινά η ενεργειακή αναβάθμιση
σχολικών μονάδων

Με τη δέσμευση να μετατραπούν τα σχο-
λεία του Δήμου Σαρωνικού σε σύγχρονους
και ενεργειακά θωρακισμένους χώρους, ο
δήμαρχος Δημήτρης Παπαχρήστου υπέγρα-
ψε σύμβαση 638.000 ευρώ με την ανάδοχο
εταιρεία. Η σύμβαση για την ενεργειακή
αναβάθμιση αφορά δύο σχολεία και ένα κοινοτικό κτίσμα. Σημειωτέον ότι η δημοπράτη-
ση του έργου είχε ξεκινήσει από την προηγούμενη δημοτική αρχή, ενώ η συμβασιοποί-
ηση έγινε με την υπογραφή τού νυν δημάρχου Δημήτρη Παπαχρήστου και οι εργασίες ξε-
κινούν άμεσα. «Δεν θα γίνει καμία έκπτωση στις προδιαγραφές ασφαλείας κατά την
εκτέλεση των έργων, γιατί η ασφάλεια μαθητών και εκπαιδευτικού προσωπικού είναι
αδιαπραγμάτευτη», τονίζει ο δήμαρχος Σαρωνικού.

Χάρης Δούκας: «Η βία κατά των γυναικών 
πρέπει να τελειώσει τώρα»
Με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας

κατά των Γυναικών στις 25 Νοεμβρίου, ο Δήμος Αθηναίων
διοργανώνει την Orange Week Athens. Πρόκειται για μια
σειρά δωρεάν εκδηλώσεων στο πλαίσιο της παγκόσμιας εκ-
στρατείας των Ηνωμένων Εθνών, με στόχο την ευαισθητο-
ποίηση της κοινής γνώμης για την εξάλειψη της βίας κατά
των γυναικών. Οι εκδηλώσεις ξεκινούν στις 18 Οκτωβρίου
και ολοκληρώνονται στις 25 Νοεμβρίου. «Η τέχνη μπορεί να
λειτουργήσει ως καταλύτης για την αλλαγή. Καλώ όλους

τους πολίτες της Αθήνας, τους καλλιτέχνες και τους δημιουργούς να συμμετάσχουν
ενεργά σε αυτή την προσπάθεια, στον αγώνα κατά της έμφυλης βίας», αναφέρει στο μή-
νυμά του ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας προσθέτοντας: «Όλοι μαζί να χρησιμο-
ποιήσουμε τη δύναμη της τέχνης για να ευαισθητοποιήσουμε, να εμπνεύσουμε και να
δράσουμε». «Η Orange Week σχεδιάστηκε για να στείλει ένα σαφές και δυναμικό μήνυ-
μα: Καμία ανοχή. Η βία κατά των γυναικών και των κοριτσιών πρέπει να τελειώσει τώρα»,
καταλήγει στο μήνυμά του ο δήμαρχος Αθηναίων.

Α
ναμένει την κρίση του
Τριμελούς Εφετείου
Αθηνών ο Δήμος Αγίας

Παρασκευής προκειμένου να
προσδιοριστεί η τιμή μονάδας
για την απαλλοτρίωση του οικο-
δομικού τετραγώνου 119 (πρώην
Εκπαιδευτήρια Μακρή) στον
Τσακό, το οποίο προορίζεται για
νέο Δημοτικό Σχολείο και Νη-
πιαγωγείο. Κατά την εκδίκαση
της υπόθεσης στο πλευρό του Δήμου Αγίας Παρασκευής στάθηκε
η Ένωση Γονέων και Κηδεμόνων. Σημειωτέον ότι είχε προηγηθεί
η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας που άνοιξε τον δρόμο
για την απαλλοτρίωση του οικοπέδου από τον δήμο. Σε μήνυμά του
ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης ενημέρωσε σχετικά με μήνυμά του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «Ο δήμος μας για άλλη μια φορά με ισχυρά
επιχειρήματα διεμήνυσε το πόσο σημαντικό είναι να περιέλθει το ακίνητο στην κυριότητα
του δήμου για να γίνει σχολείο και προς αυτή την κατεύθυνση διεκδίκησε εμφατικά το πο-
σό της αποζημίωσης που θα επιδικαστεί να είναι εύλογο και σύμφωνο με την αξία της πε-
ριοχής προκειμένου να μπορέσει να ανταποκριθεί οικονομικά. Θα περιμένουμε την από-
φαση του δικαστηρίου, ωστόσο είμαι αισιόδοξος ότι ο αγώνας μας θα δικαιωθεί».

Αχαρνές: Εγκρίθηκε 
η ανάπλαση της Λεωφόρου
Καραμανλή
Στην έγκριση της σύμβασης για την ανάπλαση της
Λεωφόρου Καραμανλή προχώρησε η Δημοτική
Επιτροπή Αχαρνών με ανακήρυξη οριστικού αναδό-
χου. Πρόκειται για έργο που είχε δρομολογηθεί το
2021. Σύμφωνα με τον δήμαρχο Αχαρνών Σπύρο
Βρεττό, το έργο για την αναμόρφωση του εντός σχε-
δίου τμήματος της Πάρνηθας, από τη διασταύρωση
της Λεωφόρου Καραμανλή με τη Λεωφόρο Πάρνη-
θας έως τη διασταύρωση με την οδό Αγίας Τριάδος,
θα ξεκινήσει σύντομα.

Τρίτη δεντροφύτευση 
την Κυριακή στην Πεντέλη

Στην τρίτη κατά σειρά δεντροφύτευση
προχωρά ο Σύνδεσμος Δήμων για την
Προστασία και Ανάπλαση του Πεντελικού
(ΣΠΑΠ) στην περιοχή του Κοκκιναρά (Πεν-
τέλη). Η δράση θα πραγματοποιηθεί την
Κυριακή 17 Νοεμβρίου στις 11 πμ σε συ-
νεργασία με τον ΣΠΑΠ και το «Όλοι Μαζί
Μπορούμε». Τα δέντρα έχουν αγοραστεί
με τα έσοδα από την καλοκαιρινή συναυ-
λία αφιερωμένη στον σπουδαίο στιχουργό
Λευτέρη Παπαδόπουλο και από τους αγώ-
νες δρόμου στην Πάρνηθα, τον Υμηττό και
την Πεντέλη. Σημείο συνάντησης, στο τέρ-
μα της οδού Ξενίας στην Κηφισιά.

Έρχεται χρηματοδότηση για
την αναβάθμιση των ΚΑΠΗ

Εντός του 2025 το υπουργείο Εσωτερι-
κών θα δημιουργήσει χρηματοδοτικό πρό-
γραμμα για την κτηριακή αναβάθμιση των
ΚΑΠΗ, ώστε αυτά να λειτουργούν ως πο-
λυχώροι που θα φιλοξενούν πολλές δρα-
στηριότητες ώστε να καταστούν σύγχρονα
Κέντρα Φιλίας και να προσελκύσουν και
νέους δημότες, νέους πολίτες σε κάθε πε-
ριοχή. Σκοπός είναι οι χώροι να είναι ζων-
τανοί και να φιλοξενούν χορωδίες και ερ-
γαστήρια δεξιοτήτων.

Αγία Παρασκευή: Δικαστικός αγώνας 
για το οικόπεδο «Μακρή»



Ι
σχυρό πλήγμα στην ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας
επιφέρει η αύξηση του ενεργει-

ακού και λειτουργικού κόστους των
επιχειρήσεων, ενώ η εκτίναξη των τι-
μών στο Χρηματιστήριο Ενέργειας
στα… ύψη βάζει «φωτιά» στην αντι-

πληθωριστική πολιτική της κυ-
βέρνησης. 

Η ανάγκη μείωσης του κό-
στους ενέργειας για τις επιχειρή-
σεις βρέθηκε στο επίκεντρο της
συζήτησης για την επαναβιομη-
χανοποίηση, στο πλαίσιο της 8ης
Οικονομικής Διάσκεψης της Ελ-
ληνικής Ένωσης Επιχειρημα-

τιών, όπου αναφέρθηκε ότι είναι δυο
τρεις φορές υψηλότερο από χώρες
όπως η Γερμανία και η Γαλλία. Επιπλέ-
ον, η μεγάλη επιβάρυνση του κόστους
παραγωγής, λόγω των αυξημένων τι-
μών ενέργειας δεν «χτυπάει» μόνο τη
βιομηχανία, αλλά και τις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις. Έτσι, η Ελλάδα βρί-
σκεται εκτεθειμένη και ο μόνος τρό-
πος για να υπάρξει δραστική μείωση
του ενεργειακού κόστους, ώστε να το-
νωθεί η ανταγωνιστικότητα και να αμ-
βλυνθούν οι πληθωριστικές τάσεις,
είναι η ενίσχυση των δικτύων σε εθνι-
κό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με παράλ-
ληλη αποσύνδεση των τιμών ενέργει-
ας από τη χονδρεμπορική αγορά, οι
οποίες πληρώνονται αδρά από τις επι-
χειρήσεις, κυρίως λόγω του ολιγοπω-
λιακού χαρακτήρα.

Την ίδια στιγμή, σοβαρό πρόβλημα
δημιουργεί η μη λειτουργία του αντα-
γωνισμού, παρά το γεγονός ότι από τον
Δεκέμβριο του 2021 υπάρχει η δυνα-
τότητα σύναψης διμερών συμβολαίων
από τους προμηθευτές. Έτσι, έχει χα-
θεί μια μεγάλη ευκαιρία ώστε οι πά-
ροχοι να προσφέρουν σταθερά τιμο-
λόγια στις επιχειρήσεις, με αποτέλε-
σμα να επιβαρύνεται εντυπωσιακά το
κόστος παραγωγής. Επιπλέον, οι επι-
χειρήσεις πρέπει να προχωρήσουν σε
επενδύσεις για τη διαχείριση του
ενεργειακού ρίσκου και δεν πρέπει να

αναζητούν μοντέλα εγγυημένων τι-
μών. 

Το χειρότερο από όλα είναι ότι οι
επιχειρήσεις εμφανίζονται απαισιό-
δοξες σε σχέση με τον έλεγχο του
ενεργειακού κόστους και την τιθά-
σευση του κόστους παραγωγής των
προϊόντων, ενώ η κυβέρνηση δεν έχει
δώσει λύση στα προβλήματά τους.
Ταυτόχρονα, επιβαρυντικός παράγον-
τας για το λειτουργικό κόστος των επι-
χειρήσεων είναι ο «κανιβαλισμός» της
αγοράς ενέργειας μετά την είσοδο των

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, κα-
θώς οι τιμές πέφτουν όταν υπάρχει
ηλιοφάνεια και αυξάνονται όταν… νυ-
χτώνει, ενώ το ίδιο ισχύει και για τα αι-
ολικά πάρκα, ανάλογα αν φυσάει ο
άνεμος ή όχι! Με βάση τα παραπάνω, η
βιομηχανία παραμένει εκτεθειμένη,
καθώς έχουν διαμορφωθεί συνθήκες
χειραγώγησης των τιμών, αφού οι
«παίκτες» είναι πολύ λίγοι, με αποτέ-
λεσμα το ενεργειακό κόστος να κινεί-
ται κάποιες φορές ανεξέλεγκτα.

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-

νησης παρακολουθεί με ανησυχία τις
εξελίξεις στην ενέργεια, καθώς μπο-
ρεί να ακυρώσουν στην πράξη την
προσπάθεια μείωσης των τιμών κυ-
ρίως στα τρόφιμα, όπου ο τιμάριθμος
παρουσιάζει τάσεις συγκράτησης. Τέ-
λος, πρέπει να σημειωθεί ότι η ελληνι-
κή κυβέρνηση έχει καταθέσει προτά-
σεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
ώστε να προχωρήσει η διασύνδεση
των ηλεκτρικών δικτύων, καθώς η
Κεντρική και η Ανατολική Ευρώπη,
αλλά και τα Βαλκάνια, πληρώνουν βα-
ρύ τίμημα, αφού οι τιμές εκτοξεύονται
ακόμη και στα 800 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα, όταν σε Γερμανία, Γαλλία και
Ιταλία δεν ξεπερνούν τα 120 ευρώ!
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Τριπλάσια τα τιμολόγια ρεύματος στην Ελλάδα 
σε σχέση με τη Γερμανία και τη Γαλλία!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ασύμμετρη απειλή το κόστος
της ενέργειας στον πληθωρισμό

Το… χαλί για την αναβάθμιση του αξιόχρεου της ελληνι-
κής οικονομίας τους προσεχείς μήνες στρώνει για ακόμη
μία φορά η JP Μorgan, επιβεβαιώνοντας την ισχυρή στήρι-
ξή της στο εγχώριο success story.

Ο αμερικανικός τραπεζικός κολοσσός δίνει νέα ψήφο
εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία, καθώς αναβάθμι-
σε τη σύσταση για τη χώρα μας έχοντας «αυξημένο βάρος»,
έναντι ουδέτερης σύστασης πριν. Το «πιστοποιητικό» ανα-
βάθμισης της Ελλάδας από την JP Morgan προκύπτει με

βάση την ανάπτυξη, η οποία κινείται πολύ πάνω από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο, αλλά πολύ περισσότερο δίνεται έμφαση
στην εντυπωσιακή εξυγίανση των χαρτοφυλακίων των ελ-
ληνικών τραπεζικών ομίλων. 

Επιπλέον, γίνεται λόγος για την εξαιρετική πορεία των
κρατικών ομολόγων και μάλιστα, η JP Morgan αναδεικνύει
το γεγονός ότι το ελληνικό δεκαετές διαπραγματεύεται κα-
τά 0,40% χαμηλότερα σε σχέση με το ιταλικό, ενώ πριν από
μερικές εβδομάδες είχε πλησιάσει ακόμη και τον αντίστοι-

χο γαλλικό τίτλο! Σε σχέση με τις ελληνικές τράπεζες, ο
αμερικανικός κολοσσός επισημαίνει ότι οι αποτιμήσεις
τους εξακολουθούν να είναι χαμηλότερες από τον μέσο όρο
των τραπεζών που έχουν ενταχθεί στον ευρωπαϊκό δείκτη
Eurostoxx, παρά τις πρόσφατες αναβαθμίσεις. Τέλος, ανα-
δεικνύει ως κορυφαία επιλογή την Τράπεζα Πειραιώς και
επισημαίνει τη συνολική προσπάθεια των εγχώριων χρη-
ματοπιστωτικών ομίλων για δυναμική επιστροφή στη δια-
νομή μερισμάτων στους μετόχους.

Νέα «προίκα» της JP Morgan στην ελληνική οικονομία 



«Φουλάρουν» 
από τώρα 

οι χριστουγεννιάτικοι 
προορισμοί 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ35
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Για τη συμβολή της AEGEAN στην επιτυ-
χημένη πορεία του ελληνικού τουρισμού
και την εμπειρία της εταιρείας και των αν-
θρώπων της στις διάφορες κρίσεις που
έπληξαν τον κλάδο τα προηγούμενα χρό-
νια, αλλά και για τις υφιστάμενες και νέες
προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπί-
σει ο ελληνικός τουρισμός, μίλησε ο ανα-
πληρωτής CEO της AEGEAN Μιχάλης
Κουβελιώτης, στο συνέδριο με θέμα
«Τουρισμός αξίας για την επόμενη ημέ-
ρα» που διοργανώθηκε από το τμήμα Του-
ριστικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Ερωτηθείς για την ικανότητα των κλάδων
των μεταφορών και του τουρισμού να αν-
τιμετωπίζουν τις διάφορες κρίσεις και
προκλήσεις, αλλά και την εμπειρία της
ίδιας της AEGEAN στη διαχείριση της
πρόσφατης κρίσης της Covid, ο κ. Κουβε-
λιώτης σημείωσε πως πράγματι οι κλάδοι
αυτοί είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι σε όποι-
ες γεωπολιτικές, οικονομικές, εισοδη-
ματικές, κλιματικές ή και άλλες προκλή-
σεις. 
«Για αυτό άλλωστε και οι επιχειρήσεις

αυτές είναι αντίστοιχα ιδιαίτερα ευέλικτες και ανθε-

κτικές, εμφανίζουν αξιοσημείωτη προσαρμοστικό-
τητα και αντοχή, είναι καινοτόμες και ικανές να βρί-
σκουν ταχύτατα λύσεις σε διαρκώς μεταβαλλόμενα
και πολυεθνικά περιβάλλοντα», τόνισε υπενθυμί-
ζοντας σε όλους πως μόνο τα τελευταία 25 χρόνια
αντιμετωπίσανε μια δεκαετή οικονομική κρίση, με
τις όποιες επιπτώσεις στο τουριστικό αλλά και ευρύ-
τερο brand name της χώρας, την επίθεση της 11ης
Σεπτεμβρίου, πολλαπλές γεωπολιτικές κρίσεις έως
και πολέμους στην ευρύτερη γειτονιά μας, εκρήξεις
ηφαιστείου που σκόρπισε σκόνη σε όλο τον εναέριο
χώρο της Ευρώπης, έντονα κλιματικά φαινόμενα και
φυσικά την πανδημία της Covid. 

AEGEAN: Η συμβολή των αερομεταφορών στην επιτυχημένη πορεία του τουρισμού

Ο
ι προκρατήσεις στους παραδοσια-
κούς χριστουγεννιάτικους προορι-
σμούς, όπως η Αράχοβα, το Μέτσοβο

και τα Ιωάννινα, για την περίοδο από τις 22 έως
τις 26 Δεκεμβρίου, αγγίζουν ήδη το 87%,
το 89% και το 100% αντίστοιχα. Θα δυσκο-
λευτεί να βρει κανείς διαθέσιμα καταλύ-
ματα, αν δεν σπεύσει εγκαίρως, καθώς
τα ποσοστά των προκρατήσεων στα δια-
μερίσματα που είναι εγγεγραμμένα στις

πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης,
όπως παρουσιάζεται και στην έρευνα του

Πανελλαδικού Κτηματομεσιτικού Δικτύου, E
Real Estates, είναι πάρα πολύ υψηλά. 

Φαίνεται πως φέτος οι περισσότεροι προ-
γραμμάτισαν πολύ νωρίς την τετραήμερη ή και
πενθήμερη απόδρασή τους για τις ημέρες των
Χριστουγέννων, καθώς από τώρα είναι ξεκά-
θαρο πως οι δημοφιλείς τουριστικοί προορι-
σμοί θα «βουλιάξουν» από επισκέπτες.

Χαμός για Αράχοβα και Μέτσοβο
Στην Αράχοβα, το συνολικό κόστος δια-

μονής για τέσσερις διανυκτερεύσεις τα
Χριστούγεννα ξεκινά από 1.011 ευρώ για
κατοικία σε απόσταση 300 μέτρων από το
κέντρο για 4μελή οικογένεια ή παρέα και
φτάνει τα 1.555 ευρώ για κατοικία με τζα-
κούζι και σάουνα. Ταυτόχρονα, διατίθενται
σαλέ που μπορούν να φιλοξενήσουν 9-10
άτομα, με το κόστος σε πολλές περιπτώσεις

να αγγίζει τα 3.000 ευρώ. Στον παραδοσια-
κό χριστουγεννιάτικο προορισμό του Με-
τσόβου, η δυναμική στον κλάδο των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων είναι μικρή, ωστόσο οι
προκρατήσεις αγγίζουν το 89%. Το κόστος
διαμονής για τέσσερις διανυκτερεύσεις τις
ημέρες των Χριστουγέννων κυμαίνεται από
1.007 ευρώ και αφορά κατοικία 40 τμ σε
απόσταση 200 μέτρων από το κέντρο, ενώ
κατοικία 60 τμ σε απόσταση 300 μέτρων
από το κέντρο μισθώνεται προς 1.109 ευρώ.

Το κόστος για διακοπές
σε Γιάννενα, Αρκαδία

Στα Ιωάννινα που αποτελεί προορισμό
για ολόκληρο τον χειμώνα, οι προκρατή-
σεις αγγίζουν το 100% για τις ημέρες των

Χριστουγέννων. Τα εγγεγραμμένα ακίνητα
στις πλατφόρμες τύπου AirBNB είναι 594,
από 501 που ήταν πέρσι, και είναι διαθέσι-
μες προς μίσθωση μόλις 32 αυτοτελείς κα-
τοικίες. Το κόστος για τέσσερις διανυκτε-
ρεύσεις ξεκινά από 520 ευρώ, για 50 τμ
κατοικία σε απόσταση 800 μέτρων από το
κέντρο, έως και 722 ευρώ για κατοικία 67
τμ σε απόσταση 1,2 χλμ. από το κέντρο.

Τα ορεινά του νομού Αρκαδίας φαίνεται
πως προτιμούν ολοένα και περισσότεροι
εγχώριοι εκδρομείς, καθώς αυτή τη στιγ-
μή οι προκρατήσεις πλησιάζουν, ακόμη
και αγγίζουν το 100%. Στη Δημητσάνα αγ-
γίζουν το 83%, στη Βυτίνα το 70%, στη Στε-
μνίτσα το 80%, στα Λαγκάδια το 83%, στο
Λεβίδι το 93%, στη Ζάτουνα φτάνουν ήδη

το 100%, όπως και στην Καρύταινα, ενώ
στη Βλαχέρνα το ποσοστό διαμορφώνεται
στο 78%. 

«Οι συγκεκριμένοι προορισμοί δεν δια-
θέτουν υψηλή δυνα-
μική στον κλάδο των
βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων, αλλά φαί-
νεται ότι λόγω της
υψηλής ζήτησης
αναδεικνύονται νέοι
προορισμοί που δει-
λά δειλά μπαίνουν
στον χάρτη των χειμερινών ορεινών προ-
ορισμών», σημειώνει ο πρόεδρος του Πα-
νελλαδικού Κτηματομεσιτικού Δικτύου
Θεμιστοκλής Μπάκας. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο αναπληρωτής CEO 
της AEGEAN 

Μιχάλης Κουβελιώτης

Θεμιστοκλής Μπάκας

Από 90% έως 100% οι προκρατήσεις στα καταλύματα
που είναι εγγεγραμμένα στις πλατφόρμες βραχυχρόνιας

μίσθωσης σε δημοφιλείς περιοχές 
- Τι λέει ο πρόεδρος του Πανελλαδικού

Κτηματομεσιτικού Δικτύου Θεμιστοκλής Μπάκας
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ορολογία με μορφή επενδυτικών
προϊόντων ετοιμάζεται να επιβά-
λει η κυβέρνηση στα κρυπτονομί-

σματα, αποφεύγοντας άρα τη διττή φορο-
λόγηση που έχει υιοθετήσει η αμερικανική
IRS, η οποία δέχεται ότι κάποιος μπορεί να
λάβει ακόμη και την πληρωμή του σε Bit-
coin. Μιλώντας σε τηλεοπτικό κανάλι, ο
υπουργός Οικονομικών τόνισε ότι ο τρόπος
φορολόγησης εξετάζεται με βάση το

υπάρχον ευρωπαϊκό πλαίσιο, το
οποίο υιοθετείται ήδη από την Ελλά-
δα, καθώς αναπτύσσεται και ενσω-
ματώνει τις σχετικές ευρωπαϊκές νο-
μοθετικές αποφάσεις. Όπως εξήγη-
σε ο Κωστής Χατζηδάκης, ήδη υπάρ-
χει επιτροπή που θα δώσει σύντομα
το πόρισμά της, δεν δεσμεύτηκε
όμως για τον χρόνο που θα έρθει ο

νέος νόμος, αν και εξήγησε ότι δεν θα είναι
«σε τρία τέρμινα», θα είναι όμως γρήγορα
«χωρίς επιπολαιότητες».

Οι φορομεταρρυθμίσεις
Απαντώντας σε ερώτηση για το αν θα

υπάρξουν νέες ρυθμίσεις, είπε χαρακτηρι-
στικά ότι θα είναι «ένα κάρο», εννοώντας
τις 12 μειώσεις φόρων και τις 12 αυξήσεις
αποδοχών που έρχονται με το φορολογικό
νομοσχέδιο που θα γίνει νόμος του κρά-
τους μέχρι τις αρχές Δεκεμβρίου. Όσον
αφορά πάντως τη συζήτηση για πιθανή
πτώση του ΦΠΑ, τόνισε ότι βασική προτε-
ραιότητα της κυβέρνησης είναι η μείωση
των άμεσων φόρων, διότι αυτοί είναι πιο
ορατοί από τους πολίτες και δεν τους ενθυ-

λακώνει κάποιος ενδιάμεσος, όπως συμ-
βαίνει με τον ΦΠΑ. Άλλωστε, όπως εξήγη-
σε, η κυβέρνηση από την προηγούμενη τε-
τραετία μέχρι σήμερα έχει μειώσει 60 φό-
ρους κι όμως έχει περισσότερα φορολογι-
κά έσοδα λόγω της ανάπτυξης, των εξαγω-
γών και των επενδύσεων κι έτσι καταφέρ-
νει να στηρίξει τα αδύνατα οικονομικά
στρώματα.

Τα εισοδήματα κατά τον ΟΟΣΑ
Ο Κωστής Χατζηδάκης αντέδρασε έντο-

να προς εκείνους που λένε ότι η πρόσφατη
έκθεση του ΟΟΣΑ δείχνει ότι τα εισοδήμα-
τα των Ελλήνων είναι χαμηλά. Όπως εξή-
γησε, οι συγκεκριμένοι επικριτές «έχουν
μνήμη χρυσόψαρου» και παραβλέπουν ότι

η σύγκριση των εισοδημάτων γίνεται με
χώρες όπως η Δανία, το Λουξεμβούργο και
η Ελβετία, οικονομίες δηλαδή που δεν
επηρεάστηκαν σε καμία περίπτωση από
την οικονομική κρίση που πέρασε η Ελλά-
δα. Τόνισε πάντως ότι σε σχέση με τα εισο-
δήματα του 2007 κατά την περασμένη
10ετία οι μισθοί έπεσαν στο 66%, όμως τώ-
ρα έχουν ανέβει στο 80% και αναμένεται να
υπάρξει περαιτέρω άνοδος. Παραδέχτηκε
πάντως ότι υπάρχει ακόμη πολύς δρόμος
μπροστά μας. Για τον υπουργό Οικονομι-
κών σημασία έχει ότι η χώρα έχει καταφέ-
ρει να αλλάξει το προφίλ της στο εξωτερικό
και εμφανίζει αύξηση επενδύσεων στο
53%, ενώ οι εξαγωγές σε σχέση με το 2008
έχουν διπλασιαστεί ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Απαλλαγή φόρου από ενοίκια
Το τελευταίο διάστημα έχει υπάρξει ιδι-

αίτερη πίεση από την πλευρά των ιδιοκτη-
τών ακινήτων ώστε να μειωθεί η τριετία
που αυτήν τη στιγμή απαιτείται στο φορο-
λογικό νομοσχέδιο να είναι κλειστό ένα
ακίνητο ώστε να λάβει ο ιδιοκτήτης του
απαλλαγή από τον φόρο ενοικίου. Ο Κω-
στής Χατζηδάκης ξεκαθάρισε ότι αυτή η
διάταξη δεν πρόκειται να αλλάξει. Εξήγησε
ότι αν μειωθεί ο χρόνος, αυτό μπορεί να
προκαλέσει ανισότητες ανάμεσα στους
ιδιοκτήτες και άρα είναι αντισυνταγματικό
και θα καταπέσει στα ανώτερα δικαστήρια
της χώρας. Εμφανίστηκε όμως ανοιχτός να
συζητήσει τη μείωση της τριετίας για τα
ακίνητα που βρίσκονται στη βραχυχρόνια
μίσθωση και μεταφέρονται στη μακροχρό-
νια, με τις πληροφορίες να λένε ότι δεν
αποκλείεται η απαίτηση να μειωθεί στο ένα
έτος. Όπως εξήγησε ο υπουργός, η κυβέρ-
νηση αντιλαμβάνεται ότι υπάρχουν 150.000
ιδιοκτήτες που ενοικιάζουν βραχυχρόνια
τα ακίνητά τους και απολαμβάνουν ένα κα-
λό εισόδημα και για αυτό -αναζητώντας τη
χρυσή τομή- δεν ενστερνίστηκε τη θέση
των ξενοδόχων που ήταν πολύ αυστηρή.

Τέλος, αναφερόμενος στα τέλη κυκλο-
φορίας, τόνισε ότι φέτος δεν θα υπάρξει
παράταση, καθώς έχει αλλάξει ο νόμος και
τα πρόστιμα δεν είναι διπλάσια από την
πρώτη μέρα που ήταν στο παρελθόν, αλλά
θα αυξάνονται προοδευτικά. 25% τον Ια-
νουάριο, 50% τον Φεβρουάριο και 100% από
τον Μάρτιο και μετά. Επιπλέον ξεκαθάρισε
ότι δόσεις δεν θα υπάρξουν.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Όχι σε μείωση της απαίτησης ένα ακίνητο να είναι κλειστό 
για τρία χρόνια ώστε να δοθεί απαλλαγή από τον φόρο 

ενοικίου - Πιθανή η μείωση στον έναν χρόνο για τα ακίνητα 
που περνούν στη μακροχρόνια μίσθωση από τη βραχυχρόνια

Ως επένδυση
η φορολόγηση

στα κρυπτονομίσματα

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔAΚΗΣ
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Π
αρά το γεγονός ότι η ελληνική έκφανση του
Black Friday, αντί μίας ημέρας με σούπερ
εκπτώσεις που φτάνουν -ή και ξεπερνούν-

το 80%, έχει γίνει μια παρατεταμένη περίοδος προ-
σφορών που κινούνται από το 5% και φτάνουν έως
το 50%, πάρα πολλοί είναι εκείνοι που περιμένουν
αυτή την περίοδο για να ψωνίσουν. Συγκεκριμένα το
75% των καταναλωτών λέει ότι η τελευταία Παρα-
σκευή του Νοεμβρίου (φέτος η 29η του μήνα) είναι
μια ιδανική ημέρα για αγορές, παρόλο που ένας στους δέκα
πιστεύει ότι στο παρελθόν υπήρχαν μεγαλύτερες προσφορές. 

Πάντως δίνοντας μια δυναμική διάσταση σε εκείνες τις εκ-
πτωτικές ημέρες, τα καταστήματα θα είναι ανοιχτά και την Κυ-
ριακή 1η Δεκεμβρίου.

Με δεδομένο ότι ακόμη και τώρα γίνεται μεγάλη συζήτηση
για το αν και κατά πόσο οι εκπτώσεις στη χώρα μας είναι πραγ-
ματικές, ο Συνήγορος του Καταναλωτή και το Ευρωπαϊκό Κέν-
τρο Καταναλωτή Ελλάδας εξέδωσαν τον δεκάλογο του τι πρέ-
πει να προσέξει ο καταναλωτής, ώστε να κάνει έξυπνες και
ασφαλείς αγορές.

1. Επιβεβαιώνουμε την ορθότητα και εντιμότητα της προ-
σφερόμενης εκπτωτικής τιμής. Εντοπίζουμε και συμβου-
λευόμαστε εργαλεία που είναι δια-
θέσιμα online και μας δείχνουν σε
βάθος χρόνου την εξέλιξη των τι-
μών των προϊόντων που μας ενδια-
φέρουν. Επίσης, σημειώνουμε τις
τιμές των προϊόντων πριν και μετά
την εφαρμογή τυχόν εκπτώσεων,
ώστε να μπορούμε εύκολα να τις
συγκρίνουμε εκ των υστέρων και
να γνωρίζουμε έτσι εάν πράγματι
υφίσταται και ποιο είναι το αληθινό
οικονομικό μας όφελος.

2. Προσέχουμε τη διαθεσιμότητα των προϊόντων: Κάποιες
φορές, πίσω από μια πολύ χαμηλή τιμή κρύβεται ένας αρκετά
μεγάλος χρόνος αναμονής για την παράδοση. 

3.Στην τελική τιμή αγοράς συνυπολογίζουμε τυχόν έμμεσα
έξοδα (πχ, κόστος αντικαταβολής, μεταφοράς, ασφάλισης,
κ.λπ.).

4. Προτιμούμε τη διεκπεραίωση της πληρωμής με αντικα-
ταβολή ή ηλεκτρονικά μέσα, που μας δίνουν την εκ των υστέ-
ρων δυνατότητα αμφισβήτησης μιας ηλεκτρονικής συναλλα-

γής, εάν προκύψει προβληματική. Αποφεύγουμε την
ολοσχερή εξόφληση των προϊόντων μέσω τραπεζικής
κατάθεσης πριν από την παράδοσή τους.

5. Όταν αγοράζουμε εξ αποστάσεως, βεβαιωνόμα-
στε ότι στην ιστοσελίδα του εμπόρου αναγράφονται όλα
τα κατά νόμο στοιχεία ταυτότητας και επικοινωνίας. Για
ακόμα μεγαλύτερη εξασφάλιση, αναζητούμε εάν παρέ-
χονται επιπλέον ταυτοποιητικά στοιχεία, όπως αριθμός
καταχώρησης στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο και ΑΦΜ.

6. Ενημερωνόμαστε για την πολιτική ακύρωσης συναλλα-
γών και επιστροφών προϊόντων που εφαρμόζουν τα καταστή-
ματα, με τα οποία συναλλασσόμαστε.

7.Προβληματιζόμαστε έντονα με τιμές που είναι υπερβολι-
κά χαμηλές, ιδίως όταν το εύρος τους βρίσκεται αρκετά μα-
κριά από τον συνήθη ανταγωνισμό για τα αντίστοιχα προϊόντα
ή όταν πρόκειται για διαφημιστικές καταχωρίσεις προϊόντων
αποκλειστικά σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς ελλο-
χεύει σοβαρός κίνδυνος εξαπάτησης. 

8. Εάν αγοράζουμε διαδικτυακά από χώρες εκτός Ευρω-
παϊκής Ένωσης λαμβάνουμε υπόψη την πιθανότητα επιβολής
εξόδων εκτελωνισμού.

9. Δείχνουμε ιδιαίτερη προτίμηση σε καταστήματα που
αναλαμβάνουν οικειοθελώς δέ-
σμευση να επιλύσουν φιλικά μια
καταναλωτική διαφορά μέσω του
θεσμού της εξωδικαστικής επίλυ-
σης (πχ, μέσω του Συνηγόρου του
Καταναλωτή), καθώς με αυτόν τον
τρόπο τα δικαιώματα των κατανα-
λωτών αποκτούν μεγαλύτερη αξία
και εξασφαλίζονται ακόμα περισ-
σότερο.

10. Σε περίπτωση που παρα-
λάβαμε το προϊόν στον χώρο μας με εμφανείς φθορές που
μπορεί να προκλήθηκαν κατά τη μεταφορά, υποβάλλουμε
το συντομότερο -και πάντως εντός της νόμιμης προθε-
σμίας των τριών ημερών- προς την ταχυδρομική επιχείρη-
ση που πραγματοποίησε την επίδοση τις επιφυλάξεις μας
καθώς ενδέχεται να δικαιούμαστε αποζημίωση. Επικοι-
νωνούμε, οπωσδήποτε, και με το κατάστημα πώλησης το
συντομότερο, προκειμένου να διερευνήσουμε την πιθανό-
τητα ένα προϊόν να έφερε εξαρχής (πριν από τη μεταφορά)
φθορές ή ζημιές.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι επιχειρήσεις… ερευνούν
Ξεπέρασαν τα 3,3 δισ. ευρώ οι δαπάνες για Έρευνα & Ανάπτυξη (Ε&Α) το
2023 στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία που δημοσίευ-
σε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου (ΕΚΤ).
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ελλάδα βρίσκεται στη 14η θέση μεταξύ των χω-
ρών της ΕΕ27, ως προς τον δείκτη Έντασης Ε&Α. Ο τομέας των επιχειρήσε-
ων συνεχίζει να έχει τη μεγαλύτερη συνεισφορά στις συνολικές δαπάνες
καταβάλλοντας το 2023 1,66 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 11,3% σε
σχέση με το 2022. Ως ποσοστό του ΑΕΠ, το 2022 οι δαπάνες Ε&Α των επι-
χειρήσεων αποτελούν το 0,74% του ΑΕΠ, από 0,72% το 2022. Ακολουθεί ο
τομέας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στον οποίο πραγματοποιήθηκαν δαπά-
νες Ε&Α ύψους 982,56 εκατ. ευρώ (0,44% του ΑΕΠ), παρουσιάζοντας αύ-
ξηση 8,4% σε σχέση με το 2022. Η Ε&Α έδωσε το 2023 δουλειά σε 73.306
εργαζόμενους και 54.680 ερευνητές. 

Με το κινητό στο χέρι και η τρίτη ηλικία
Εντυπωσιακή άνοδο εμφανίζει η περιφέρεια της χώρας σε ό,τι αφορά

την online σύνδεση, με αύξηση 13% στους ενεργούς χρήστες μέσα στην
τελευταία πενταετία. Σύμφωνα με την έρευνα της Focus Bari, παρατη-
ρείται δυναμική είσοδος στον ψηφιακό κόσμο και για τις μεγαλύτερες
ηλικίες. Οι χρήστες από 45 έως 54 αυξήθηκαν μέσα σε πέντε χρόνια κα-
τά 14%, οι 55 έως 64 αυξήθηκαν κατά 27%, αλλά εντυπωσιακά είναι τα
νούμερα των 65 έως 74, με τους χρήστες να αυξάνονται κατά 61%!

Την ίδια στιγμή η χρήση του κινητού για online δραστηριότητες βρί-
σκεται στην πρώτη γραμμή και πλέον χρησιμοποιείται από το 93% φέτος
έναντι 80% που το χρησιμοποιούσαν το 2019. Όσο για τα social media, τα
σκήπτρα της χρήσης κρατά η Θεσσαλονίκη, καθώς το 85% τα προτιμά
όταν ο μέσος όρος της χώρας είναι το 82%. Πάνω από δύο στους τρεις
Έλληνες έκαναν τουλάχιστον μια online αγορά το τελευταίο εξάμηνο, με
τις ηλικίες άνω των 45 να ανεβαίνουν κατακόρυφα. Όμως, πάνω από
τρεις στους τέσσερις Έλληνες απαιτούν από το κράτος περισσότερη
προστασία από την ηλεκτρονική πειρατεία και το κυβερνοέγκλημα.

Προτάσεις νέων φοροελαφρύνσεων
Τις φορολογικές προτάσεις της Ελληνικής Ένωσης Επιχειρηματιών αξιο-
λόγησε ο γνωστός οικονομολόγος και επικεφαλής του ΙΟΒΕ Νίκος Βέττας,
τονίζοντας ότι η πρόταση για μειωμένη φορολόγηση των ταχέως αναπτυσ-
σόμενων μεταποιητικών επιχειρήσεων δεν θα μειώσει τα φορολογικά
έσοδα του κράτους, αλλά θα λειτουργήσει ως κίνητρο για την ανάπτυξη
των επιχειρήσεων. Όπως είπε, οι άμεσες επιδράσεις σε χρονικό ορίζοντα
δεκαετίας θα ήταν ένας μέσος ρυθμός ανάπτυξης των επιχειρήσεων κατά
2% και αυτό με το πιο συντηρητικό σενάριο. Επίσης η πρόταση για σταδιακή
κατάργηση της προκαταβολής φόρου, αν πραγματοποιηθεί, θα ενισχύσει
τη ρευστότητα των επιχειρήσεων και θα δημιουργήσει περισσότερο «χώ-
ρο» για νέες επενδύσεις. Σε περίπτωση που υπάρξει σταδιακή κατάργηση
σε βάθος πενταετίας, το μέτρο αναμένεται να προσφέρει φορολογική ελά-
φρυνση για τις επιχειρήσεις ύψους 5,5 δισ. ευρώ και εφόσον το 50% αυτών
των χρημάτων κατευθυνθεί σε επενδυτικά σχέδια, αυτό σημαίνει περίπου
2,5 δισ. ευρώ νέες επενδύσεις.

Μακριά από το ρεκόρ της ακόμα η ανεργία
Σε ιστορικά χαμηλά βρίσκεται η ανεργία στην Ευρώπη τον Σεπτέμ-

βριο, με την Ευρώπη των 27 να καταγράφει 5,9% και η ευρωζώνη 6,3%
αντίστοιχα, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε ο ΟΟΣΑ. Το πο-
σοστό παρέμεινε σταθερό στα τρία τέταρτα περίπου των 17 χωρών της
ζώνης του ευρώ του ΟΟΣΑ και συνέχισε να μειώνεται στη χώρα μας,
όπου η σωρευτική πτώση του από τις αρχές του 2024 έφτασε σχεδόν τις
2 ποσοστιαίες μονάδες. Με εξαίρεση τον Ιούλιο η ανεργία στη χώρα μας
μειώνεται από τον Απρίλιο που ήταν 10,5% και έφτασε στο 9,3%. Παραμέ-
νει όμως αρκετά μακριά από το χαμηλότερο σημείο που έχει καταγρα-
φεί τα τελευταία 24 χρόνια, το 2008, και ήταν 7,4%.

Ο δεκάλογος των ασφαλών 
αγορών είτε στα καταστήματα, 

είτε online, προκειμένου 
να αποφύγετε δυσάρεστες 
εκπλήξεις, είτε στην τιμή 

ή στο προϊόν που επιλέξατε

Black Friday: Οδηγίες 
προς… ναυτιλλομένους
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Σ
τη σκιά μιας ακόμη ενεργειακής κρίσης βρί-
σκεται ο ευρωπαϊκός Νότος, με το ράλι στη
χονδρεμπορική τιμή ρεύματος -κυρίως στις

χώρες μεταξύ Ελλάδας και Ουγγαρίας- να ξυπνά
μνήμες από το καλοκαίρι και να κρούει τον κώδωνα
του κινδύνου τόσο για τα κυμαινόμενα τιμολόγια Δε-
κεμβρίου, στα οποία βρίσκεται η πλειονότητα των
νοικοκυριών, όσο και στα κίτρινα αλλά και σε εκείνα
των επιχειρήσεων.

Μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας παρατηρεί-
ται εκτίναξη της τιμής στο Χρηματιστήριο Ενέργει-
ας, η οποία την Τετάρτη στην Ελλάδα διαμορφώθη-
κε στα επίπεδα πάνω από τα 230 ευρώ/MWh, όταν
την προηγούμενη εβδομάδα κινήθηκε ακόμη και

κάτω από τα 100 ευρώ/MWh. Τα επίπεδα τι-
μών, όπως διαμορφώνονται στη χονδρεμπο-
ρική -με τη μέση τιμή Νοεμβρίου στα 129,71
ευρώ ανά μεγαβατώρα όταν τον Οκτώβριο,
οπότε υπήρξε σημαντική αποκλιμάκωση, η
μέση τιμή ήταν στα 91,5 ευρώ ανά μεγαβατώ-
ρα- εφόσον κινηθούν έτσι και το επόμενο διά-
στημα, προμηνύουν έναν ενεργειακά δύσκο-
λο χειμώνα.

Ταυτόχρονα τεράστιες είναι και οι ενδοημερή-
σιες διακυμάνσεις, όπου τις απογευματινές ώρες,
όταν σβήνουν τα φωτοβολταϊκά, παρατηρούνται
ακραίες τιμές. Ενδεικτικό της κατάστασης που επι-
κρατεί είναι ότι την Τετάρτη στις 16.00 η μέγιστη τι-
μή στην Ελλάδα βρέθηκε λίγο κάτω από τα 600 ευ-
ρώ/MWh, στα 579 ευρώ/MWh. Την Τρίτη είχε δια-
μορφωθεί στα 499 ευρώ/ΜWh και τη Δευτέρα στα
435 ευρώ/MWh, ενώ την προηγούμενη εβδομάδα
τα μέγιστα επίπεδα τιμών κυμαίνονταν στα 150-200
ευρώ/ΜWh.

Η νέα εκτόξευση των τιμών οφείλεται συνδυαστικά
στην πτώση των θερμοκρασιών και στην αλλαγή του
ενεργειακού παραγωγικού μείγματος, καθώς υπάρ-
χει μείωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αι-
ολικά και φωτοβολταϊκά). Μόνο προχθές το 70% της
παραγωγής ενέργειας καλύφθηκε από φυσικό αέριο
(55,92%) και από λιγνίτη (14,48%).

Αγκομαχούν βιομηχανίες
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις

«H υψηλή και ασταθής τιμή του ρεύματος αποτελεί
ένα υπαρξιακό ζήτημα για την ελληνική βιομηχανία,
για την οποία το ενεργειακό κόστος διαχρονικά είναι
ακριβότερο από τις άλλες χώρες της ΕΕ. Στο πλαίσιο
αυτό, οι βιομηχανικές επιχειρήσεις καλούνται να λει-
τουργήσουν από μειονεκτική θέση έναντι των αντα-
γωνιστών τους. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, ση-
μειώνονται συνεχώς αυξήσεις στην τιμή της ηλεκτρι-
κής ενέργειας. Συγκεκριμένα, η τιμή είναι σε υψηλό-
τερα επίπεδα έως 145% από τις υπόλοιπες ευρωπαϊ-
κές αγορές και έως 773% υψηλότερη από την τιμή συ-
στήματος Nordic», υποστηρίζει με τοποθέτησή της
στην «Political» η πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομη-
χανιών Ελλάδος Λουκία Σαράντη, υπογραμμίζοντας
ότι «χρειαζόμαστε λοιπόν ένα καινούργιο ενεργειακό
μείγμα με χαμηλότερο κόστος, που θα συμπλέει με
τον στρατηγικό σχεδιασμό του Green Deal και θα
υλοποιηθεί σε συνεργασία με την ΕΕ. Ωστόσο, είναι
σημαντικό να τονίσουμε την ανάγκη λήψης άμεσων

μέτρων, καθώς οι δομικές παρεμβάσεις απαιτούν ένα
βάθος χρόνου. Αυτό που ζητάμε ως ΣΒΕ και επανει-
λημμένως έχουμε επικοινωνήσει στην κυβέρνηση
και τους αρμόδιους υπουργούς είναι όσο διαρκεί η
ενεργειακή κρίση και σημειώνονται ακραίες διακυ-
μάνσεις, όπως συμβαίνει αυτές τις μέρες στις τιμές
της ενέργειας, να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός
στήριξης για τη βιομηχανία, όπως ακριβώς ισχύει και
σε άλλες χώρες της ΕΕ».

Σε αναμμένα κάρβουνα και οι μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, αφού, όπως υποστήριξε με δήλωσή του ο πρό-
εδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών
Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, «η εκρηκτική άνοδος των τι-
μών ενέργειας δεν είναι απλώς αριθμοί στα χαρτιά.
Πρόκειται για μια βίαιη αφαίμαξη των κόπων των επαγ-
γελματιών, που δίνει το τελειωτικό χτύπημα στις μικρές
και μεσαίες επιχειρήσεις. Οι μικρομεσαίοι ζητούν άμε-
σες παρεμβάσεις για την ανακούφιση της οικονομικής
αυτής πίεσης. Δεν μπορούμε να αφήσουμε τον φετινό
χειμώνα να συνοδευτεί από την οικονομική εξόντωση
του ελληνικού επιχειρηματικού κόσμου».

Ανάγκη για λήψη μέτρων
Έχει περάσει περίπου ένας μήνας από τότε που ο

Έλληνας υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θε-
όδωρος Σκυλακάκης καλούσε τους Ευρωπαίους
ομολόγους του, στο πλαίσιο του Συμβουλίου υπουρ-
γών Ενέργειας, για λήψη μέτρων ώστε να μειωθεί το
χάσμα μεταξύ Βορρά και Νότου και μιλούσε για
ανάγκη δημιουργίας ενός μόνιμου μηχανισμού αντι-
μετώπισης κρίσεων στην ηλεκτρική ενέργεια.

Στο ίδιο μήκος κύματος, δίνοντας το στίγμα για όσα
διαδραματίζονται, κινείται και ο ICIS, ο οποίος σε έκ-
θεσή του κάνει λόγο για ανάγκη άμεσης λήψης μέ-
τρων στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Μάλιστα, ο ξένος οίκος εκτιμά ότι η ευρύτερη γειτο-
νιά μας δεν μπορεί να βασιστεί σε επιπλέον εισαγω-
γές από τη Γερμανία και την Πολωνία, καθώς οι μονά-
δες άνθρακα αποσύρονται με ταχύτητα μεγαλύτερη
απ’ ό,τι η προσθήκη νέων μονάδων αερίου, και ειση-
γείται μακροπρόθεσμα μέτρα, όπως μπαταρίες μεγά-
λης διάρκειας, ακόμη και μείωση της ζήτησης.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ρεύμα: Το ράλι
στη χονδρεμπορική
εκτινάσσει τις τιμές 

Η ενεργειακή κρίση χτυπά και πάλι 
τον ευρωπαϊκό Νότο - 

Τι λένε η πρόεδρος του Συνδέσμου 
Βιομηχανιών Ελλάδος Λουκία Σαράντη

και ο πρόεδρος του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών 

Γιάννης Χατζηθεοδοσίου

Λουκία Σαράντη, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου
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έους, υψηλότερους στόχους
παρουσιάζει ο Όμιλος ΔΕΗ στο
επικαιροποιημένο στρατηγικό

του σχέδιο για την τριετία 2025-2027,
με όραμα να είναι μια οικονομικά και
περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη,
ψηφιακή εταιρεία ενέργειας, με ηγετι-
κό ρόλο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.
Το επικαιροποιημένο στρατηγικό πλά-
νο του ομίλου περιλαμβάνει επενδύ-
σεις 10,1 δισ. ευρώ στην τριετία, κυρίως
σε ΑΠΕ, δίκτυα, ευέλικτη παραγωγή,
και νέες λύσεις για τους πελάτες σε
Ελλάδα και Νοτιοανατολική Ευρώπη,
οι οποίες μαζί με την πλήρη απολιγνι-
τοποίηση που θα επιτευχθεί το 2026 θα
οδηγήσουν το EBITDA του ομίλου να
ανέλθει σε 2,7 δισ. ευρώ το 2027.

Το στρατηγικό σχέδιο
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-

λος Ομίλου ΔΕΗ Γεώργιος Στάσσης
δήλωσε: «Το στρατηγικό σχέδιο του
Ομίλου ΔΕΗ για την περίοδο 2025-
2027 έχει ξεκάθαρο αναπτυξιακό πρό-
σημο. Επενδύουμε πάνω από 10 δισ.
ευρώ για να ηγηθούμε της ενεργει-
ακής μετάβασης στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη. Επενδύουμε δυναμικά στην
πράσινη ενέργεια και την ευέλικτη πα-
ραγωγή, καθώς και στον εκσυγχρονι-
σμό των δικτύων μας. Επενδύουμε σε
νέες ενεργειακές λύσεις προστιθέμε-
νης αξίας για τους πελάτες μας. Επεν-
δύουμε σε νέες υπηρεσίες και προϊόν-
τα. Με ορθολογισμό, επιλέγουμε απο-
δοτικές επενδύσεις, αφήνουμε ολο-
κληρωτικά πίσω μας τον ασύμφορο πια λιγνίτη και
δημιουργούμε αξία για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη,
πελάτες, μετόχους, εργαζομένους, πάντα με κοινω-
νικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο. Η υγιής οι-
κονομική μας ανάπτυξη θα μας οδηγήσει σε EBITDA
πάνω από 2,7 δισ. ευρώ το 2027 και πάνω από 3 δισ.
ευρώ το 2030. Ο Όμιλος ΔΕΗ μεγαλώνει ακόμα πιο
γρήγορα και εκμεταλλεύεται έγκαιρα τις ευκαιρίες
που προσφέρει η πράσινη μετάβαση. Με ξεκάθαρο
όραμα και στρατηγική, δημιουργούμε τον ηγέτη της
ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης».

Σταθερές βάσεις
Χτίζοντας πάνω στις σταθερές βάσεις που έχουν

δημιουργηθεί τα τελευταία χρόνια, σημειώνει η σχετι-
κή ανακοίνωση, ο Όμιλος ΔΕΗΔΕΗ -0,49% προχωρά
δυναμικά με τον μετασχηματισμό του σε έναν πράσι-
νο, περιφερειακό και πελατοκεντρικό όμιλο και βάζει
υψηλούς στόχους για τα επόμενα τρία χρόνια:
� Ανάπτυξη 6,3 GW ΑΠΕ από σήμερα μέχρι και το
2027 σε Ελλάδα και Νοτιοανατολική Ευρώπη με στό-
χο η εγκατεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8
GW το 2027. Ήδη, σήμερα, περίπου το 60% των ΑΠΕ
που θα προστεθούν είναι σε φάση κατασκευής ή έτοι-

μα προς κατασκευή ή και σε διαδικασία διαγωνισμού
(υποβολή προσφορών).
�Ανάπτυξη 1,8 GW ευέλικτης παραγωγής ενέργειας
όπως αντλησιοταμίευση, μπαταρίες, μονάδες αερί-
ου και υδροηλεκτρικά έργα τα οποία αντιμετωπί-
ζουν τη στοχαστικότητα των ΑΠΕ και παράγουν με-
γαλύτερη αξία.
� Πλήρης απολιγνιτοποίηση το 2026 και σημαντική
μείωση της παραγωγής από μονάδες πετρελαίου λό-
γω διασυνδέσεων νησιών, με στόχο τη μείωση κατά
80% των εκπομπών αερίου του θερμοκηπίου μεταξύ
2019 και 2027.
�Νέες λύσεις προστιθέμενης αξίας για πελάτες όπως
συνέργειες με τον Κωτσόβολο, υποστηρικτικές υπη-
ρεσίες για φωτοβολταϊκά στο σπίτι, πιστοποιητικά
ηλεκτρολόγου και λύσεις διαχείρισης.
� Επέκταση του καθετοποιημένου μοντέλου και στη
Ρουμανία, με ισχυρή ανάπτυξη ΑΠΕ για να καλύψει
τις ενεργειακές ανάγκες της μεγάλης πελατειακής

βάσης της PPC Romania.
� Σταθερή ανάπτυξη δικτύων σε Ελλάδα
και Ρουμανία, όπου η Ρυθμιζόμενη Περι-
ουσιακή Βάση αναμένεται να αυξάνεται
κατά 7,7% σε ετήσια βάση (CAGR) την τριε-
τία και να ανέλθει σε 6 δισ. ευρώ το 2027.

Συνεχής μείωση εκπομπών αερίων
του θερμοκηπίου για την επίτευξη κλι-
ματικής ουδετερότητας το 2040. Οι βρα-
χυπρόθεσμοι και μακροπρόθεσμοι στό-
χοι της ΔΕΗΔΕΗ -0,49%, όπως επικυρώ-
θηκαν πρόσφατα από το SBTi, περιλαμ-
βάνουν μείωση 73,7% έως το 2030 και
98,6% έως το 2040 των Scope 1 & 2 εκ-

πομπών αερίων θερμοκηπίου ανά παραγόμενη MWh,
με έτος βάσης το 2021.

Οικονομικοί στόχοι
Οι οικονομικοί στόχοι του Ομίλου ΔΕΗ για την τριε-

τία 2025-2027 καταδεικνύουν την υγιή οικονομική
ανάπτυξη και τις υπεραξίες που δημιουργεί:

Το EBITDA του ομίλου θα ανέλθει σε 2,7 δισ. ευρώ το
2027 από 1,8 δισ. ευρώ το 2024, αύξηση κατά 14% σε ετή-
σια βάση (CAGR), λόγω ΑΠΕ, καθετοποιημένου μοντέ-
λου, απολιγνιτοποίησης και ευέλικτης παραγωγής.

Επενδύσεις με αναπτυξιακό πρόσημο συνολικού
ύψους 10,1 δισ. ευρώ καθώς το 94% των επενδύσεων
θα κατευθυνθούν στην ανάπτυξη, κυρίως ΑΠΕ, δι-
κτύων και ευέλικτης παραγωγής.

Παρά την αύξηση των επενδύσεων, ο δείκτης Καθα-
ρό Χρέος/EBITDA του ομίλου θα παραμείνει κάτω από
το όριο του 3,5x που έχει τεθεί, καθώς ο όμιλος θα
χρηματοδοτήσει περίπου το 70% των επενδύσεων από
τις αυξημένες ταμειακές ροές (FFO).

Αύξηση του μερίσματος κατά 41% σε ετήσια βάση
(CAGR), τη μεγαλύτερη στον κλάδο των ευρωπαϊκών
εταιρειών ενέργειας, με στόχο από 0,25 ευρώ ανά με-
τοχή για τη χρήση του 2023 να φτάσει στο 1 ευρώ ανά
μετοχή το 2027.

Επενδύσεις 
10,1 δισ. με EBITDA 

2,7 δισ. το 2027

Πλήρης απολιγνιτοποίηση 
το 2026 - Ανάπτυξη 6,3 GW 

νέων ΑΠΕ έως το 2027

ΟΜΙΛΟΣ ΔΕΗ

«Το στρατηγικό σχέδιο 
του Ομίλου ΔΕΗ για την περίοδο

2025-2027 έχει ξεκάθαρο 
αναπτυξιακό πρόσημο. 

Επενδύουμε πάνω από €10 δισ.
για να ηγηθούμε της ενεργει-

ακής μετάβασης στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη», δήλωσε 
ο πρόεδρος και διευθύνων 

σύμβουλος Ομίλου ΔΕΗ 
Γεώργιος Στάσσης
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Cenergy: 
Νέα γραμμή παραγωγής 
στη Σωληνουργεία Κορίνθου

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η Σω-
ληνουργεία Κορίνθου, ο κλάδος σωλήνων
χάλυβά της, βελτιώνει περαιτέρω την αντα-
γωνιστική της θέση με μια σειρά στρατηγικών
επενδύσεων που θα ενισχύσουν τη δυναμι-
κότητά της και θα ενδυναμώνουν τις παρα-
γωγικές της ικανότητες για τα επόμενα χρό-
νια. Για να υποστηρίξει τη διευρυμένη πελα-
τειακή της βάση και το ισχυρό ανεκτέλεστο
παραγγελιών της, η Σωληνουργεία Κορίνθου
υλοποίησε ένα ουσιαστικό σχέδιο ενίσχυσης
της δυναμικότητας και της τεχνολογίας της.
Έως τώρα οι γραμμές παραγωγής σωλήνων
ευθείας ραφής και ελικοειδούς ραφής βυθι-
σμένου τόξου (LSAW και HSAW, αντίστοιχα)
στηρίζονταν στην ίδια γραμμή τελικής επε-
ξεργασίας, γεγονός που δημιουργούσε ση-
μεία συμφόρησης στην παραγωγή. Τώρα, με
την εγκατάσταση μιας νέας, αποκλειστικής
γραμμής τελικής επεξεργασίας σε ξεχωρι-
στό, καλυμμένο χώρο, οι δυο γραμμές λει-
τουργούν ανεξάρτητα και εξυπηρετούν έργα
παράλληλα.

ELPEN: Ίδρυσε θυγατρική 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα

Στην ίδρυση θυγατρικής εταιρείας στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, συγκεκριμένα
στο Ντουμπάι, προχώρησε η ELPEN, διευ-
ρύνοντας τη δραστηριότητά της στο εξωτε-
ρικό σε μια από τις ταχέως αναπτυσσόμε-
νες αγορές υγειονομικής περίθαλψης.
Όπως ανακοινώθηκε, πρόκειται για ένα ση-
μαντικό στρατηγικό βήμα της εταιρείας που
στοχεύει στην περαιτέρω ενίσχυση της πα-
ρουσίας της στην αγορά της Μέσης Ανατο-
λής και υλοποιείται στη βάση της διαχρονι-
κής δέσμευσής της στον τομέα της εξω-
στρέφειας.Ο
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Αγοραστική ευκαιρία στις τράπεζες «βλέπει» η Axia
- Σημαντικό το περιθώριο ανόδου των μετοχών

Η Ελληνικός Χρυσός, παρα-
μένοντας πιστή στον ανθρωπο-
κεντρικό της χαρακτήρα και
αναγνωρίζοντας τη σημασία
της υποστήριξης του Εθνικού
Συστήματος Υγείας και της οι-
κογένειας, συμμετείχε ως Πλα-
τινένιος Χορηγός στην υλοποί-
ηση της πρώτης Οικογενειακής
Αίθουσας Ronald McDonald
στην Ελλάδα, η οποία δημιουρ-
γήθηκε στο Νοσοκομείο Παίδων
«Αγία Σοφία». Ειδικότερα, η εταιρεία
«υιοθέτησε» ένα δωμάτιο της Οικογε-
νειακής Αίθουσας εξασφαλίζοντας

έναν άνετο και φιλόξενο χώρο ανά-
παυλας και υποστήριξης για τις οικο-
γένειες των παιδιών που λαμβάνουν
θεραπεία, προσφέροντάς τους τη δυ-
νατότητα να βρίσκονται κοντά στα

παιδιά τους κατά τη διάρκεια
της νοσηλείας τους. 

Η συμμετοχή της Ελληνικός
Χρυσός στο συγκεκριμένο έρ-
γο αποτελεί μέρος της συνολι-
κής στρατηγικής της εταιρείας
για υπευθυνότητα και κοινωνι-
κή συνεισφορά. Πρόκειται για
μια δωρεά ύψους 20.000 ευρώ
που εντάσσεται στις δράσεις
και τα έργα που η εταιρεία υλο-

ποιεί υπό τον στρατηγικό πυλώνα
«Πρόσβαση σε ένα βιώσιμο σύστημα
Υγείας και υποστήριξη ευάλωτων
ομάδων».

Με δυναμική συμμετοχή εκπροσώ-
πων του επιχειρηματικού κόσμου
πραγματοποιήθηκαν το προηγού-
μενο διάστημα οι ειδικές ημερίδες
που διοργάνωσε η Softone σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη με θέμα την
υποχρεωτική εφαρμογή της Ψη-
φιακής Κάρτας Εργασίας. Περισ-
σότερα από 300 στελέχη συνολικά
ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της εταιρείας, έχοντας την
ευκαιρία να ενημερωθούν εκτενώς για τις προκλήσεις που
εγείρει η ένταξη της Ψηφιακής Κάρτας στην καθημερινότητα
επιχειρήσεων και εργαζόμενων. Κατά τη διάρκεια των εκδη-
λώσεων έγκριτοι εισηγητές ανέλυσαν όλες τις κανονιστικές
απαιτήσεις και τα κρίσιμα σημεία συμμόρφωσης των επιχει-

ρήσεων με τη νομοθεσία της Ψη-
φιακής Κάρτας Εργασίας, παραθέ-
τοντας όλες τις τελευταίες εξελί-
ξεις για τη σταδιακή επέκτασή της
σε νέους κλάδους, όπως αυτοί του
τουρισμού και της εστίασης. Πα-
ράλληλα, εξειδικευμένα στελέχη
της Softone παρουσίασαν τη δυνα-
τότητα μηχανογραφικής υποστήρι-

ξης της Ψηφιακής Κάρτας με την εξειδικευμένη λύση Softo-
ne myErgani LIVE, μοιραζόμενοι την εμπειρία των επιτυχη-
μένων υλοποιήσεων της λύσης σε κορυφαίους οργανισμούς
όπως ενδεικτικά τα Public, η Sunlight, η Optima bank, η Vi-
tex, οι εταιρείες G4S και MegaGroup Security, ο Φούρνος
Βενέτη κ.ά. 

Softone: Ενημερωτικές εκδηλώσεις για την Ψηφιακή Κάρτα
Εργασίας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη

Μ
ια ισχυρή βάση για τις επιδό-
σεις του 2024 χαρακτηρίζει
η Axia Research τα πολύ κα-

λά αποτελέσματα που ανακοίνωσαν
οι ελληνικές τράπεζες για το γ’ τρίμη-
νο του έτους, ξαφνιάζοντας θετικά
την αγορά. Οι υπεραποδόσεις έναντι
των στόχων και των business plans
θα συνεχιστούν και το δ’ τρίμηνο,
οδηγώντας σε αναβαθμίσεις στο gui-
dance των διοικήσεων και στις συγ-
κλίνουσες εκτιμήσεις, όπως προβλέ-
πουν οι αναλυτές. Στο πλαίσιο αυτό
εκτιμούν ότι υπάρχουν σημαντικά πε-
ριθώρια ανόδου για όλες τις μετοχές.
Η Axia συστήνει την αγορά και των
τεσσάρων συστημικών τραπεζών, θέ-
τοντας την τιμή-στόχο στα 2,50 ευρώ

για την Alpha Bank, στα 3 ευρώ για τη
Eurobank, στα 10,50 ευρώ για την

Εθνική Τράπεζα και στα 5,30 ευρώ για
την Τράπεζα Πειραιώς.

Η Ελληνικός Χρυσός για το Παίδων «Αγία Σοφία»
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Attica Bank: Στο 18,34% 
το μερίδιο της Thrivest 
μετά την ΑΜΚ

Στο 18,34%, το οποίο αντιστοιχεί σε
66.032.267 δικαιώματα ψήφου κοινών ονομα-
στικών μετοχών, διαμορφώνεται το ποσοστό
που κατέχει η Thrivest στο μετοχικό κεφάλαιο
της Attica Bank μετά την ολοκλήρωση της αύ-
ξησης μετοχικού κεφαλαίου με την έκδοση
359.469.360 νέων μετοχών. Το αντίστοιχο πο-
σοστό που κατείχε η Thrivest πριν από την ολο-
κλήρωση της αύξησης ανερχόταν σε 8,71%, το
οποίο αντιστοιχούσε σε 46.235 δικαιώματα
ψήφου κοινών ονομαστικών μετοχών επί συ-
νόλου μετοχών 530.644.

Τράπεζα Κύπρου: Από σήμερα
ακυρώνει 57.936 μετοχές

Την ακύρωση και διαγραφή 57.936 μετοχών
από το Χρηματιστήριο Αθηνών και από το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου ανακοίνωσε η Τρά-
πεζα της Κύπρου. Μετά την πιο πάνω μείωση
του μετοχικού κεφαλαίου, το μετοχικό κεφά-
λαιο της εταιρείας ανέρχεται πλέον σε
€44.185.178, διαιρούμενο σε 441.851.775 με-
τοχές. Μετά τα παραπάνω η διαπραγμάτευση
στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών των 57.936 μετοχών, οι
οποίες ακυρώθηκαν σύμφωνα με το πρόγραμ-
μα, θα παύσει από σήμερα.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Lamda Development: Σημαντική
αύξηση της κερδοφορίας στο 9μηνο

Η Lamda Development SA, η μεγαλύτερη εται-
ρεία ανάπτυξης ακινήτων στην Ελλάδα, παρουσία-
σε εξαιρετικές οικονομικές επιδόσεις κατά το εν-
νεάμηνο 2024. Νέο ιστορικό ρεκόρ κερδών Retail
EBITDA (4 Εμπορικά Κέντρα σε λειτουργία) προ
αποτιμήσεων στα €66 εκατ., αυξημένα 7% έναντι
του 2023. Νέο ιστορικό ρεκόρ κερδών EBITDA για
τις Μαρίνες στα €16 εκατ., αυξημένα 14% έναντι του
2023. Σημαντική ενίσχυση κερδοφορίας EBITDA
για το Έργο Ελληνικού (The Ellinikon) στα €31εκατ.,
μαζί με σχεδόν €1 δισ. εισπράξεις από πωλήσεις
ακινήτων από την έναρξη του έργου μέχρι
31/10/2024, ξεπερνώντας ήδη τον στόχο που είχε
τεθεί για το τέλος του 2024. Αύξηση 483% έναντι του
2023 στα Αναπροσαρμοσμένα Καθαρά Αποτελέ-
σματα στα €26 εκατ. Συνολικά κέρδη προ φόρων
€173 εκατ. (€0,98 ανά μετοχή) από τις τρεις πρό-
σφατες συναλλαγές πωλήσεων οικοπέδων στο Έρ-
γο του Ελληνικού, εκ των οποίων μόλις €39 εκατ.
έχουν αναγνωριστεί μέχρι σήμερα.

Νέα CFO στη Μοτοδυναμική 
η Μαγδαλινή Ρίζου, 
αποχωρεί ο Δημήτριος Μποζάς

Η Μοτοδυναμική ΑΕΕ ανακοίνωσε ότι στις
31/12/2024 ο Δημήτριος Μποζάς θα αποχωρήσει
από τη θέση του διευθυντή Οικονομικών Υπηρε-
σιών Ομίλου (Group CFO). Από 1ης/1/2025 την ανω-
τέρω θέση (Group CFO) θα αναλάβει η διευθύντρια
Λογιστηρίου της εταιρείας Μαγδαλινή Ρίζου. Για
τον σκοπό αυτόν η Μαγδαλινή Ρίζου αναλαμβάνει
από σήμερα μέχρι και τις 31/12/2024 τη θέση της
αναπληρώτριας διευθύντριας Οικονομικών Υπηρε-
σιών Ομίλου (Deputy Group CFO).

ΟΤΕ: Στα 350 εκατ. ευρώ
τα προσαρμοσμένα κέρδη

Με ώθηση από τα έργα Πληροφορικής και των
συνδρομητών σε οπτική ίνα και τηλεόραση, ο ΟΤΕ
παρουσίασε ενισχυμένα μεγέθη στο γ’ τρίμηνο του
έτους, με την κερδοφορία να παραμένει σταθερή. Τα
έσοδα του ομίλου ενισχύθηκαν κατά 1,8%, με το προ-
σαρμοσμένο EBITDA να παραμένει σταθερό με μι-
κρή άνοδο 0,4% και τον ΟΤΕ να καταγράφει σταθερή
ανάπτυξη στην Ελλάδα, με τα έσοδα να αυξάνονται
κατά 2,5%. Η προσαρμοσμένη κερδοφορία EBITDA
(AL) του ομίλου ανήλθε σε 350,1 εκατ. ευρώ, με την
αύξηση 1,5% που επιτεύχθηκε στην Ελλάδα να αντι-
σταθμίζεται από την πίεση στην κερδοφορία της
Ρουμανίας. Ο καθαρός δανεισμός του ομίλου στις 30
Σεπτεμβρίου 2024 διαμορφώθηκε σε €684,3 εκατ.
και αντιστοιχεί σε 0,5 φορά το προσαρμοσμένο
ΕΒΙTDA (AL) σε δωδεκάμηνη βάση.

Αύξηση τζίρου και μεικτής
κερδοφορίας 
για τον Όμιλο Druckfarben

Αύξηση τζίρου κατά 8,35% και μεικτής κερδοφο-
ρίας κατά περίπου 21% σε σχέση με το 2022, αλλά και
αξιόλογες επενδυτικές και αναπτυξιακές κινήσεις
αποτυπώνονται στον πρόσφατο ετήσιο απολογισμό
του ομίλου. Όπως σημειώνει η σχετική ανακοίνωση,
ο αμιγώς ελληνικός Όμιλος Druckfarben έκανε ση-
μαντικά βήματα ανάπτυξης (και) το 2023, τα οποία
αποτυπώνονται τόσο στα επίσημα οικονομικά στοι-
χεία του προηγούμενου έτους όσο και στην πρόοδο
του επενδυτικού του πλάνου. Ξεκίνησε επένδυση
περίπου 8 εκατ. ευρώ σε κτηριακές εγκαταστάσεις,
μηχανολογικό και εργαστηριακό εξοπλισμό της μο-
νάδας των μελανιών, η οποία θα έχει ολοκληρωθεί
μέχρι το τέλος του 2024. 



Ι
σχυρό σήμα προς τους οίκους
αξιολόγησης για νέα αναβάθμιση
του ελληνικού αξιόχρεου αποτε-

λεί η επίτευξη σχεδόν μηδενικού ελ-
λείμματος στον φετινό κρατικό προ-
ϋπολογισμό λόγω της υπέρβασης του
στόχου στα δημόσια έσοδα, που με τη
σειρά του οδήγησε σε εκτίναξη του

πρωτογενούς πλεο-
νάσματος.

Όπως δήλωσε χθες
στην τηλεόραση του
ΣΚΑΪ ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης, η
επιμονή της κυβέρνη-

σης να κρατά σταθερό τιμόνι στην οι-
κονομία έχει ως αποτέλεσμα να
υπάρξει υπέρβαση του στόχου για το
πρωτογενές πλεόνασμα πάνω από το
2,5%, ενώ το συνολικό έλλειμμα του
προϋπολογισμού θα αγγίξει το 0%.
Αυτό σημαίνει ότι αν δεν υπάρξουν
ανατροπές το 2025, η ελληνική οικο-
νομία για πρώτη φορά στη Μεταπολί-
τευση θα επιτύχει μηδενικό έλλειμμα
στον κρατικό προϋπολογισμό, στέλ-
νοντας ισχυρό και ηχηρό σήμα στους
οίκους αξιολόγησης ώστε να προχω-

ρήσουν με μεγαλύτερη ασφάλεια και
μικρότερο ρίσκο στην αναβάθμιση
του αξιόχρεου.

Οι εξαιρετικά θετικές δημοσιονο-
μικές εξελίξεις για την τρέχουσα χρο-
νιά δημιουργούν αισιοδοξία ενόψει
της αξιολόγησης από τον οίκο Fitch
την επόμενη Παρασκευή 22 Νοεμ-
βρίου. 

Σημειώνεται ότι οι επόμενες αξιο-
λογήσεις από τους υπόλοιπους οί-
κους αναμένονται τον προσεχή Απρί-
λιο (Standard & Poor’s), στα μέσα
Μαρτίου (από τον... αυστηρό οίκο
Moody’s, o οποίος εκτιμάται ότι θα
μας δώσει την επενδυτική βαθμίδα)
και προς το τέλος του ιδίου μηνός από
τον καναδικό οίκο DBRS. Πλην της
Moody’s, η Ελλάδα έχει λάβει την
αξιολόγηση της επενδυτικής βαθμί-
δας (ΒΒΒ-) από τους υπόλοιπους
τρεις οίκους, οι οποίοι είναι αναγνω-

ρισμένοι από την Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα και τυγχάνουν της απο-
δοχής των αγορών.

Εκτός από το μηδενικό έλλειμμα
του κρατικού προϋπολογισμού, ενι-
σχυτική για την αναβάθμιση του ελ-
ληνικού αξιόχρεου θα είναι η κίνηση
της κυβέρνησης για την πρόωρη εξό-
φληση διμερών δανείων που είχαν
συναφθεί στο πλαίσιο του πρώτου
μνημονίου από διάφορες χώρες της
Ευρωζώνης. Το συνολικό ποσό που
θα αποπληρώσει η Ελλάδα ανέρχεται
σε 7,9 δισ. ευρώ και αναμένεται να
βελτιώσει ακόμη περισσότερο το
προφίλ του δημόσιου χρέους. 

Με βάση τους στόχους που έχουν
τεθεί στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμ-
μα της περιόδου 2025-2028, εκτιμά-
ται ότι το 2027 η Ελλάδα μπορεί να
έχει επανέλθει ακόμη και στην κα-
τηγορία ΑΑ, όπου βρισκόταν το
2008! Εφόσον επιβεβαιωθεί κάτι τέ-
τοιο, τότε η κυβέρνηση θα έχει ένα
επιπλέον πολιτικό ατού στις εκλογές
του 2027, «διαφημίζοντας» τις επι-
τυχίες της οικονομικής πολιτικής
της στο εκλογικό σώμα και χρησιμο-
ποιώντας αυτές έναντι των πολιτι-
κών αντιπάλων της. 
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Ισχυρό όπλο για την Ελλάδα,
η οποία περιμένει 

νέα τονωτική ένεση από 
τους οίκους αξιολόγησης

Περιθώρια για μειώσεις
στο ράφι λόγω του…
κραχ στις τιμές
εισαγόμενων προϊόντων
Μεγαλύτερο περιθώριο για μείωση της
τιμής κυρίως στα εισαγόμενα προϊόν-
τα έχει η βιομηχανία μετά την κάθετη
πτώση των τιμών εισαγωγών κατά
10,6% τον περασμένο Σεπτέμβριο.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, τον Σε-
πτέμβριο συνεχίστηκε η πτωτική πο-
ρεία σε σχέση με τον Αύγουστο, γεγο-
νός που «δικαιολογεί» τις τελευταίες
μειώσεις τιμών λιανικής από τη βιομη-
χανία και τις αλυσίδες σουπερμάρκετ.
Μάλιστα, οι τιμές των εισαγωγών πα-
ρουσιάζουν μείωση 4,1% κατά το χρο-
νικό διάστημα Οκτωβρίου 2023 - Σε-
πτεμβρίου 2024.
Τον περασμένο Σεπτέμβριο τη μεγα-
λύτερη πτώση κατά 15,2% παρουσία-
σαν οι τιμές των εισαγόμενων προϊόν-
των από χώρες εκτός Ευρωζώνης, ενώ
οι τιμές από χώρες της Ευρωζώνης
σημείωσαν μικρή μείωση κατά 1,2%.
Μεγάλο όφελος έχει προκύψει από τις
μειωμένες τιμές των εισαγόμενων
καυσίμων, των μεταλλικών προϊόντων
και άλλων. Αν η ισχυρή πτωτική τάση
διατηρηθεί καθ’ όλη τη διάρκεια του
τελευταίου τριμήνου του έτους, τότε
είναι εφικτή και η περαιτέρω μείωση
των τιμών των εισαγόμενων προϊόν-
των, δίνοντας ανάσα στον πληθωρισμό
αλλά και στο υπερελλειμματικό ισοζύ-
γιο συναλλαγών. 

Αιτήσεις ανέργων για
«πράσινες» δεξιότητες 
με επίδομα 400 ευρώ
Ξεκίνησε χθες η διαδικασία υποβο-

λής αιτήσεων για τη συμμετοχή ανέρ-

γων στο πρόγραμμα απόκτησης ανα-

βάθμισης «πράσινων» δεξιοτήτων της

Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης

με προσφερόμενο επίδομα 400 ευρώ.

Ήδη περισσότεροι από 30.000 άνεργοι

έχουν ολοκληρώσει την κατάρτιση,

ενώ κάθε καταρτιζόμενος θα παρακο-

λουθήσει πρόγραμμα θεωρητικής κα-

τάρτισης, συνολικής διάρκειας 80

ωρών, λαμβάνοντας επίδομα 5 ευρώ

ανά ώρα. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν

να υποβάλουν αίτηση μέσω gov.gr στη

διεύθυνση, ενώ όσοι πληρούν τις προ-

ϋποθέσεις συμμετοχής θα μπορούν

να επιλέξουν το πρόγραμμα κατάρτι-

σης που επιθυμούν να παρακολουθή-

σουν από τη λίστα των προσφερόμε-

νων προγραμμάτων. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ  2 0 2 4

Μήνυμα... αναβάθμισης
το μηδενικό έλλειμμα 
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Τ
η δεύτερη καλύτερη επίδοση της
καριέρας του, με 59 πόντους, πέ-
τυχε χθες τα ξημερώματα ο Γιάν-

νης Αντετοκούνμπο. Ο «Greek Freak»
έκανε πράματα και θάματα στη νίκη
127-120 των Μιλγουόκι Μπακς επί των
Ντιτρόιτ Πίστονς, καθώς στα 44 λεπτά
που αγωνίστηκε είχε ακόμη 14 ριμπά-
ουντ, 7 ασίστ, 2 κλεψίματα και 3 κοψί-
ματα με 21/34 προσπάθειες. Για την
ευστοχία του, ο «Greek Freak» αποκά-
λυψε μετά τον αγώνα ότι έπαιξε ρόλο η
σκληρή δουλειά που έκανε όλο το κα-
λοκαίρι, υπό τις οδηγίες και του Βασί-
λη Σπανούλη στην Εθνική ομάδα.

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο άγγιξε
έτσι και το ρεκόρ καριέρας του στο
ΝΒΑ, που είναι οι 64 πόντοι. Επίδοση
που είχε επιτύχει έναν χρόνο πριν,
συγκεκριμένα στις 13 Δεκεμβρίου
2023, σε αναμέτρηση των Μπακς με

τους Ιντιάνα Πέισερς.
Ο Έλληνας σούπερ σταρ των

«ελαφιών» έχει σκοράρει εννέα
φορές 50 ή και περισσότερους
πόντους σε έναν αγώνα, ενώ άλ-
λη μια φορά σταμάτησε στους
48 πόντους.

Με τον «Greek Freak» να εί-
ναι εξαιρετικός, τα «ελάφια»
δείχνουν να βρίσκουν σταδιακά τα πα-
τήματά τους και να αφήνουν πίσω τους
το κακό διάστημα των συνεχόμενων
ηττών στο ξεκίνημα της σεζόν.

Την υπερπροσπάθεια που καταβάλλει
ο Γιάννης Αντετοκούνμπο στο παρκέ
αναγνωρίζει και ο κόσμος της ομάδας, ο

οποίος φώναζε διαρκώς «MVP,
MVP» προς τον Γιάννη, με αποτέ-
λεσμα… να τον συγκινήσει ιδιαί-
τερα! Μάλιστα ήταν σχεδόν βουρ-
κωμένος λίγο πριν μιλήσει για αυ-
τή τη νέα σπουδαία επίδοση που
κατέγραψε, από τις αντιδράσεις
του κόσμου προς το πρόσωπό του
στο Fiserv Forum. «Είμαι απλώς

περήφανος για τους συμπαίκτες μου.
Δεν σταμάτησαν ούτε στιγμή να παίζουν
δυναμικά και ειδικά στην τρίτη και στην
τέταρτη περίοδο κάναμε πολύ καλή
δουλειά. Κυκλοφορήσαμε σωστά την
μπάλα και πήραμε τα ριμπάουντ», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά.

«Στο τέλος τίποτα δεν θα είναι εύκο-
λο. Δεν έχουμε ξεκινήσει καλά τη σε-
ζόν, αλλά κάτι παρόμοιο είχε συμβεί κι
όταν πήραμε το πρωτάθλημα το 2021.
Το μυστικό είναι να μην τα παρατάμε
ποτέ. Άσχετα με το ποιον αντιμετωπί-
ζουμε, άσχετα αν έχουμε απουσίες ή
όχι», πρόσθεσε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι  ο «Greek 
Freak» επανέλαβε και τη φράση που εί-
χε πει όταν ήταν ιδιαίτερα εκνευρισμέ-
νος, στο διάστημα των συνεχόμενων ητ-
τών και των κακών εμφανίσεων των
Μπακς, και η οποία είχε πυροδοτήσει τις
φήμες για πιθανή αποχώρησή του από
το Μιλγουόκι. «Μη θεωρείτε ποτέ δεδο-
μένες τις στιγμές», σημείωσε ο Γιάννης,
ο οποίος τόνισε ότι «όταν υπάρχουν
προβλήματα, πρέπει να βγαίνεις στο γή-
πεδο και να τα δίνεις όλα. Παίξε σωστά
και καλά πράγματα θα συμβούν!».

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο «Greek Freak» πήρε… τ’ όπλο του και με 59 πόντους 
επανέφερε τους Μπακς στον δρόμο των επιτυχιών

Το Top 10 

του Αντετοκούνμπο 

στο σκοράρισμα

Ημ/νία Αντίπαλος Πόντοι

13/12/23 ....Πέισερς ...............64

13/11/24 ......Πίστονς................59

3/1/23 ......Ουίζαρντς..............55

9/11/23........Πέισερς ...............54

2/2/23 ........Κλίπερς ...............54

17/3/19 ........Σίξερς.................52

29/1/23 ......Πέλικανς ..............50

15/2/22 ......Πέισερς ...............50

25/11/19 ........Τζαζ ..................50

2/5/21 ............Νετς ..................49

«Διαστημικός» Αντετοκούνμπο



Περιμένοντας 
τον Ραζβάν

Απαντήσεις για όλους και για όλα αναμένεται
να δώσει στην έκτακτη συνέντευξη Τύπου που
προανήγγειλε για σήμερα ο Ραζβάν Λουτσέσκου.
Τα λόγια του τεχνικού του ΠΑΟΚ αναμένεται να
πυροδοτήσουν εξελίξεις στον «δικέφαλο του
Βορρά» και αναμένονται με μεγάλο ενδιαφέρον. 

Ιωαννίδης… 2028

Σε συμφωνία για νέο συμβόλαιο έως το 2028
έφτασαν Παναθηναϊκός και Φώτης Ιωαννίδης.
Μάλιστα, ο 24χρονος επιθετικός με αυτή τη συμ-
φωνία θα γίνει ο πιο ακριβοπληρωμένος Έλλη-
νας ποδοσφαιριστής της Super League, ενώ θα
συνεχίσει να φορά το περιβραχιόνιο του αρχη-
γού του «τριφυλλιού» και τα επόμενα χρόνια. 

Ευρωπαϊκός 
αέρας στο Μαρούσι

Το «εισιτήριο» για τη συνέχεια του στο φετινό
FIBA Europe Cup και τη συμμετοχή του στη φάση
των «16» της διοργάνωσης εξασφάλισε το Μα-
ρούσι. Η ομάδα του Ηλία Ζούρου νίκησε 87-70 τη
Σαρλερουά και με συνδυασμό αποτελεσμάτων
εξασφάλισε την πρόκριση.

Πικρό αντίο
Το 3-0 του πρώτου αγώνα στο Μετς έδινε ξεκά-

θαρο προβάδισμα στις γυναίκες του Παναθηναϊ-
κού για τη ρεβάνς με τη Σεβίλλη στους «32» του
Challenge Cup γυναικών, όμως οι «πράσινες»
δεν τα κατάφεραν στην Ανδαλουσία, γνωρίζον-
τας την ήττα στο «χρυσό σετ» και έναν πολύ οδυ-
νηρό ευρωπαϊκό αποκλεισμό!

«Καμπάνα» στον Σισέ
Ποινή φυλάκισης οκτώ μηνών, με αναστολή, επι-

βλήθηκε στον άλλοτε σούπερ σταρ του Παναθηναϊ-

κού Τζιμπρίλ Σισέ. Ο Γάλλος παλαίμαχος ποδοσφαι-

ριστής κατηγορήθηκε για φοροδιαφυγή και ξέπλυ-

μα χρήματος από δικαστήριο της Κορσικής. Εντέλει,

απαλλάχθηκε από τις περισσότερες κατηγορίες και

τιμωρήθηκε για απόκρυψη λογιστικών στοιχείων. 

SPORTS
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Τον έκαναν… 
μελιτζανί

Σ
την Μπολόνια βρίσκεται ο Παναθηναϊκός,
για την αποψινή (21.30, NovaSports) αναμέ-
τρηση με τη Βίρτους για τη 10η αγωνιστική

της Euroleague. Οι «πράσινοι» θα παραταχθούν
χωρίς τον Λορέντζο Μπράουν, ο οποίος αποτελεί
απώλεια της τελευταίας στιγμής για τον Εργκίν Ατα-
μάν. Ο Αμερικανός γκαρντ έφτασε στο «Ελευθέριος
Βενιζέλος» χθες με την υπόλοιπη ομάδα, όμως, δεν
πέταξε για Ιταλία εξαιτίας αδιαθεσίας. Εκτός είναι
και οι Κώστας Αντετοκούνμπο και Μάριους Γκριγ-
κόνις λόγω τραυματισμών.

Πάντως, οι επτά φορές πρωταθλητές Ευρώπης θα
έχουν στο πλευρό τους τουλάχιστον 500 οπαδούς
τους στο γήπεδο. Περίπου 150 έχουν ταξιδέψει από
την Ελλάδα με το τσάρτερ του Aktina Travel και της
Παναθηναϊκός Aktor, ενώ οι υπόλοιποι θα βρεθούν
στην Μπολόνια από πολλές περιοχές της Ιταλίας.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Χωρίς Μπράουν αλλά με κόσμο

Κακό ξεκίνημα για την Παρτιζάν στη Euroleague και ο Ζέλικο 
Ομπράντοβιτς έχει κάθε λόγο να είναι εκνευρισμένος με τους παίκτες
του. Ειδικά με τον τρόπο που έχασαν τον αγώνα κόντρα στην Μπαρτσελόνα 
στο Βελιγράδι, τον οδήγησαν στο να γίνει ξανά… μελιτζανί!
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
διάσημος Χολιγουντιανός
σταρ Τομ Χανκς είναι μανιώ-
δης συλλέκτης vintage γρα-

φομηχανών και ετοιμάζεται για την
πρώτη του εικαστική εγκατάσταση
στο Church Sag Harbor του ανατολι-
κού Λογκ Άιλαντ. 

Το άγνωστο -στο ευρύ κοινό- συ-
ναρπαστικό πάθος του αστέρα του
παγκόσμιου κινηματογράφου προ-
κάλεσε έκπληξη στους εκατομμύρια
θαυμαστές του, μετά την επίσημη
ανακοίνωση πως θα παρουσιάσει έκ-
θεση με σπάνια κομμάτια από την πο-
λύτιμη συλλογή του. Ανάμεσά τους
μοντέλα Remington, Robotron και
Cole Steel. 

Η λατρεία του για τις παλιές μηχα-
νές γραφείου ξεκίνησε πριν από πε-
νήντα χρόνια και ο ίδιος εμφανίζεται
υπερήφανος για κάποιους «θησαυ-
ρούς» του 20ού αιώνα που έχει στην
κατοχή του και πλέον αποτελούν αν-
τικείμενα Τέχνης.

Η έκθεση με τίτλο «Μερικές από τις
γραφομηχανές του Τομ» έχει σχεδια-
στεί από τον διάσημο δημιουργικό δι-
ευθυντή Σιμόν Ντούμαν και θα ανοί-
ξει τις πόρτες της στο κοινό στις 11 Ια-
νουαρίου 2025 με διάρκεια έως τις 10
Μαρτίου.

Η εικαστική συλλογή περιλαμβά-
νεται σε σειρά δράσεων του κέντρου
Τέχνης και εκδηλώσεων Church Sag

Harbor για την ανάδειξη της «ζωής
των πραγμάτων» με στόχο την εξε-
ρεύνηση καθημερινών αντικείμενων
όπως ποδήλατα και κιθάρες.

Ο Τομ Χανκς διάλεξε 35 γραφομη-
χανές από τις 300 που φιγουράρουν
στο προσωπικό του μουσείο, καλύ-
πτοντας σχεδόν την πλήρη ιστορία
της δακτυλογράφησης, αλλά και την
εξέλιξή της με την πάροδο του χρό-
νου.

«Στόχος μου είναι να αναδείξω τη
γοητεία, τη μηχανική μεγαλοπρέπεια
και το κοινωνικό/ιστορικό νόημα αυ-
τών των συναρπαστικών αντικειμέ-
νων. Άλλωστε, το soundtrack του
20ού αιώνα είναι το μαγικό “κλακ” και
το “πινγκ” μιας γραφομηχανής. Κλακ,
κλακ, κλακ… πινγκ!», ανέφερε σε
δηλώσεις του.

Ο φιλέλληνας διάσημος πρωταγω-
νιστής άρχισε να συλλέγει γραφομη-
χανές όταν ένας φίλος τού χάρισε ένα
παλιό μοντέλο. Από εκείνη τη στιγμή
άρχισε να τις θεωρεί όχι μόνο ως ερ-
γαλεία γραφής, αλλά ως κομμάτια
ιστορίας που περιέχουν προσωπικές
και συλλογικές ιστορίες. Αυτό το πά-
θος για την πληκτρολόγηση ενέπνευ-
σε τον καλλιτέχνη να αφηγηθεί ιστο-
ρίες μέσα από μια συλλογή διηγημά-
των με επίκεντρο αυτές τις αναλογι-
κές συσκευές, τις οποίες χρησιμο-
ποιεί ακόμα!

Η έκθεση με τίτλο «Μερικές από τις γραφομηχανές 
του Τομ» θα ανοίξει τις πόρτες της στο κοινό 

στις 11 Ιανουαρίου 2025 με διάρκεια έως τις 10 Μαρτίου

Τομ Χανκς 
Πενήντα χρόνια

κλακ κλακ…
πινγκ!
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Μαγική βραδιά για
ισχυρές κυρίες της

επιχειρηματικότητας

Μ
ε ένα πλούσιο grand gala δείπνο στο «Saint
George Lycabettus» της μοναδικής Ειρήνης
Βασιλοπούλου ολοκληρώθηκε το Διεθνές

Συνέδριο Γυναικείας Επιχειρηματικότητας και Αλλη-
λεγγύης του «Feminin Pluriel Global», παρουσία της
αφρόκρεμας των ισχυρών κυριών του ελληνικού επι-
χειρείν.
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Βούλα Σαραντάρη, Ιωάννα Σεβοπούλου, Άντζυ Λουπέσκου

Βίλλη Λαγαρού, Νατάσσα Καλαμίδα, Σουζάνα Μπασκέζ

Ναταλί Συγγελίδη

Λοράνς Αουέρ, Ειρήνη Βασιλοπούλου

Μαριάννα Μαχαίρα, Τζίνα Θανοπούλου, 
Κωνσταντίνος Παπακωνσταντίνου

Ναταλί Λυρώνη-Κρεμπς, Claudine Lorang, 
Μαρία Νικόλτσιου, Μιμή Ντενίση

Λίτσα Λάβδα, Ντόρα Τρικαλιώτη

Ναταλί Λυρώνη-Κρεμπς, Μαρία Νικόλτσιου

Μαριαλένα Καραγιάννη, 
Φαίνη Χατζηαθανασιάδου, Μιμή Ντενίση

Μαρία Καρδαμένη-Θωμά, Ρίτα Μωραϊτάκη
-Πικρού, Ειρήνη Βασιλοπούλου



H
πυρηνική ιατρική αποτελεί μια ειδικότητα,
χαρακτηριστικό της οποίας είναι ότι χρησι-
μοποιεί ραδιοϊσότοπα και ακτινοβολίες για

εξετάσεις και θεραπείες. Ιστορικά, το ταξίδι της
πυρηνικής ιατρικής ξεκίνησε από το 1896-1897,
την περίοδο που ανακαλύφθηκαν οι «περίεργες»,
όπως τις αποκαλούσαν τότε, ακτινοβολίες από τον
Ανρί Μπεκερέλ και τη Μαρί Κιουρί, στις οποίες
υπήρχε το ουράνιο ως υλικό που εξέπεμπε ακτι-
νοβολία καθώς και το ράδιο. Για αυτόν τον λόγο,
αργότερα, αυτή η μορφή ενέργειας ονομάστηκε
ραδιενέργεια, από το πρώτο συνθετικό, το ράδιο.

Στη συνέχεια, το 1936-1939 έγιναν οι πρώτες προ-
σπάθειες θεραπείας με ισότοπα, κατά τις οποίες
χρησιμοποιήθηκε φώσφορος, ένα ραδιενεργό ισό-
τοπο για τη θεραπεία της λευχαιμίας, αλλά και ιώδιο
128 για τη μελέτη του θυρεοειδούς αδένος.

«Κατ’ αρχάς, αξίζει να αναφερθεί ότι όλα αυτά τα
υλικά που χρησιμοποιούμε, τα λεγόμενα ραδιοφάρ-
μακα, ακολουθούν τον μεταβολισμό διαφόρων ορ-
γάνων. Άρα αυτά τα περιστατικά, τα οποία βλέπου-
με, είτε διαγνωστικά, είτε θεραπευτικά, βασίζονται
στη λειτουργία του οργάνου. Αναλυτικά, στην περί-
πτωση των διαγνώσεων, στο τμήμα πυρηνικής ιατρι-
κής, όπου διαθέτουμε όλο τον κορυφαίο εξοπλισμό
από πλευράς τεχνολογίας (SPECT και PET τεχνολο-
γία), ασχολούμαστε με τα σπινθηρογραφήματα. Δη-
λαδή, ο ασθενής μπορεί να ελέγξει νόσους όπως η
άνοια, η νόσος Πάρκινσον, επιληψίες, ισχαιμικά εγ-
κεφαλικά επεισόδια, διαταραχές μνήμης, καθώς
και άλλες παθήσεις που αφορούν τον εγκέφαλο, με
το σπινθηρογράφημα εγκεφάλου. Υπάρχουν τρία εί-
δη σπινθηρογραφημάτων, αλλά επί της ουσίας όλα

είναι σπινθηρογράφημα εγκεφάλου», αναφέρει ο κ.
Θεόδωρος Χατζηπαναγιώτου, διευθυντής πυρηνι-
κός ιατρός ιδιωτικού θεραπευτηρίου. 

«Στη φάση της διάγνωσης χρησιμοποιούνται πάν-
τοτε είτε ραδιοϊσότοπα αμιγώς, όπως είναι ένα φυ-
σικό ραδιοϊσότοπο, είτε σε ένωση με χημικές ου-
σίες, κατά τις οποίες δημιουργούνται ραδιενεργά
μόρια. Σε αυτήν την περίπτωση εκμεταλλευόμαστε
το γεγονός ότι αυτά τα μόρια έχουν την ικανότητα να
πηγαίνουν σε κάποια όργανα, για τα οποία γνωρί-
ζουμε πώς είναι όταν είναι φυσιολογικά και πώς εί-
ναι όταν είναι παθολογικά.

Ένας άλλος λόγος που μπορεί να επισκεφθεί ο
ασθενής το τμήμα μας είναι να ελέγξει πιθανές καρ-
διολογικές παθήσεις, όπως ισχαιμίες, εμφράγματα,
κακή εξώθηση κλάσματος εξωθήσεως του αίματος
της καρδιάς προς την περιφέρεια κ.ά.

Άλλες εξετάσεις που μπορεί να χρειάζονται είναι
το σπινθηρογράφημα θυρεοειδούς, το σπινθηρο-
γράφημα νεφρών, καθώς και το σπινθηρογράφημα
αιματώσεως πνευμόνων για πνευμονικές εμβολές.
Γενικά, υπάρχουν για όλα τα όργανα σπινθηρογρα-
φήματα με τα οποία μπορούμε να διαγνώσουμε ση-
μαντικές ασθένειες από πλευράς κακής λειτουρ-
γίας των οργάνων, ενώ η ακτινολογία τις προσεγγί-
ζει σε μορφολογικό και όχι σε λειτουργικό επίπε-
δο», επισημαίνει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τι γίνεται στο κομμάτι 
της θεραπείας

«Ακριβώς επειδή βλέπουμε το κομμάτι της
λειτουργίας στη θεραπεία, μπορούμε να χορη-
γήσουμε στον ασθενή ισότοπα είτε μόνα τους
σαν φυσικό στοιχείο, είτε σε συνδυασμό σαν μό-
ρια με άλλες ουσίες για να μπορέσουμε να θερα-
πεύσουμε νόσους. Η γνωστή θεραπεία, σε βάθος
χρόνου, είναι η θεραπεία με ραδιενεργό ιώδιο
για να θεραπεύσουμε καρκίνους του θυρεοει-
δούς. Επίσης, με το ίδιο υλικό, αλλά σε μικρότε-
ρες ποσότητες, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε
υπερθυρεοειδισμούς ή βρογχοκήλες, διογκώ-
σεις του θυρεοειδούς. Επίσης, μια άλλη θερα-
πεία είναι η λεγόμενη ραδιοϋμενόλυση, η οποία
είναι θεραπεία των αρθρώσεων όταν έχουμε πα-
ραγωγή υγρού, πόνο στις αρθρώσεις, ερυθρότη-
τα και αποτυγχάνουν όλες οι άλλες μέθοδοι εγ-
χύσεων, στις οποίες προβαίνουν συνήθως οι ορ-
θοπεδικοί. Μάλιστα στη Βόρεια Ευρώπη και ειδι-
κά στη Γερμανία γίνονται περίπου 80.000 τέτοιες
θεραπείες τον χρόνο, αλλά στη χώρα μας ακόμα
δεν είναι τόσο διαδεδομένες. Τέλος, οι μέθοδοι
αυτές έχουν αρχίσει να εφαρμόζονται το τελευ-
ταίο εξάμηνο με μεγάλη επιτυχία και σε ογκολο-
γικά νοσήματα, όπως είναι ο καρκίνος του προ-
στάτη και τα ηπατοκυτταρικά καρκινώματα», κα-
ταλήγει ο κ. Χατζηπαναγιώτου. 

Θεόδωρος Χατζηπαναγιώτου,
διευθυντής πυρηνικός ιατρός

ιδιωτικού θεραπευτηρίου

Η συμβολή της πυρηνικής
ιατρικής στην αντιμετώπιση
παθήσεων

Η συμβολή της πυρηνικής
ιατρικής στην αντιμετώπιση
παθήσεων

Ένας από τους λόγους που μπορεί 
να επισκεφθεί ο ασθενής το τμήμα
πυρηνικής ιατρικής είναι για 
να ελέγξει πιθανές 
καρδιολογικές παθήσεις



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτή η Πανσέληνος θα σας δημιουργήσει
κάποια έκτακτα έξοδα, αλλά και κάποιες έν-
τονες ανασφάλειες που θα έχουν σαν αποτέ-
λεσμα να νιώθετε συναισθηματικά επιρρε-
πείς. Ακόμη και με τα πολύ δικά σας πρόσω-
πα κάτι θα αλλάξει και αυτό δεν είναι απαραί-
τητα για κακό. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο στο τρίτο
δεκαήμερο και σε σύνοδο με τον Ουρανό θα
αναστατώσει οπωσδήποτε τη ζωή σας. Τίποτα
δεν θα μείνει ίδιο με ό,τι ξέρατε πιο πριν και αν
δεν έχετε προετοιμαστεί για κάθε ενδεχόμε-
νο, θα σας διαλύσει συναισθηματικά η περίο-
δος αυτή, που είστε μαθημένοι στα σίγουρα
και «τα δικά σας». 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος σήμερα πραγματοποιεί-
ται στον δωδέκατο ηλιακό σας τομέα,
μια θέση δύσκολη για την ψυχολογική
σας κατάσταση και για θέματα που βα-
ραίνουν τη σκέψη σας. Είναι πιθανό αυτό
το διάστημα να υπάρξουν πολλές απο-
καλύψεις. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Φιλίες και άτομα που δραστηριοποιείστε μαζί
τους θα σας προβληματίσουν έντονα. Ίσως ανα-
θεωρήσετε τη γνώμη που έχετε για κάποια πρό-
σωπα και όλο αυτό θα σας ταράξει για λίγο την…
υποτιθέμενη ησυχία σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Οι αλλαγές είναι πολύ κοντά σας, ιδίως αν
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Η Πανσέληνος
θα ταράξει τα νερά της κοινωνικής και επαγ-
γελματικής σας ζωής και σίγουρα θα βρεθεί-
τε σε νέες καταστάσεις, με καινούργια πρό-
σωπα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Πανσέληνος αυτή θα σας ανανεώσει
πνευματικά και συναισθηματικά. Οι αλλα-
γές και οι ανατροπές είναι πολύ πιθανό να
συμβούν μέσα σε αυτή την περίοδο, όπως
επίσης καλό είναι να μην εκτεθείτε δημό-
σια, με μηνύματα ή λόγια. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Τα οικονομικά σας θα σας δημιουργήσουν

αρκετό άγχος, ενώ θα έχετε αρκετά παρά-

πονα και στενάχωρες σκέψεις για κάποια

πολύ δικά σας πρόσωπα. Καλό είναι να

αποφύγετε δάνεια και συνεργασίες, που

μπορεί να σας προβληματίσουν επειδή δεν

έχετε σκεφτεί πιο αναλυτικά κάποιες πα-

ραμέτρους.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου, η Πανσέ-

ληνος θα πραγματοποιηθεί απέναντί σας

και θα επηρεάσει τις σχέσεις σας. Οι απο-

καλύψεις μπορεί να σας βρουν απροετοί-

μαστους και καλό είναι να μην αφήσετε τα

πράγματα ως έχουν, αλλά να παρέμβετε

ολοκληρωτικά και απόλυτα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Πανσέληνος θα φέρει αλλαγές στην κα-

θημερινότητά σας, θα αλλάξει σε εσάς του

τρίτου δεκαημέρου τις επαγγελματικές σας

υποθέσεις, την υγεία σας, αλλά και κάποια

θέματα που αφορούν την καθημερινή σας

ρουτίνα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Οι αλλαγές σάς πηγαίνουν αυτή την περίο-

δο και η Πανσέληνος θα συμβάλει σε όλη

αυτή την προσωπική σας ανάπτυξη. Η συ-

ναισθηματική σας ζωή ανανεώνεται και

πρέπει να αφήσετε να συμβεί όλο αυτό,

γιατί υπάρχουν πράγματα και πρόσωπα που

μέχρι τώρα έκρυβαν τις προθέσεις τους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτή η Πανσέληνος θα σας δημιουργήσει

πολλή πίεση, αλλά και έντονες αλλαγές που

μπορεί να αφορούν το σπίτι και την οικογέ-

νειά σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Πανσέληνος στο ζώδιο του Ταύρου θα

επηρεάσει κυρίως εσάς του τρίτου δεκαη-

μέρου. Ίσως να σας σημαδέψει ψυχικά και

σωματικά ένα ταξίδι, όχι με άσχημο τρόπο,

αλλά με κάποιες διαφορετικές συνθήκες

που θα σας υποβληθούν.
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Σήμερα η Πανσέληνος στο ζώδιο του
Ταύρου στις 24 μοίρες θα μας γεμίσει
με ανασφάλεια, ξαφνικά γεγονότα και

οικονομικές δραστηριότητες που θα έχουν
απρόβλεπτες συνέπειες. Η σύνοδος αυτής της
Πανσελήνου με τον πλανήτη Ουρανό δεν
αφήνει καμία αμφιβολία ότι κάτι αλλάζει σε
ό,τι πιστεύαμε σταθερό και σίγουρο. 


